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ЗАПИСКИ СПУТНИЦЫ

ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ
Отмечая двадцатипятилетие страшных дней на берегу реки Дравы, я решила распространить мои записки самиздатом. Это всё, что можно было сделать при ограниченных возможностях одиночки.
Оказывается, к такого рода «издательству» приходится прибегать не только в сов. Союзе — стране всяческих ограничений и запрещений — но и на, так называемом, свободном и демократическом Западе.
В течение ряда лет мне не удалось найти для этой рукописи не только издателя, но даже печатника. И пришлось вынести заключение, что она не созвучна с теми или иными политическими уклонами нашей разъединенной и вымирающей эмиграции.
Выяснилось, что мои записи для русских эмигрантских издательств являются «делом казаков». А для казачьих изданий — не соответствуют подлинно казачьему духу, т.к. написаны в русском освещении.
Потому предлагаю мой труд немногим друзьям-читателям в этом скромном виде и без корректуры литературных и политических экспертов.
Ввиду современных событий, когда надвигается угроза существованию свободного человека уже не только в русском, а мировом масштабе, невольно возникает вопрос — не покажутся ли дела далекого прошлого малореальными?
На это можно с уверенностью ответить — пока существует угрожающая миру коммунистическая диктатура — освободительные усилия российского народа не теряют актуальность.
Май 1970 г.
НОВГОРОД — ЛИТОВСКИЙ
Мысленно возвратясь на землю моей молодости и внимательно всматриваясь в далекую, седую старину, о которой только летописи старых иноков рассказывают «о делах давно минувших дней, преданьях старины глубокой», я задерживаюсь на выступе Замковой горы, где вечность сторожат развалины замка Гедимина. Чудится, рассеялась туманная пелена, прикрывающая минувшие столетия и я вижу ряды Меченосцев, рыцарей Тевтонских, под прикрытием тяжких щитов, лавиной устремившихся в XIII веке в свой первый поход на заманчивый для них Восток. Где в грохоте междоусобных войн, происходили неустанные передвижения племен.
Надвинувшаяся опасность со стороны грозных соседей с Запада, заставила примитивные, но воинственные, дикие и разрозненные литовские племена объединиться вокруг одного военачальника — князя Миндовга , сына Рынгольда.
Он захватил Черную Русь — земли по левым притокам реки Немана — с селением «Новгородком», которое и стало стольным градом этого первого Великого Князя Литовского. По сей день, на восточной окраине Новогрудка возвышается холм, носящий название Миндога.
Не могильный ли то курган Великого Князя Миндовга?
Однако, основание Новгород-Литовского русские летописцы приписывают Владимиру Святому и Ярославу Мудрому, значительно раннему периоду XI–XII веков.
Как и в наше время, в те отдаленные времена, шла ожесточенная борьба за власть и в 1263 году, князь Миндовг пал жертвой заговора своего завистливого и коварного племянника. После смерти Миндовга не стало крепкой власти и в Литве снова наступила междоусобица, но в начале XIV века, князь Гедимин, пресекая раздоры, объединил не только литовские, но и земли западной Руси.
По историческим документам Великое княжество Литовское почти с самого основания носило вид и характер литовско-русского. Его государь носил титул — Великого Князя Литовского и Русского. В латинских грамотах Гедимин величался: «Rex Litvinorum Ruthenorumque».
Во вновь образованном государстве влияние более культурных славян древней Руси подчинило примитивную литовскую народность. Летописи гласят, что великий князь Гедимин и его сыновья были женаты на русских княжнах и при дворе господствовал их язык, литовской письменности еще не существовало.
В княжение Гедимина в Новгород-Литовском насыпана замковая гора и на ней до сего дня находятся развалины его фундаментального замка с толстыми стенами, возможно уцелевшие остатки мощных бойниц. Гора окружена глубокими рвами.
Продолжая наблюдения, кажется эти рвы наполняются водою и на толстых кованных цепях спускается взводной мост. Военный клич поднял на ноги княжевы рати, и Гедимин, закованный в боевые доспехи, на ретивом и огромном коне, окруженный подручными князьями, выступает в очередной поход, выезжая из стен своего замка-крепости.
Взглянув на север, у подножия Замковой горы видны живописные квадраты полей и лугов, а на расстоянии километра начинается низкорослая поросль, и далее идет лес, лес без конца, на горизонте сливающийся в сине-зеленую даль.
Невидимый с Замковой горы, далеко за лесами, протекает многоводный и бурный во время половодья Неман. На северо-восток за ним расстилается Налибоцкая пуща — густой и местами непроходимый бор — с болотами и трясинами в долинах. С озером Кромань, производящим удручающее впечатление, то ли сумраком вокруг столпившихся вековых деревьев, то ли странным, темным цветом воды, даже в летний зной не влекущей к себе.
К концу XIV века, в результате военных успехов князя Гедимина и его сына Ольгерда, Великое Княжество Литовское превратилось в обширное государство, хотя историческая заметка подчеркивает, что в этом государстве русские земли составляли 9/10 всей территории.
В то время Русь полонили уже татары, и не удивительны быстрые и легкие успехи Литовских князей, когда русские земли стремясь избавиться от лютого татарского ига, сами охотно признавали власть Литвы, добровольно переходя под ее покровительство.
Мысленно продолжая путешествие по историческим памятникам Новгород-Литовского, я спускаюсь по восточному, обрывистому склону Замковой горы и задерживаюсь у Фарного костела. В нем сын Ольгерда, коварный и жестокий Ягайло венчался с несовершеннолетней дочерью умершего короля Людовика Венгерского — с королевой польской Ядвигой — и стал королем польским с именем Владислава. В одной из стен Фарного костела вделана мраморная доска с датой сего знаменательного, исторического происшествия.
История гласит: «Перед венцом, в 1385 году, Ягайло выдал в Крево обязательство польским послам не только самому принять католичество, но привести к этой вере всех своих родственников и подданных, а так же навсегда присоединить свои земли к короне польской».
Новгород-Литовский потерял первоначальное значение, когда столицу Литвы перенесли в Троки, затем в Вильно. Перед заключением Люблинской Унии, в Великом Княжестве Литовском проводилось перестройство всей страны и местного управления. Ввели новое административное деление государства на 13 воевудств, из них «Новгородское» получило 3 повята (уезда) Черной Руси.
«Чтобы вывести города западной Руси из упадка, польско-литовские государи давали им немецкое городовое самоуправление — Магдебургское право — оно в XIII и XIV в.в. проникло в Польшу вместе с немецкими колонистами, наводнившими польское государство». Это право, в первую очередь получило Вильно, затем в числе значительных городов и Новгородок. Города с Магдебургским правом освобождались от суда и управления общей администрацией.
В течение последующих веков существование Новгород-Литовского ничем не выделялось и трудно установить когда он стал Новгородком и позднее Новогрудком. Лишь в 1798 году эту землю отметил появлением на свет известный польский поэт Адам Мицкевич, (хотя он восклицал: «О Литво, отчизна моя!»). Его месторождением считается деревня Заосе, но семья жила в Новогрудке и, предположительно, маленький Адам родился в дороге. Сильное впечатление на Мицкевича в детстве произвело нашествие Наполеона и квартировавший в их доме в Новогрудке отряд французов под командой Иеронима Бонапарта.
Домик-музей Мицкевича, неоднократно подвергавшийся пожару и снова отстроенный, является исторической памяткой в городе. Увековечивая память поэта, в 75-тилетнюю годовщину смерти Адама Мицкевича, в Новогрудке, на Замковой горе насыпан курган (копец Мицкевича). Паломничества — экскурсии привозили на него символическую землю со всей Польши.
Ту местность необыкновенно украшает красивое, непроточное озеро Свитезь (в 25 км от Новогрудка по дороге в Барановичи), окруженное лесом и воспетое Мицкевичем. Действительно есть нечто чарующее в прозрачности его глубин, отражающих небо. В шуме окружающего леса, в таинственном шелесте высоких камышей, в мягкой, ласкающей теплоте волн. Кажется воздух вокруг насыщен древней легендой о затонувшем граде, из которого по временам слышится заунывный церковный звон... О русалке, называемой там Свитезянкой, которая, выплывая из заколдованных глубин, в серебристом свете лунной ночи, влечет к себе неопытного, очарованного красотой путника...
Эти места привлекают туристов и дачников. Купание в Свитези доставляет большое удовольствие, а любители рыболовы снуют по ее поверхности во всех направлениях в лодках и каяках с разнообразными удочками.
Твердое дно из тончайшего белого песка, постепенно углубляясь, внезапно обрывается на расстоянии нескольких десятков метров от берега и даже первоклассные пловцы, ныряя, не могут достаться до дна. Говорят, что подземное русло, соединяя с проточным озером, и дает Свитези чистую, прозрачную воду.
В зимнюю пору картина меняется и край разукрашен сказочной, совсем незнакомой Западу красотой. 

В пригороде ажурные гирлянды заиндевевших паутин фантастически обвили заборы и ветви оголенных деревьев. Мороз покрыл оконные стекла причудливыми узорами пальмовых листьев и белыми полосами залез во все щели... от него слипаются веки и трудно дышать.
В соседнем лесу от тяжести снежного покрова ветви развесистых елей легли на землю. Высоко среди них стрелой промелькнула с ветки на ветку серая белочка и снежным туманом рассыпала иней с деревьев. Невдалеке от дороги, перебегая от стога к стогу, крадется по занесенному снегом полю красно-рыжая лиса, длинным, пушистым хвостом заметая след за собой… Не раз запоздавший спортсмен на лыжах повстречался под вечер с серым волком невдалеке от города.
Оставаясь в России уездным, незначительным городком Минской губернии, Новогрудок после первой Мировой войны, в 1920 году, благодаря историческому прошлому, выдвинулся в ряды воевудских (областных) городов вновь образованной Польши.
Он расположился на горе Литовско-Белорусской возвышенности (323 метра над уровнем моря) и виден издали на десятки километров.
В 56-ти километрах на юг от него, находится город Барановичи, ставка Верховного Главнокомандующего во время первой войны. Это значительный железнодорожный узел скрещивающихся Полесской и Московско-Брестской ж.д., в период между двумя войнами разросшийся в стратегически торговый центр.

Извиваясь с горы на гору, на юго-запад из Новогрудка выбегает шоссейная дорога в Новоельню (23 км от города). Там, с юго-востока на северо-запад проходит Полесская ж.д. Почти рядом с шоссе, часто пересекая его, бежит линия узкой колеи Любча-Новогрудок-Новоельня.
С началом войны 1939 года он переходил из рук в руки очередных «освободителей», со всеми последствиями власти Сталина и Гитлера.
НА PAЗВАЛИHAX
Памятное лето 1939 года дало еще людям возможность насладиться последними днями свободы и нормальной жизни, хотя весной военно-политические манипуляции Гитлера потрясли Польшей и в стране была проведена частичная мобилизация.
Вблизи Нового-Сонча, в ныне знаменитом Рожновском центре электрификации, спешно возводились первые шлюзы на реке Дунайце и велись изыскания по проведению автострады. Там, в диких Збышицах уже восемь месяцев работал мой муж, я с сыном проводили у него каникулы.
Лето стояло знойное и на дачу в Збышицы съехались семьи инженеров — купались в бурном Дунайце, бродили в горах и любовались природой. В трехэтажном особняке на пригорке помещались канцелярии и чертежные, наверху квартиры персонала, а внизу столовая и клуб. По вечерам в открытые окна вливался аромат метеолы из цветника, врывался заунывный напев «гурали», а вдали уже вспыхивали зарницы надвигающейся грозы...
Только что веселой компанией мы возвратились из Закопана (известный польский курорт в горах). Там взбирались по скалам на берег «Морского Ока» и прятались под нависшими утесами «Черного Става» от внезапно налетевшей бури, казалось молнии рассекают скалы — вот, вот готовые рухнуть на голову. Горное эхо с неимоверной, сверхъестественной силой разносило и повторяло раскаты грома. Миниатюрный вагончик канатной дороги пронес нас совсем в облаках на «Каспровы Верх». Через полчаса солнечные лучи на минуту прорезали густой туман, а мы, взявшись за руки, ощупью в густой мгле, спускались в долину «Гусениц».
На одном из шатких горных мостов, невдалеке от Чехословацкой границы, бродячие музыканты-скрипачи преградили нам дорогу «Венгерской рапсодией» Бранса.
* * *
Вечером 23 августа в Збышицах на всех собравшихся в столовой инженеров — польских офицеров резерва — удручающее впечатление произвело сообщение по радио: — В Москве, Риббентроп с Молотовым подписали договор о ненападении. Понятно, тогда никто не знал, что по тайным протоколам его, два кровавых диктатора — Сталин и Гитлер — уже поделили Польшу пополам.
Каникулы подходили к концу и ввиду политической напряженности, 27 августа, я с сыном спешно уедали домой.
Станция Новый-Сонч выглядела, как в лихорадке, грузились и выгружались воинские части. В суматохе разъезжались дачники соседних курортов. С наступлением темноты свет не зажгли, лишь по небу стали бродить прожектора, а в сердца людей закрадывался страх.
Наш поезд пришел с большим опозданием, переполненный, и мы погрузились с трудом в темноте в почтовый вагон.
Через станцию Тарнов, на следующий день вылетевшую в воздух от необыкновенной силы бомбы, оставленной в чемодане на хранение. Через Варшаву, полную смятения, если не паники, сделав переcaдку, последним экспрессом Париж-Варшава-Москва-Вдадивосток, мы добрались наконец до Баранович.
Поезд переполняли беженцы из пограничных с Германией городов, заблаговременно устремившиеся к своим родственникам в восточные области Польши.
При сравнении с только что виденным Новогрудок показался мирным и спокойным, но каждый со страхом ждал последующих событий. Люди не предвидели, что доживают последние дни минувшей уже эры.
В этой насыщенной напряжением атмосфере первого сентября градом бомбардировок на польской земле разразилась война — начало второй Мировой.
Первые немецкие удары, мощные и беспощадные, скоро сломили Польшу. Одна за другой замолкали радиостанции, остающиеся передавали отчаянный призыв и сообщение о наступлении врага.
Прошло две недели паники, и 18 сентября советские войска перешли на всем протяжении восточную границу Польши.
Живя в предместье, одна из первых в тот страшный день я услыхала необыкновенный, приближающийся с востока гул и, схватив за руку сына, потянула его на шоссе из Минска, невдалеке от дома.
Поскорее нарвать бы цветов — промелькнула мысль — но шум нарастал и не было времени. Мы выбежали на «Екатериненский тракт», там никого, но грохот всё ближе и ближе. Сын стал нервничать, нарекая за необдуманный шаг, ведь каждую минуту могла начаться перестрелка и бой.
Находясь в каком-то экстазе, я на момент забыла действительность и в приближающихся мне почудилась своя, русская армия. Переполненная душевным трепетом, я встречала первые танки, со скрежетом стальных гусениц, вкатывавшиеся в пригород.
Надвинулись страшные, кроваво-красные звезды, и наступило мое отрезвление...
Танки остановились, открылись бойницы. Прискакал конный отряд. Откуда-то взялась толпа горожан, и некоторые бросились целовать стремена красноармейцев. Сразу появились ораторы-агитаторы.
Понуря голову, я возвратилась домой.
Вечером военные обозы запрудили все улицы. Пришла очень тревожная с перестрелкой ночь — никто не спал. На рассвете начались аресты местных жителей и все почувствовали отсутствие закона.
Утром на улицах шагали банды с красными, развевающимися по ветру полотнищами. Вели изуродованных — побитых и окровавленных — польских полицейских. Крадучись перебегали улицу озабоченные и растерянные горожане, шепотом узнавая друг у друга, где, у кого искать защиты?
Так началось «’освобождение» Западного края, в современной терминологии Западной Белоруссии, о чем кричали везде расставленные громкоговорители, прокламации и советские, в изобилии появившиеся газеты.
Красная армия, не встретив сопротивления, докатилась до Буга и обменялась рукопожатием с гитлеровцами.
* * *

От момента прихода советской власти, кто имел малейшую возможность, устремился на запад, на территорию, занятую немецкой армией. Преимущественно уходили поляки, бывшие служащие многочисленных воевудских (областных) учреждений — элемент пришлый, с родственными связями в центральной Польше, главным образом в Галиции.
Коренное население съежилось и ждало событий, уходить ему было некуда.
Советская власть хвалится достижением всеобщей грамотности, но люди, знающие предреволюционную Россию, с глубоким прискорбием констатировали понижение культурного уровня нации и огрубение ее нравов.
После вежливого обращения в Польше, резало ухо «тыканье» всех прибывших, не только солдат, но командиров и гражданских служащих.
Внимание красноармейцев привлекали гимназисты, одетые по форме в синий мундир, такого же цвета шинель и форменную фуражку.
— Ты артист будешь, что ли? — останавливали они мальчиков.

— В чем вы находите сходство с артистом? — поинтересовался один из них, владеющий русским языком.
— Уж больно хорошо ты одет! — дотронулся до синей шинели солдат.
Местных жителей приводили в недоумение толпы бойцов с их командирами, с невиданной жадностью набросившиеся на магазины. Мануфактуру они выносили большими чемоданами и выкупили всю многолетнюю залежь. Таким образом опустошенные магазины вскоре закрылись.
Советские военные стали привозить семьи и в соседнюю с нами квартиру вселилась жена лейтенанта Сле-ва, ее сестра и два сына. Особенно плохо выглядели дети, у Пети и Васи цвет лица с желтизной, на теле нарывы, худые, одежда из ситца. Эта семья не представляла исключения, все приехавшие из Сов. Союза выглядели точно так же. И по этому поводу слышались иронические замечания поляков:
— Полюбуйтесь как выглядят ваши русские!
Одетые в сапоги и неуклюжую, топорной работы одежду, бедные советские женщины принимали шикарные ночные рубашки (польские остатки) за вечерние платья, о чем передавались анекдоты.
Подсоветские граждане избегали вступать в разговор. Иногда, для поддержания его, они вставляли отрывочные — Да. Правильно. Точно... и больше ничего. Создавалось впечатление, что эти люди разучились, вернее не научились излагать мысли вслух. Только некоторые партийцы ловко переводили разговор на пропаганду о слабости Польши, которая не смогла сопротивляться, и восхваляли все советское:

— Что тут у вас? — всё безделушки... вот у нас танки! 

Однако, все они стремились обзавестись этими «безделушками» в возможно большем количестве.
Итак, проходили недели и месяцы... город совершенно переменил свое лицо и с трудом можно было его узнать. Всё стало серо, грязно, ободрано. Каждый старался подтасоваться под общий вид безликой толпы и, ничем не выделяясь, остаться незамеченным.
Как известно, у католиков кресты часто носят изображение Христа. Посещая могилу младшего сына, я проверила на соседнем католическом кладбище маловероятный слух, что, развлекаясь, вернее издеваясь, кто-то из «освободителей», понятно имеющий оружие, расстреливает Распятия. Действительно, ряд могильных крестов с фигурой Христа носили следы револьверных пуль.
Вскоре разгорелась война с Финляндией, наступили сильнейшие морозы и неудачи советской армии. Среди прибывших из Союза выявилось еле скрываемое недовольство, многие из них теряли родных на северном фронте, не только убитыми и раненными, но замороженными. Под секретом пересказывали страшное о людях обрубках, с ампутированными, ранее отмороженными на фронте руками и ногами.
Западники тем временем чутко прислушивались к сообщениям финляндского радио на русском языке, хотя большевики старательно его заглушали, но можно было кое-что уловить. Теплилась надежда, авось война на севере принесет новые возможности, откроет неожиданные перспективы.
* * *

Ранняя, небывало суровая зима в том году выморозила все молодые фруктовые деревья. Пришибленные холодом, главным образом новыми порядками, местные люди еще шутили: «Это гости с востока принесли такой мороз!»
Вьюги намели курганы, завалив выход из деревенских, крытых соломой хат, и приостановили нормальное движение на дорогах, а горожане ныряли в сугробах, едва находя путь по неочищенным тротуарам.
В декабре на всей территории, занятой советской армией, произошел вывоз семей ранее арестованных мужчин.
Ночью к намеченным домам подъехали НКВДисты, окружили и приказали грузиться.
— Поживей собирайтесь!
Несчастьем застигнутые врасплох, женщины потеряли головы. Отчаяние, доходящее до истерики, неистовые крики и призывы на помощь никого не трогали. На восток увозили одиноких и многосемейных женщин.
До станции Новоельня их везли на санях, дорога не столь дальняя, но мороз сильный, и многие матери в растерянных чувствах не довезли маленьких детей до этой ближайшей железнодорожной станции — они замерзли по пути.
Трудно сказать, отвечает ли действительности, но говорили, что конвоирующие НКВДисты выбрасывали замороженные трупики из саней, точно дрова на снег, а полуживых от горя матерей волокли дальше.
Позднее выяснилось из полученных писем, их всех увезли в район Архангельска. В непосильной борьбе за существование, неприспособленные женщины с детьми, по пояс в снегу, без соответственной одежды и нормального питания, валили лес для экспорта...
На «освобожденной» земле нарастал террор. Трудно словами передать страх, доходящий до ужаса у беззащитных людей. Он царил повсеместно, никто не был уверен в завтрашнем дне, соседе, знакомом. Люди метались, боясь собственной тени. судьба многих зависела от случайного доноса, от недостаточно пролетарского вида лица.
Русских старожилов города бросало в жар от услышанной под своими дверями русской речи — может быть обыск? арест? вывоз?
Аресты и вывозы распространились ни только на бывших полицейских, военных осадников и польских служащих, большевики не забыли и вылавливали русских эмигрантов, а вскоре арестовали и всех «красных» белорусов.
Второй массовый вывоз, в апреле 1940 года, произвел потрясающее впечатление.
Ночью выпал обильный снег, но мороза не было. Снабжая знакомых продуктами в дальнюю дорогу, мы с мужем тонули по косточку в воде под снегом. Наспех набрав в корзинки хлеба, масла, колбасы, мы поспешили чтобы не опоздать, на противоположную окраину города, где на улице вытянулся печальный обоз.
Среди арестованных и вывезенных было много знакомых. Мою куму, жену доктора Н-го, благополучно здравствующую теперь в эмиграции, вывезли с детьми в Казахстан. При первой встрече заграницей она рассказала о теплом участии, встретившим ее среди населения в СССР. Она, полька, засвидетельствовала — жива еще русская душа — отзывчивая, добрая и религиозная. В Казахстане она жила в большой семье, в которой одна из дочерей была комсомолкой. Родные опасались ее, но это не мешало им крадучись горячо молиться и помогать более обездоленным. В те годы, в чрезвычайно тяжелых условиях, кума потеряла своего старшего сына от менингита. Умирая без всякой медицинской помощи, подросток призывал в отчаянии врача-отчима, находящегося в то время в лагерях далекого севера и не знавшего где находится его семья. После смерти сына убитая горем мать с большим трудом раздобыла доски, выменяла какую-то вещь и получила немного старых, заржавелых гвоздей, сама сколотила гроб-ящик и собственноручно похоронила сына.
* * *
В добровольно-принудительном порядке на «освобожденной» земле провели голосование. Все просили о присоединении Западной Белоруссии к числу советских республик, протестующих не было — террор подчистил ряды «бывших людей» и под гребенку подстриг всех обывателей.
Третий вывоз грянул за день до начала немецко-советской войны. Потом рассказывали, что эшелоны с вывезенными в дороге загнали в тупик — не до них уже было — и они подверглись бомбардировке с немецких аэропланов.
Наступил роковой день. В воскресенье утром, 22 июня 1941 года, радио сообщило новость — Москва в панике передавала: — В четыре часа утра немецкие войска перешли в наступление по всему фронту.
Далеко в тылу пылали бомбардированные с аэропланов русские города, на аэродромах горели, не успев подняться в воздух, советские аэропланы.
Подсоветские люди сильно заволновались и стали льнуть к местным жителям, как бы ища у них поддержки и защиты. Моя соседка впервые за два года заговорила не оглядываясь, спала личина советчины и проглянул русский человек в горе.
Кажется на третий день войны и полной неизвестности, вечером, к нашему дому подошел грузовик, забиравший семьи советских военных. Слепокурова растерялась и не знала что делать, ждать ли мужа, который со своею частью орудовал где-то в окрестностях Белостока во время последнего вывоза, или уезжать со всеми?
Признаться, я с грустью провожала мать с тремя детьми, (недавно жену привилегированного чекиста), которая теперь как стой, оставляя все недавно нажитое, уезжала на восток, под пули пикирующих, вражеских самолетов.

Через день снова возле дома задержался небольшой грузовик. Из него выскочило двое военных, с опасением оглядываясь по сторонам. В вошедшем я еле узнала соседа, он сильно изменился, выглядел изнуренным и грязным, на его мундире не было знаков отличия. Он со своим спутником попросили помыться и поесть. Видимо, они спешили, и во время наскоро приготовленной закуски Слепокуров, поперхаясь, быстро задавал вопросы о семье. Затем обежал свою квартиру, сменил сапоги и, выскочив во двор, отдал честь прощаясь (чего ранее никогда не делал): «Это еще не конец! Мы заманим германца под Москву, покажем на что способны и вернемся к вам, дорогие мои!»
Как странно прозвучали эти последние слова из уст чекиста. Кто знает, вырвался ли он из окружения или сложил голову в одном из многочисленных лагерей для военнопленных, но последняя встреча с ним и под ударами несчастья происшедшая перемена запечатлелась в памяти, когда спала страшная маска и приоткрылась душа человека.
В недалеком будущем слова Слепокурова сбылись. Враг был разбит патриотической силой русского народа, но на ту землю возвратилась не русская, а всё та же советская — Красная армия.
* * *
С грохотом снежной лавины на Новогрудок надвигалось нашествие уже с Запада.
Красноармейцы уходили от настигающего врага толпами вразброд. Шли непрерывной цепью, то крадучись, ночью, обходили город. Отходили пришибленные, измученные и голодные, по дороге срывали с себя военные отличия, красными звездами выглядывавшие из придорожных канав и кустов. Однако в окрестности никто не слыхал о грабежах. Они изредка останавливались у домов, спрашивали направление и более короткую дорогу на Минск и просили пить. Сердобольные женщины поили и кормили их на ходу.
Представители советской власти скрылись из города первыми, за ними устремились толпы евреев, но их в Союз не впустили, а на линии бывшей польской границы — арестовали.
В жуткие дни безвластия, пока не вступили первые немецкие части, начался грабеж. В первую очередь набросились на советские интендантские склады в постройках бывшего окружного суда. Через окна своих квартир многие со страхом наблюдали, как угинаясь под мешками, толпы разносили добычу.
Осмелевшее население открыло тюрьмы. Убегая в панике, советчики не успели ликвидировать или забрать с собой заключенных. Освобожденные жертвы красного террора, крадучись, пробирались домой из переполненных тюрем Минска, Баранович и Лиды.
Один знакомый врач, по словам сосидельцев, покинул тюрьму в полунормальном состоянии и никогда домой не вернулся, а жена, бросившись на поиски, не нашла его след.
От первого дня войны происходили налеты немецкой авиации и небольшие, ежедневные бомбардировки города. Жители, еще не знакомые с подлинным уничтожением, как наивные дети, убегали прятаться в садики и ложились между грядками.
Муж в то время находился в командировке в Щерсах, на мосту через Неман, выстроенный под его руководством в 1925 г. Во время очередного немецкого налета на сей стратегический объект, в черных столбах взрывов, в щепки разлетелось его «детище» — мост деревянно-железобетонной конструкции инженера Рихневского, длиною в 350 метров.
Таким образом, освобожденный от обязанностей, муж возвратился домой и не успел переступить порог, как над городом, в ясном солнечном небе появилась масса бомбардировщиков.

Еще в 1939 году, уходя пешком из Кракова в Новогрудок, когда нигде по дороге не было спасения от бомб и беспощадно строчивших пулеметов из пикирующих немецких аэропланов, он панически боялся налетов. И теперь, сильно обеспокоенный появлением бомбовозов, настоял, что бы наша небольшая семья и квартирантка немедля покинули дом и вышли за город.

Видимо паника быстро передается, схватив только сумку с документами, заранее бывшую наготове, в одном платье я выскочила из дому. Менее всех растерялся сын, он закрыл все окна и двери квартиры.
Едва мы успели перевалить за горку в поле, как вторая волна аэропланов бросила несколько бомб на противоположной окраине. Перебегая в овраге, мы низко припадали к земле, пулемет снизившегося истребителя, строчил по полю, дороге и разбросанным кустарникам. Шелестели, ссекаемые пулями листья...
В Новогрудке не было военных объектов, через этот «открытый» город проходил, кажется, отсталый советский обоз, но у немцев тогда был излишек энергии, ожесточения и бомб — он подвергся немилосердной бомбардировке.
Застонала земля и, поистине, разверзлись двери ада... Рёв, гул... горизонт заслонили столбы черного дыма, с багряными вспышками пламени, а люди-мурашки, ощутив полное ничтожество, потеряли головы и запрятались в щели, инстинктивно стремясь поглубже залезть в землю.
Страшная, хищная стая черных птиц, с какой-то сатанинской яростью, пикируя при свисте сирен, растерзала старинный Новгород-Литовский.
Гонимые страхом, мы спешно удалялись от пылающего города. Совершенно неожиданно, один из бомбардировщиков, круживший над пригородом, спустил перед нами две бомбы в небольшую речку.
— Куда же ты нас притянул? и тут бомбы сыпятся на голову, — сквозь слезы, я нарекала на мужа.
Мы доплелись до ближайшего селения Городечно. Немного отдохнули в чьей-то хате и наступившей ночью вышли на самую высокую горку, посмотреть на город. Как на ладони виднелось море огня. На этом фоне полыхающего пламени рельефно темнели силуэты колокольни Собора и костела Св.Михаила. Ближе на пригорке, на восточной окраине виднелись дома. На сердце стало немного легче в надежде, авось наш район уцелел.
После бомбардировки, посреди огня и несчастья, возобновился грабеж — люди попросту опьянели от возможности безнаказанно поживиться остатками своих ближних.
Через день, поздно вечером возвращаясь в город, мы встречали крестьян соседних деревень, в узлах уносивших уцелевшие от огня вещи горожан.
Только благодаря какой-то счастливой случайности наша квартира уцелела, соседняя опустошенная пугала вырванными окнами.
Прошло два томительных дня, по ночам никто не спал, боясь налетов и грабителей. Сильно хотелось спать, отдохнуть, лечь бы в постель и спокойно уснуть.
Немецкая моторизованная армия, глубокими прорывами отхватывала обширные пространства и не встречая на пути существенного сопротивления, быстро приближалась. Слышалась отдаленная канонада то на западе, то на юге, то на севере. Как оказалось, горящий город несколько дней находился в «мешке», прорвавшись западнее и окружив его, немцы вышли в районе Минска.
Наконец, в стремительном беге, пронесся первый отряд на мотоциклах — на восток, пришли регулярные части и заполнили прекрасными автобусами и легковыми автомобилями все частные дворы и сады. Победители совершенно не считались с чужой собственностью. Например, вводя колонну автомобилей в сад для комфортабельного отдыха, они без церемонии сносили прочные заборы, немилосердно и зря уничтожали — топтали огороды и посевы.
Черев несколько дней я решила пойти посмотреть, что осталось от города и кладбища (место упокоения моего младшего сына).
Как всегда в то время, меня сопровождал мой первенец. Развернувшаяся перед глазами картина могла подействовать на человека даже с крепкими нервами. По мере того как мы поднимались в гору, приближаясь к бывшему центру, нас окружили дымящиеся развалины. Пробираться по разоренным улицам было не просто. Везде громоздились разбитые автомобили, повозки, торчал передок от пушки. Зарывшись в подножие Замковой горы, застрял танк. На обожженных деревьях болтались какие-то клочья, и ветерок разносил удушливый запах разложения... С трудом продвигаясь вперед по улице, сплошь засыпанной битым стеклом, мы опасались наступить и запутаться среди висящих и валяющихся спиралей оборванных проводов.
Картина на кладбище была столь же печальна… Невдалеке от могилы Мишеньки виднелось несколько больших и глубоких воронок от бомб, в них торчали щепы полуистлевших гробов и кости. Рядом утопал в цветах свежий холмик — могила шестнадцатилетней девушки — умершей от разрыва сердца во время минувшей бомбардировки.
* * *
После всего пережитого в период большевистского владычества многие с нетерпением ждали немцев и встречали их, как подлинных освободителей с цветами. Но началось правление «культурных варваров», так стали называть оккупантов, и землю придавила стопа «рыцарей тевтонских» наших дней.
Через два три дня по вступлении по разоренному городу стали рыскать шайки германских солдат. Прекрасно обмундированные и всем обеспеченные, они забирались в уцелевшие дома с требованием открывать шкафы и выбирали из них вещи по вкусу, брали лучшее мужское белье, требовали кожаные перчатки.
По этому поводу, вскоре появилось обращение самого Фюрера, разъясняющее — немецкие солдаты не грабят, лишь берут необходимое, на что имеют полное право.
Наш уцелевший дом, один из немногих среди развалин, привлекал внимание, и по квартире стали разгуливать немцы, намериваясь занять помещение. В комнату, имеющую отдельный вход, вселился офицер. Элегантный и надушенный Андрэ из Саарской области, будто мало походил на гитлеровского головореза. Как-то за чашкой кофе, в беседе по-английски с нашей новой соседкой по квартире, он горячо отстаивал выступление немцев:
— Что сталось бы с европейской цивилизацией, если бы эти варвары опередили нас?
Через несколько дней, денщик паковал в шикарные чемоданы-сундуки новые мундиры и легкие, щегольские сапоги. С таким несоответствующим багажом Андрэ со своею частью уходил на восток, навстречу приближающейся русской зиме.
В том же направлении беспрерывно двигались немецкие войска и, задерживаясь на привале, торжествовали:
— Москва капут!
Болью сжалось сердце от известия МОСКВА горит!
Последовало первое требование новой власти — сдать радиоприемники, все медные изделия, шубы и лыжи.
Стали красоваться плакаты с изображением Гитлера-освободителя, (снова освободители!), которые начали расправляться с населением — последовали аресты и расстрелы... Первым сложил ни в чем неповинную голову инженер Смольский, имея неосторожность во время безвластия исполнять обязанности Бургомистра. Сводя личные счеты, а некоторые не поделив недавней добычи грабежа — доносили друг на друга. Немцы, не вникая в дело и не желая разбираться — кто прав, кто виноват, — уничтожали людей.
В конце ноября произошло небывалое. Рано утром город окружили войском и жителям приказали не выходить из домов. Накануне многочисленные евреи города, выполняя строжайший приказ, снесли в гибитскомиссариат все драгоценности. По рассказам они завалили золотом помещение, надеясь откупиться, как практиковалось во время войны 1914 года.
Теперь золото не спасло их. Евреев-специалистов спешно согнали в наскоро оборудованное гетто, а менее трудоспособных — стариков, женщин и детей — угнали в противоположном направлении и за городом расстреляли...
Встревоженные горожане, совершенно не зная что происходит, со страхом прислушивались к неимоверному шуму и трескотне залпов вдалеке. Сердобольные христианские семьи, подвергаясь огромному риску, прятали младенцев-иудеев.
Люди почувствовали себя еще более пришибленными... снова боясь арестов, расстрелов и вывозов уже на запад, на принудительные работы в лагеря Германии.
Жизнь замерла на всей территории, приостановилось движение, лишь в особых случаях и только по немецким пропускам разрешалось передвижение граждан. Никто не имел радио, почта не функционировала и контакт со светом прерван. Газеты не существовали, зато всякого рода слухи нарождались и распространялись с молниеносной быстротой.
С началом учебного года школы не открылись. Гимназия имени Адама Мицкевича, при советах просто десятилетка, прекратила существование. Молодежь хватали повсюду — на улице, в частных домах, бывали случаи даже в храмах, и увозили на работу в Германию.
Невдалеке от станции Неман оккупанты устроили лагерь для военнопленных с восточного фронта. Общеизвестно, как они относились к бойцам, не желавшим защищать коммунистическую партию и власть Сьалина. Помимо жестокого обращения с пленными, их морили голодом. Начались повальные болезни и, установив что свирепствует тиф, немцы обнесли лагерь колючей проволокой в несколько рядов, никого не допуская к нему. Лишенные медицинской помощи, питания и самых примитивных гигиенических условий — лагерники вымирали, как мухи.
* * *
Во время отступления, видя поражение и полный развал армии, некоторые красноармейцы задержались в белорусских деревнях с мирными намерениями. Вскоре объявили их обязательную регистрацию, не доверяя немцам и подозревая недоброе, эти бывшие советские бойцы ушли в лес. Что и стало нарождением партизанки, в ее ряды постепенно наплывали местные коммунисты, недобитые немцами евреи, примыкал и криминальный элемент, чтобы поживиться грабежами.

Гораздо позднее, на северо-востоке за рекой Неманом, в Налибоцкой пуще организовали партизанскую штаб-квартиру. Большевики спускали туда парашютистов-инструкторов, амуницию и провиант. Немцы панически боялись партизан и не совались в те дебри для ликвидации красных. Немецкие гражданские власти благодушествовали в городах, охраняемые вооруженными частями, оставляя мирное население провинции собственной участи и на милость партизан.
Для примера — партизаны нападают на деревню. Грабят, бесчинствуют, молодежь насильно уводят к себе в лес. Узнав место пребывания партизан, немцы отправляются на облаву, но те всегда кем-то предупрежденные, в большинстве случаев, безнаказанно ускользали в свои лесные норы. А расправе оккупантов подвергались жители этой уже обиженной деревни, и что бы на будущее время не было пристанища для партизан, сжигали деревню. Уцелевшие и лишенные крова, взяв котомку за плечи, уходили куда глаза глядят... таким образом новая власть сама увеличивала число своих врагов.
Горожане избегали поступать на службу к немцам, что удваивало шансы вывоза в Германию. Многие женщины, лишенные средств к существованию, занимались «спекуляцией» — куплей-продажей собственных вещей. Не имевшие купеческой жилки, разводили огороды, обзаводились коровами — кормилицами семей в голодный период войны. Иные изощрялись, выкармливая свиней на зарез, а сало было ходкой «монетой», и за него можно было получить что угодно.
Зимою 1942 года моя крестная с сестрой, приехавшей из Сов. Союза, жили на отлете в небольшой усадьбе. Я получила от них записочку, переданною через руки, известие, что партизаны сожгли в усадьбе надворные постройки, чем лишили старух живности и небольших запасов продуктов.
Спешно выхлопотав пропуск, я поспешила к ним и, пробыв несколько дней на печальном пожарище, возвращалась домой. На станции Новоельня, пересев из поезда Полесской ж.д. на узкую колею, я сидела в переполненном пассажирами вагоне, в ожидании отправления поезда. Неожиданно ворвался немец для проверки документов и взял мой пропуск первым. Не долго думая, он набросился на меня с криком. Растерявшись от неожиданного нападения, я не могла понять в чем дело? Но соседи подсказали — на пропуске отсутствует подпись комендант станции. Для ее получения перед отходом поезда не было времени и я обратилась с просьбой не задерживать меня — следующий поезд отправлялся через сутки.
Вне себя от злости, немец схватил стоящую у моих ног упакованную швейную машину, которую мать всунула мне, боясь очередного налета партизан. Я поднялась следовать за строгим блюстителем порядка, но в тот же момент получила от него удар кулаком в грудь и, теряя равновесие, упала на руки поддержавших меня пассажиров. Поезд тронулся, и немец ногой вышвырнул машину с площадки на платформу, а за нею, долго не думая, и меня.
На счастье, вагоны узкой колеи низкие, но укутанная в теплое в дорогу зимой, я, как куль, во весь рост грохнулась на перрон. Сильно взволнованная и возмущенная наглостью, отделавшись незначительным ушибом, я подобрала уцелевшую машину и напрямик стала пробираться к ближайшим постройкам, приютится, хотя бы оставить тяжелую ношу. На запасных путях, которые я пересекала, в товарных составах мычали коровы, блеяли овцы и хрюкали голодные свиньи.
Ежедневно, транспорт за транспортом, увозили на запад все самое лучшее, нужное и дорогое.
Как-то в случайно попавшейся русской газете промелькнуло имя генерала Власова, выпущенного немцами из-за проволоки и начавшего формирование русских воинских частей. В обстановке суровой действительности сообщение показалось малореальным и не оставило никакой надежды.
В конце 1943 года в километрах сорока от Новогрудка, в местечке Дятлово появилось неизвестное населению РОНА (Русская Освободительная Национальная Армия). О ней заговорили в округе, заинтересовались ее возглавителем генералом Каминским.
О нем заговорили, высказывались критические и доброжелательные мнения.
Бригада ген. Каминского пришла из Лепеля и получила в полное распоряжение землю со всеми угодьями, равную небольшому уезду.
Незаурядный организатор, Каминский обнаружил на своей территории, в реке Щаре, советские танки, застрявшие при отступлении Красной армии под ураганным огнем немецкой авиации. Под личным наблюдением генерала, их вытянули из реки и привели в боевую готовность. Это обстоятельство придало вес организации, и люди стали повторять: «У Каминского имеются даже танки!»
Бригада очистила свой район от партизан, крестьяне стали спать и работать спокойнее. Завертелись колеса давно бездействующих мельниц и маслобоен.
При штабе РОНА издавалась русская газета с национально освободительными идеями.
* * *
В последнее время гетто перевели в многочисленные постройки бывшего окружного суда. В этом предместье в сопровождении охраны стали бродить полуголодные евреи, выменивая, просто выпрашивая продукты у малоимущего во время войны населения. С желтыми латками на плечах, они производили удручающее впечатление, «маршируя» под конвоем по середине улиц (ходить по тротуарам им запрещалось). Неоднократно встречались с потупленным взором изможденные знакомые лица адвокатов, врачей, богатых промышленников и обыкновенных ремесленников.
В весеннее утро 1943 года, в гетто оставались лишь немногочисленные специалисты с семьями, одиночки давно удрали, вырыв подкоп в поле и в течение многих ночей вынося выкопанную землю в карманах.
Услыхав необыкновенный шум, я выскочила во двор. На расстоянии нескольких сот метров, из окруженного высоким забором гетто, появилась вереница женщин и детей под сильной охраной направляясь за город. В открытых окнах ближайшего к дороге корпуса торчали головы мужчин, и воздух огласился нечеловеческим ревом...
В сильном волнении вбежав домой, там никого не было, я глотнула холодной воды для ободрения... и услыхала пулеметные очереди — поблизости, тут же за горкой.
В голове закружилось и застучало в висках — что это? бич Божий?
Упав на колени я стала молиться. Не знаю, за новопреставленных ли иудеев, за тех ли кто не ведал что творит?
А за горой, повторяемый эхо, строчил пулемет: что — то — то — то... это — то — то?
* * *
На фронте земля дымилась кровью. Огонь сжигал не только города и села, памятники искусства и архитектуры — испепелял сердца человеческие. Все рушилось... 
В этом огне и страданиях нарождалась новая эра — необычайных, научных достижений человека и духовной его пустоты — атомная эра!
Тем временем, гражданские немецкие власти и военные тыла окружали себя временным благополучием, даже роскошью, перегружая свои комфортабельные квартиры ценными вещами. Как древние сатрапы, пользуясь рабским трудом «унтерменшей». 

Неудержимо продолжалось общее отступление германской армии. С востока все ближе и ближе приближался фронт, а Красная армия на своих штыках несла безжалостную, коммунистическую власть — власть Сталина.
Через город перекатывались волны беженцев. Эти простые русские женщины — ласковые и незлобивые — обливаясь слезами рассказывали о пережитых несчастьях, просили Христа ради и уходили от большевиков.
Жители нашей территории озабоченно поговаривали о немедленном отходе на запад, многие давно это сделали и добровольно уехали на работу в Германию, во избежание встречи с властью «отца народов».
Тревога нарастала, надо было на что то решиться.
Муж сильно волновался и повторял: 
— Я буду уходить от большевиков до океана, если придется! 

— Если советы займут нашу территорию, они неудержимо покатятся по всей Европе — со скорбью парировала я. — Я никуда не пойду, вне своего дома я потеряю себя! 
Но судьба решила  иначе...
КА3АКИ
В такой обстановке наступил 1944 год.
Занесенный толстым слоем пушистого снега, Новогрудок высился колокольнями двух церквей и костела.
Вдруг развалины задымились начавшейся метелицей, и ветер, то приближая, то отдаляя, разнес звуки духового оркестра. В те страшные дни, давно отвыкнув от музыки, звуки ее вызвали странное ощущение. Горожане встрепенулись и, ёжась на морозе, вышли послушать марши, доносившиеся из бывшего центра, и разузнать — что случилось.
Вскоре заметили обоз по дороге из города в Городечно. В снежную, зимнюю стужу необычно видеть скрипящие телеги, вместо повседневных саней.
Длинный обоз на морозе продолжал скрипеть и визжать намерзлыми и буксующими колесами. Рядом с телегами двигались укутанные, неизвестные путники. Вечерело.
Только на утро следующего дня разнеслась совершенно неожиданная новость — в Новогрудок пришли казаки!
* * *
По лекциям историка Василия Осиповича профессора Ключевского первые упоминания о казаках, их легких конных отрядах, появляются во время владычества татар.
Зерном казачества считаются казаки донские и малороссийские, лишь позднее от них как бы произросли волжские, терские сибирские и другие.
Уже с половины XV века встречается имя — Запорожцы.
Запорожская Сечь! — туда, в привольные степи нижнего Поднепровья, вела «вольная, сиротская дорога» из подвластной Польше — Руси. Там, за Днепровскими порогами, первоначально на острове Хортица, устроили себе укрепленное убежище толпы предприимчивых и смелых людей, уходящих от притеснения польских панов.
Они образовали свободное военное братство, выбирали Батьку Атамана и беспрекословно ему подчинялись. Жили главным образом военными набегами на татар и поляков, в мирное время промышляли охотой и рыбной ловлей.
Вскоре Запорожье стало оплотом протеста и борьбы. Восстание Косинского и гетмана Наливайки жестоко подавляли польские войска, пока на исторической сцене не появился Богдан Хмельницкий — вождь Запорожцев — во главе их огнем и мечем прокатившийся по Речи Посполитой.
Убедившись в ненадежности союза с Крымским ханом и что от польского гнета собственными силами не освободиться, Хмельницкий обратился с просьбой к Московскому царю — принять войско Запорожское и всю землю Малороссийскую под высокую Царскую руку. В Москве долго раздумывали прежде чем решиться на этот шаг, в результате коего русское государство сразу приобретало двух врагов — Польшу и Крымского хана.
Только в конце 1653 года на Земском Соборе в Москве, царь с народом решили принять гетмана Хмельницкого под свое покровительство «для православные христианские веры».

И в 1654 году Хмельницкий с войсковой старшиной присягнул в Переяславле на верноподданство царю Алексею Михайловичу.

По смерти Богдана Хмельницкого междоусобия стали раздирать Запорожскую Сечь, с переменными симпатиями то к России, то Польше. В зависимости от настроения очередных предводителей.
Подобное положение вещей неприемлемо в любой стране, а потому императрица Екатерина II, проводя упорядочивание Черноморских степей, не могла оставить на нижнем течении Днепра вольное «полугосударство» — Запорожскую Сечь — с импульсивной и переменчивой политикой, представлявшей постоянную угрозу международных осложнений и внутренних волнений. Русские войска взяли Запорожскую Сечь в 1775 году и положили конец ее существованию. Часть Запорожцев ушла за Дунай в Турцию, остальных переселили на Кубань, где они образовали Черноморское, а затем Кубанское казачье войско.
* * *
Как из Западной в Запорожье, та же «вольная дорога» из Московской Руси вела на Дон, и там постепенно из удалых и непокорных беглых людей образовалось Донское казачество.
Донские казаков следует считать первообразом степного казачества. В XVI веке, когда Запорожье только начинало устрояться в военное общество, Донское является уже устроенным.
Своими «городками» и «зимовищами» они заняли среднее и нижнее течение Дона. Создали правильную военную организацию с войсковой столицей в Раздорах и прикрывали юго-восточные границы Руси от беспрерывных нападений турок, татар и ногайцев с калмыками. Они не уступали противнику в удальстве и пускались в набеги на далекие берега Крыма и северное побережье Турции.
Войсковой Круг на Дону избирал Войскового атамана и решал все значительные дела. Казаки были равны между собою и с Дона выдачи не было.

Породою Москвичи и иных городов, и новокрещенная татаровя, к запорожские казаки, и поляки... Многие из них — беглые люди из Московского государства, но даже если бы они перед побегом на Дон совершили какое-нибудь преступление — «и быв на Дону хотя одну неделю или месяц … и до них вперед дела никакова ни в чем не бывает никому, потому что Доном от всяких бед свобождаются», — сообщает современник царя Алексея Михайловича.
Название казак (козак) несомненно татарского происхождения, означало у нас и татар — «вольный удалец».
Кроме военных набегов казаки занимались торговлей, разводили табуны коней и рогатого скота, но хлебопашцами не были и своего хлеба не имели. На них работали взятые в плен — «ясырь» — невольники и голытьба, т.е. новопришлые на Дон люди.
Донской казак Степан Разин собрал в 1667 году ватагу, перешел Волгу и начал грабить от Симбирска до Каспийского моря. Перебил воевод, бояр, везде вводил казацкое устройство и называл себя защитником крестьян от помещиков, а царя от бояр и дворянства. Кровавыми расправами и пожарами мятеж пылал на протяжении трех лет, угрожая самой Москве. С трудом удалось его ликвидировать, а погибло в нем до 100 тысяч.
Только после подавления этого бунта при воцарении Федора Алексеевича казаков удалось привести к общей присяге на верность царю, которая и повторялась при восшествии на престол каждого последующего Государя.

Начиная с XVIII века, судьба казачества сливается с историей Российской Императорской армии. И казаки вписали в эту историю имена героев, как Атаман Войска Донского Матвей Иванович граф Платов — защитник Измаила и Очакова, он был одним из самых популярных героев Отечественной войны и в 1812 году начальствовал над всеми казачьими полками. Под Малоярославцем чуть не захватил самого Наполеона и до 1815 года был участником всех главных сражений.
* * *
В новой истории казаки несли не только охрану далеких окраин России, но и личную Государя Императора. Казачьи полки были самыми надежными в армии и всегда шли в передовой атаке на врага.
За то «клеветники России» не дарили их симпатией.
Их преданность стране и Царю — называли отсталостью.
Их удаль и первобытность считали — дичью.
В среде русских революционеров, в поисках «свободы» не знавших, что нужно для процветания нации и страны, казаки, за подавление всех мятежей, назывались «символом насилия».
Казак — воин от рождения, с детства обучался верховой езде и стрельбе.
Обладая большими земельными наделами в богатейших областях, зажиточностью и самоуправлением, казаки в корне отличались от малоземельных, потому малоимущих хлебопашцев перенаселенной центральной России.
Казак податей не платил, но в случае войны уходил на фронт на собственном коне и полном вооружении.
Однако, во время революции разложение русской армии не минуло и ряды казаков. Как и все, зараженные «красной проказой», одурманенные большевистской пропагандой несбыточных свобод, они вовремя не осознали надвинувшуюся беду.
Призывы их предводителей, генералов Белой борьбы, атаманов Каледина, Назарова, Краснова и Богаевского, стремившихся возродить казачьи сердца на борьбу за Россию и родную землю, остались «гласом, вопиющим в пустыне».
Последующие события выработали естественный иммунитет, но было уже поздно... Часть казаков ушла в изгнание, разделив участь всей русской эмиграции. Оставшиеся пережили общую трагедию российских народов — прошли раскулачивание, искусственно создаваемый властью голод, беспощадные расправы и вывозы.
Вполне естественно, что в период Второй мировой войны, в результате немилосердных событий, казаки стали вынужденными союзниками немецкой армии против большевиков.
Режим Сталина не оставлял иллюзий у подсоветских людей, а с подлинным лицом гитлеризма не все еще были знакомы. Из двух зол приходилось выбрать меньшее, и хотя немцы были врагами, коммунизм оставался еще более ненавистным неприятелем.
Казаков не покидала надежда в соответствующий момент оторваться от чуждых интересов и включиться в свое национальное русло.
ВРЕМЕННОЕ ПОСЕЛЕНИЕ
К моменту прихода казаков исторический Новгород-Литовский, он же Новогрудок, разоренный и опустевший, представлял небольшой островок среди наводненной красными партизанами местности.
Деятельность этих последних проявлялась главным образом грабежом беззащитного населения, и только при случае они докучали немцам, подрывая мосты, делая засады на дорогах Немецкие автомобили не рисковали отправляться в путь поодиночке, лишь целыми колоннами с вооруженной охраной, (так называемые «гляйцуги»). Германские солдаты, засев в бункерах, охраняли железнодорожные мосты.
Сообщение с Барановичами по шоссе было прервано. Партизаны засели в больших лесах вокруг озера Свитези и никто туда не совался. Узкоколейка в Новоельню была разобрана в нескольких местах и засажена деревьями. Шоссе в город Лиду так же не функционировало, поблизости станции Неман орудовала группа польских партизан, их называли белыми и в отличие от красных, они не грабили мирное население.
Терроризированные вооруженными бандами партизан и жестокостью власти оккупантов жители трепетали, и появление в их жизни казаков стало подлинным происшествием.
* * *
Развернувшиеся во второй половине 1941 года военные события на восточном фронте заставили устремить туда глаза всей русской, разбросанной по Европе, эмиграции.
Как всегда, единомыслия не было. Одни считали немцев врагами России, пусть даже советской. Другие видели в военном конфликте единственную возможность реальной борьбы с коммунизмом.
Так было и в Париже, в то время главном скоплении эмиграции. Настроения там накалялись до точки кипения. Читая сводки о все новых победах над Красной армией, эмиграция раскалывалась на два лагеря.
Многие бывшие русские офицеры, эти французские шоферы и полотеры, кельнеры и повара воспряли духом, в надежде снова взяться за оружие. Но немецкие военные власти подозрительно отнеслись к русским эмигрантам и долго не принимали в действующую армию.
Только в 1942 году их стали вербовать на роли бесправных переводчиков, без определенного чина, с правом ношения каких-то нашивок вместо погон. Дело было, понятно, не в погонах, а возможности борьбы — хоть с чертом бить большевиков.
На одном из многочисленных вокзалов Парижа собрались скромно одетые, но в приподнятом настроении, с горящими глазами и вязанками цветов, русские парижане. Первая группа из сорока человек отправлялась на восточный фронт, а родные и знакомые пришли провожать.
— Евгений Михайлович, как только ступите на русскую землю, бросьте эти цветы, наш привет издалека. Только не забудьте! — восторженно просит одна из дам.
Отъезжающие с букетами, грустно улыбаются на прощанье.
Поезд мчался уже далеко на востоке и где-то, миновав Барановичи, привявшие розы через окна вагона легли на землю России.
Эту группу парижан направили в грязь и вшивые бункера, на самый опасный участок фронта около Вязьмы. В первый день во время тяжелого боя она истекала кровью — было много раненных и убитых.
В напряженности передовых позиций и пылу боев время пробегало быстро.
Красноармейцы сдавались в плен, и по стороне немцев из них стали формироваться небольшие русские отряды. Один из парижан собрал вокруг себя хороших русских парней, они подобрали на поле сражения испорченные и ненужные немцам пушки, починили их и вышла артиллерийская полубатарея. Приезжавшее начальство пожимало плечами, удивляясь русской находчивости, а в ответ на их немецкое приветствие «Хай Гитлер» — русские добровольцы хором отвечали — слава России!
В чудные летние вечера замолкала канонада, спадал зной дня и боя, и на утомленную землю спускалась тишина. По линии передовых позиций в синеву темнеющего неба начинали взлетать задушевные русские народные песни — то полные тоски, то залихватски удалые. Их пели добровольцы, к ним присоединялись голоса девушек из соседних деревень. В вечерней тишине пение разносилось на километры и было отчетливо слышно по стороне красных и без агитации производило сильное впечатление.
Той же ночью красноармейцы с большой предосторожностью, по одиночке переползали к собратьям на вражеской стороне. Офицер-эмигрант, принявший новых перебежчиков, опасался: что, если их не окажется на посту во время ночного боя? Но добровольцы не подводили.
Освободительная идея среди русских людей начала принимать стихийные формы, и немецкое военное руководство движение прижало, как не входившее в их расчеты.
Многие офицеры покинули фронт и вернулись в Париж. Там на них косо, если не враждебно, смотрели инакомыслящие и называли авантюристами.
Однако, при первой возможности эти офицеры снова отправились на восточный фронт и, пройдя военные курсы в Млаве, в конце 1943 года, уже в штаб-офицерских чинах получили приказ направиться к казакам!
* * *
В эмиграции это был лишь слабый отголосок общего освободительного подъёма на российской земле.
Когда фронт докатился до Дона, встрепенулись и казаки. После занятия немцами Донской, затем и Кубанской области, одна за другой стали формироваться казачьи сотни.
14 октября 1942 года, в день общеказачьего праздника на Покрова, Сергея Васильевича Павлова — донского казака станицы Екатериненской — назначили Походным Атаманом. В первую Мировую войну он сражался в рядах казачьих полков, во время Гражданской был военным летчиком. При советской власти ему пришлось скрывать свое подлинное лицо. Меняя место жительства и преодолевая все преграды, он закончил специальное образование и стал инженером конструктором. (Записано со слов вдовы Атамана Павлова в декабре 1945 года в лагере Пеггец).

Полковник Павлов — энергичный и деловой — стал одним первых организаторов казачьих отрядов в минувшую войну. 

После сталинградского поражения началось отступление германской армии, а с нею вместе люди уходили от большевиков.
Казачьи сотни бросали на передовые позиции, а семьи табором шли на запад — день ото дня всё дальше от родной земли. Немцы обещали им землю и отдых в Проскурове, казаки потянулись туда отовсюду и там встретили новый 1944 год. При штабе Походного Атамана тогда и появились первые офицеры эмигранты, предварительно профильтрованные немецкими властями. При Атамане Павлове находился референт Эдуард Эдуардович Радке, а в Восточном министерстве по казачьим делам разворачивался доктор Гимпель.
Отступление продолжалось, потому казакам не пришлось отдыхать. Из Проскурова их направили через Львов (Лемберг) одних далее на запад в Сандомир и Радом, других на север, в лагерь Лесная вблизи Баранович. На этот раз переброска происходила по железной дороге товарными эшелонами.
Атаман Павлов в сопровождении полковника М-ского выехали из Львова в лагерь Лесная, где и сформировали два полка. После напутственного молебна Атаман на автомобиле направился во Львов, а полки походным маршем вышли в Новогрудок, на землю временного поселения.
Дороги, леса и большинство деревень кишели партизанами, но они не тронули казаков, идущих из Лесной через Полонку, Молчадь, Хорошки, Дворец, Новоельню и Кушелево в Новогрудок.
Местное население удивлялось отваге новых людей, а немцы, дождавшись надежной охраны от партизан, которых они панически боялись, не разрешили казакам расположиться в городе.
В центре развалин Новогрудка уцелело от бомбардировки одно из лучших зданий — бывшая гостиница «Европа», казаки отвоевали ее и поместили Штаб Формирования.
Начальник штаба, фактически командир I-й Бригады, полковник М-ский — кадровый офицер Императорской армии — от природы военный и человек экспансивный. По определению представителей Новогрудка того времени — хороший организатор.

Его помощник по гражданской части, есаул Е-ров, донец, по-видимому из урядников войны 1914 года, любитель поговорить — «мы ахвицеры».
Адъютант штаба, есаул Т-ов, так же донец и на вид большая тихоня, умел приспособиться и использовать обстановку.
Во главе только что сформированной Учебной команды стоял есаул П-ин, человек семейный и по-советски практичный.
«Штаб Формирования Казачьих Войск» — появилась над входом в штаб таблица с надписью. Не веря глазам, горожане останавливались и читали надпись на русском языке, говорящую с казачьих войсках...
«Щиры белоруссы» хмуро косились на непрошенных гостей. Поляки злословили и подчеркивали с иронией плохое их обмундирование. Русские сердца радостней забились — неужели пришли свои? с какими целями организуются и кем возглавляются?
I-й Сводно-Казачий полк разместился в самом гнезде партизан, в большой деревне Заполье со штабом полка. Сотни разбросали в Зарой и Староельне. Полком командовал войсковой старшина Л-ич, кубанец, видимо с большой примесью польской крови и спеси. Всегда он важно выезжал в коляске, окруженный конвойцами в черкесках.

Оборону по Реке Неману — Куревичи, Сулятычи и Любча — занял II-й Сводно-Казачий полк со штабом в селении Городечно, вблизи города, с более симпатичным командиром есаулом Р-ым — донцом, гордившимся духовым оркестром своего полка. Все время приходилось отстаивать свои права и перед каждой операцией на партизан начальник штаба настаивал: «Давайте оружие и одежду! Невозможно безоружных и полуодетых казаков слать в бой!»
Перед зданием Штаба появлялись грузовые автомобили с амуницией, одеждой и сапогами. Казаки торжествовали и постепенно обмундировывались.
Встревоженные появлением более сильного партизаны притихли и уходили глубже в свои лесные цели. Среди населения паники уже не наблюдалось, в лице казаков оно почувствовало опекунов ни только от красных партизан, но и своеволия оккупантов. Вскоре возобновилось давно заглохшее движение по дорогам. Благодаря деятельному вмешательству казаков и проведенному ими ремонту, начала функционировать узкоколейка, соединяя всю территорию с центральной Полесской железной дорогой.
В марте Штаб Формирования оборудовал типографию и начал издавать русскую газету «Казак», выходившую несколько месяцев, вплоть до отступления.
Казаки имели свое духовенство, Отца Василия назначили благочинным в подчинении Епископу Новогрудскому. В Кафедральном соборе стали совершаться торжественные богослужения при участии прекрасного казачьего хора.
Жизненная необходимость подгоняла казаков, одна за другой открывались мастерские — портняжная и сапожная, столярная, слесарная. В станицах открыли школы для детей. Хор и танцоры объединились в артистическую труппу и дали несколько интересных спектаклей.
Тем временем на землю временного поселения беспрерывно прибывали казаки из лагеря Лесная, Львова и возвращались из Сандомира. Всех размещали во вновь организованных станицах по войскам — военнопленных среди них не было.
Связь с Походным Атаманом временно прервалась, о чем казаки сильно скорбели, он с небольшой группой казаков, где-то на юге, выбирался из глубокого окружения и Штаб Формирования разворачивался самостоятельно. Понятно, в нем хороводили, как везде в то время, немецкие офицеры связи — барон майор Майдель (кажется из прибалтийцев) и доктор Фац, оба прекрасно владеющие русским языком. В полках, сотнях и станицах хозяйничали «зондерфюреры».
* * *
В пасмурный февральский день к нашему дому подкатили санки, из них выскочил элегантный и стройный бургомистр, а с ним мешковатый военный в русской шинели и папахе.
— Я привез особенного квартиранта — поздоровался Н.Г. — есаул просил рекомендовать ему русскую семью.
Как упоминалось, одна комната у нас была реквизирована немцами, и я предпочитала, чтобы ее занял казачий офицер.
Как сейчас помнится день 17 марта, я принимала обедом необыкновенных гостей — начальник штаба со своими офицерами нанесли нам первый визит. Обед затянулся, гости не спешили уходить из уютной домашней обстановки.
И при этой первой встрече, долго не думая, я заметила: «Что же вы, казачий полковник, ходите в немецкой форме?» Вскоре мне пришлось распороть алую атласную подушку с дивана — на казачьи лампасы.
Во время моего с сыном ответного визита в Штабе, после скромного, но радушного приема казаки учебной команды, окончив вечернюю поверку, пели перед штабом:
И смело мы в бой пойдем 
За Русь Святую 
И как один прольем 
Кровь молодую!..
Я стояла на втором этаже у окна и взором скользила по серому небу, развалинам и лицам молодых певцов. Мурашками по спине пробежала мысль: неужели, борьба за РОССИЮ становится действительностью?
* * *
В начале апреля в Минск вызвали начальника Штаба Формирования и там, 12 апреля 1944г. генералкомиссар Белоруссии и этот представитель отсутствующего Походного Атамана подписали акт, закрепляющий права казаков союзников по борьбе с большевиками. О чем было объявлено на Пасхальном параде,, и в очередном номере «’Казака» появилось подробное описание события.
Приближалась Пасха, и, помимо ограниченных войной возможностей, все готовились к встрече светлого праздника. Так же шли приготовления и у казаков в полках, станицах и Штабе. Желая порадовать казаков к Великому Празднику, в отсутствие полковника на Страстной, я послала много вещей в Штаб и при помощи офицеров декорировала только что открытое офицерское собрание. Мы развесили шторы на окна, несколько картин по стенам, а «косовский килим» и самодельный абажур — дополнили уют.
В период оккупации обязывало военное положение и по ночам движение приостанавливалось от 8-ми вечера до 6-ти утра. Потому Светлую Заутреню перенесли на раннее утро Пасхи. Совершал ее Владыка Афанасий с казачьим духовенством, и обширный собор еле вместил постоянных прихожан, казаков с семьями, учебную команду и офицеров Штаба.
Опоздавшие к началу крестного хода остановились у церковной ограды на тротуаре, а рядом на улице задержались немецкие дамы, верхом на утренней прогулке. С большим любопытством наблюдая церковное торжество, они по привычке пощелкивали фотографическими аппаратами.
После торжественного богослужения офицеры с семьями и немногие избранные гости разговлялись в офицерском собрании Штаба. Мой сосед за столом, майор-барон Майдель, развлекал общество воспоминаниями о былой России.
Сменялись оживленные тосты — за казаков, их успехи, за победу над коммунизмом! Среди шумной беседы, хозяин Штаба поднял чарочку «за русских женщин!», но она выскользнула у него из рук и разбилась...
— Это к счастью, господин полковник! — ободрил есаул П-ин
Пришли песенники. Стало весело и очень шумно. Закончив Пасхальную трапезу, все сошли в нижний этаж, где разговлялись казаки в столовой учебной команды. Похристосовавшись с молодежью, мы оставили ее в собственной веселой кампании.
На первый день Пасхи начальник штаба с командиром первого полка наносили традиционные пасхальные визиты представителям города и знакомым. В Штабе так же перебывало много поздравителей, из них выделялись посланцы ген. Каминского — начальник его штаба и адъютант. Они стремились наладить связь с казаками, но немцы зорко следили и были против этого
Перед Пасхальным парадом поднимался вопрос — кто будет его принимать? Власти настаивали на Гибитскомиссаре, но командир бригады не соглашался.
«Парад принимаю я!» — категорически заявил он на предварительном совещание, хотя кислые мины немцев не предвещали ничего доброго.
Для устрашения населения в центре города на площади, немцы давно водрузили «Позорный столб», но экзекуций при нем не учиняли. Готовясь к параду, казаки не только тщательно вычистили площадь, а снесли и этот эшафот.
В памяти воскресает Пасхальный парад — 17 апреля 1944 г. Второй день православной Пасхи в Новогрудке был солнечный, но не теплый. Толпы любопытных заблаговременно запрудили тротуары и ступеньки уцелевших зданий.
В параде участвовали два Сводно-Казачьих полка с трубачами и Учебная команда. Войсковой старшина Л-ич командовал ими. В назначенное время все были на местах, и у походного аналоя на площади начался торжественный молебен. Немецкие представители власти внимательно и почтительно прислушивались к стройному казачьему церковному хору, к трогательным Пасхальным песнопениям, повторяемым эхом в развалинах города.
После приветствий, рапорта и церемонии награждений началось перестроение к церемониальному маршу. Гремел духовой оркестр, создавая приподнятое, веселое настроение у казаков и многочисленной публики. На момент люди забыли о войне, жестокой оккупации и надвигающейся красной волне...
Первым двинулся духовой оркестр, за ним Учебная команда и далее сотни. Казаки выглядели браво, хотя плохо обмундированные, многие без седел, с веревочными уздечкам — лихо проходили мимо своего начальника.
Алые казачьи лампасы, русские кокарды на фуражках и кубанках, а так же русские погоны на плечах — радовали глаз на параде.
В Штабе состоялся прием для представителей немецких и местных властей, а затем концерт казачьей песни и пляски в большой зале бывшего польского клуба «Огниско». Помещение не вместило всех желавших попасть на представление. Лихую пляску казаков публика встретила градом аплодисментов, их снова и снова вызывали на бис!
Одним из номеров разнообразной программы трубачи с энтузиазмом исполнили фокстрот «Дядя Ваня, походы совершая», написанный капельмейстером оркестра второго полка, в честь его командира.
На следующий день в городе возникло много толков. Доброжелатели радовались достижению казаков, враждебный элемент злорадно критиковал их.
У немцев получился сущий переполох, летели запросы — что произошло на Пасху в Новогрудке? Референта Радке срочно вызвали в Берлин для выяснений. Полковника Маркевича прислали на место происшествия, с предписанием расследовать нашумевшее дело парада.
Мысленно просматривая события давно минувших дней, невольно приходишь к заключению, что именно на земле полулегендарного князя Миндовга — на развалинах лежащего во прахе Новогрудка — и произошло нарождение трагического Казачьего Стана.
Шутя, казаки стали называть Новогрудок — Новочеркаском.
* * *
На Святой Штаб Формирования выслал первых официальных гонцов из старейших казаков к Начальнику Главного Управления генералу Краснову. Помимо рапорта они везли и дары для своего обожаемого Атамана.
В Берлине у генерала Краснова шла заблаговременная подготовка для возглавления казачьих частей и 31 марта 1944 г. было учреждено Главное Управление.
Петр Краснов родился в 1869 году, сыном привольных степных просторов тихого Дона и военным из деда-прадеда. Поступив в гимназию, он перешел из нее в кадетский корпус и, окончив его, вступил в знаменитое Павловское Юнкерское Училище в Петербурге, которое и окончил фельтфебелем.
После производства Краснов вышел в Лейб-Гвардии Атаманский полк — его шефом всегда был Наследник престола. Затем, одним из первых, он закончил Офицерскую кавалерийскую школу и недолго заведовал Казачьим отделом в ней же.
В Русско-Японскую войну — 1904 и 1905 г.г. — Петр Николаевич Краснов отправился на позиции добровольцем и стал военным корреспондентом «Русского Инвалида». Его незаурядные репортажи с театра военных действий обратили на себя внимание не только рядового читателя, но и Государя.
Он писал под инициалами «Гр.А.Д.», и однажды его спросили, что означают эти буквы?
— О нет! это не «граф А.Д.», мой любимый скаковой конь, который брал призы на скачках, назывался Град. Вот разгадка моего псевдонима.
С течением времени мы находим Петра Николаевича у подножия «Божьего Трона» — Памира. Там, перед самой войной 1914 года, полковник Краснов командовал I-м Сибирским казачьим полком, несшим охрану китайской границы.
Он говорит в своих воспоминаниях: «Почти три года я имел высокую честь командовать I-м Сибирским Казачьим, Ермака Тимофеева полком. Потому позволю себе рассказать, почему я говорю и утверждаю, что для сибирских казаков нет ничего невозможного». Далее, в том же повествовании, он подробно вспоминает о выносливости, находчивости и предприимчивости казаков.
В связи с именем полка, Петр Николаевич, говоря о покорении Сибири Ермаком, картинно рисует: «Дело Ермака — семена, брошенные в землю — “аще не умрет, но оживет!” Прошли годы и семя ожило, дало ростки, пышною нивой покрыло Сибирские степи. По всей Сибири стоят деревянные срубы-городки — крепости старорусские. “Пешо и конно, стружно и лыжно” начали нести свою службу по защите, разведке и завоеванию новых земель Сибирские казаки. И вот пошли, и пошли на восток, откуда солнышко восходит. На север? где странным светом сполох играет, куда манит таинственное северное сияние! И дошли до края земли, до Камчатки, и привели ее к повиновению Русскому Царю... Сибирь Царю покорена! и мы не праздно в мире жили...»
В наше смутное время заслуживают внимания слова генерала Краснова, определяющие кто такие казаки.
«Казаки?.. особый народ?.. племя?.. — нет, сильные духом и волею русские! — они собирались отовсюду, как с бору, да с сосенки» была набрана удалая Ермакова дружина. В ней — Ермак — Ермолай Тимофеевич, о происхождении которого спорит Дон с Новгородом. В ней Иван Кольцо, происхождения как будто среднерусского, в ней Мещеряков, не из татар ли?»
В начале Первой мировой войны П.Н. Краснов командовал полком, затем бригадой, дивизией и конным корпусом. За боевые заслуги награжден самым высоким орденом Российской Императорской армии — орденом Св.Георгия Победоносца.

В страшные дни революции, после самоубийства первого выборного Донского Атамана генерала А.М. Каледина (11 февраля 1918 года), генерал-майор Краснов избирается Кругом спасения Дона 16 апреля того же года, третьим по счету, после Назарова, Донским Атаманом.
— Любите свою великую, полную славы Родину, Тихий Дон и мать нашу Россию! — так Атаман возрождал казачьи сердца в тягчайшие дни.
Но зло торжествовало, и генерал Краснов ушел из родной земли, когда багряным заревом полыхала вся Россия. В эмиграции, поселившись во Франции в маленькой квартирке в Сантени, он развернул большой литературный талант. Из-под его пера веяло большой любовью к историческому прошлому России и ненавистью к ее поработителям.
Все крупнейшие произведения Петра Николаевича переведены на европейские языки. Русские люди в изгнании тогда зачитывались: «От Двуглавого Орла к Красному Знамени», «Опавшие листья», «Понять — Простить» и «Все проходит».
Отдаваясь воспоминаниям на страницах периодической печати того времени, он с горечью перечисляет сослуживцев и подчиненных — «Листая списки офицеров бригады моего времени, как похоронным звоном отзваниваешь — убит!.. расстрелян!.. замучен!..»
Приблизительно в тридцатых годах генерал Краснов переехал в Германию и поселился вблизи Берлина, в квартире чужой виллы, где и застала его война 1939 года.
В преклонном возрасте и с неважным состоянием здоровья, в 1944–45 г.г., ген. Краснову не легко уже было возглавлять большую организацию, а подобрать соответствующих помощников оказалось делом сложным.
* * *

Гонцов из Новогрудка генерал принял радушно, но его сильно смутили дары — обилие давно невиданных в Берлине продуктов.
— Не вы, я должен делать вам подношения!
Привезенный посланцами рапорт и стал реальной связью казаков с недавно учрежденным Управлением.
С нетерпением ждали казаки возвращения гонцов, они привезли из Берлина личное письмо ген. Краснова с благодарностью Штабу Формирования. Привезли и подарки — галуны на погоны, алое сукно на лампасы и отрезки орденских лент: Георгия, Анны, Андрея и Станислава.
В начале мая, в ожидании приезда Петра Николаевича на землю временного расположения казаков, для него готовили квартиру в особняке известного новогрудского адвоката Ярошевича.
Жизнь пробегала в кипучей деятельности, вечной боевой тревоге в окружении красных партизан. На станцию Новоельня прибывали эшелоны с казаками, из них сформировали последующий 3-й полк, а стариков, женщин и детей разместили по станицам.
Постепенно стали появляться офицеры-эмигранты, одним из первых Евгений Васильевич полковник Кравченко и стал командовать 1-м Конным полком.
Только в двадцатых числах мая, в Новогрудок прибыл Походный Атаман — Сергей Васильевич Павлов — с семьей, штабом и приближенными, особую роль среди них играл поэт Донсков. Атаману устроили торжественный прием в Штабе 2-го полка, занимавшего барский дом Шпилевских в имении Городечно.
Вскоре наступили новые порядки, и город казался переполненным казаками, не всегда выглядевшими подтянуто. Штаб Формирования ликвидировался, и через несколько дней его бывшего начальника отправили на должность «инспектора Формирования» в провинцию.
Формировочно-проверочная комиссия в селении Дворец состояла из полковников М.Г. Маркевича, Тарасенко и опального М-ского. Они сформировали 4-й и 5-й полки, подобрали и проверили командный состав для них.
В средних числах июня инспектор М-ский получил приказ выехать в лагерь Лесная и сформировать там 6-й и 7-й полки, которые он довел походным маршем до Городыща, где ожидался Походный Атаман, а сам возвратился во Дворец.
Идя навстречу этим полкам, в районе озера Свитезь, (в полпути между Новогрудком и Барановичами), 17 июня 1944 года, был загадочно убит Атаман Павлов, во время стычки с партизанами. После этой трагической смерти, погруженные в печали казаки не находили ответа — чьею рукой был сражен пулей сзади Походный Атаман?
Атамана Сергея Васильевича Павлова похоронили с большими почестями в Новогрудке. Пролитой кровью покойный Атаман как бы припечатал нарождение Казачьего Стана именно на той земле.
При отступлении через две недели гроб с его телом извлекли из могилы и везли на специальном грузовике до Белостока. Установив, что он не может следовать с казаками в далекий поход, его предали земле...
В течение июня в Штаб Походного Атамана в Новогрудке наплывали офицеры-эмигранты и I-й Бригадой стал командовать полковник Силкин. По сформированию последующих полков полковник Вертепов стал командовать II-й Бригадой. Из Берлина, из Главного Управления приезжал полковник Семен Николаевич Краснов — подлинный гвардеец — по определению его соратников иногда «чудил» под влиянием немцев и вина.
Тогда посетил Новогрудок и Кубанский Войсковой Атаман генерал Науменко и в период убийства Атамана Павлова, по словам самого Вячеслава Григорьевича — сдерживал расходившиеся среди казаков страсти.
По смерти Атамана Павлова, начальник его штаба войсковой старшина Доманов, донец, произведенный в полковники, стал временно исполнять обязанности Походного Атамана. Позднее его назначение утвердил начальник Главного Управления ген. Краснов. Тимофей Иванович, по мнению знавших его, не соответствовал столь высокому положению. Биография его мало известна, по слухам, немцы выдвинули его кандидатуру на пост атамана благодаря происхождению жены Марии Ивановны — приволжской немки-колонистки.
Начальником штаба у Доманова генерал Науменко назначил (для равновесия) своего кубанца полковника Кравченко, эмигранта. Командование I-м Конным полком перешло к только что приехавшему в/ст. П.Ив. Джалюку.
Обстановка становилась напряженной. Каждую ночь в тихом летнем воздухе слышалась тяжелая канонада и налеты советских эскадр наводили жуть...
От завешенных в небе «паникадил» веяло чем то сверхъестественным. Красные при бомбардировке с воздуха ночью пользовались особенным освещением местности. Их аэропланы оставляли зажженные люстры на парашютах и необыкновенно сильный, ослепительный свет разливался далеко вокруг намеченного объекта. Это освещение действовало не только на нервы людей — начинали завывать собаки, мычать коровы и блеять овцы в соседних деревнях.
Быстро пробегало тревожное время. В конце июня того же инспектора М-ского снова командировали в лагерь Лесная, где он срочно сформировал 8-й, 9-й и 10-й полки и привел походным маршем через Полонку и Молчадь в селение Дворец. Там ждал его приказ с назначением командиром этой III-й Бригады.
* * *
В том же июне проездом в нашу усадьбу (в 10 километрах), я задержалась в селении Дворец, и тогда мне предложили войти в контакт с генералом Каминским. Под предлогом определения родственника в военное училище, я побывала в Штабе РОНА.
Пыльная, проселочная дорога на какой-то таратайке была утомительна и небезопасна — каждый куст мог скрывать партизанскую засаду.
При въезде в Дятлово тщательно проверялись документы и пропуск. Порядок строгий, повсюду разбросаны посты, но бывшие советские бойцы в немецкой форме не производили выгодное впечатление.
Имея пропуск и рекомендательное письмо, все же перед встречей с генералом пришлось пройти несколько предварительных опросов. В Штабе нас встретил адъютант, удививший светской предупредительностью. Вскоре пришел и Каминский, прежде всего слегка высмеяв написанное по старой орфографии рекомендательное письмо. Генерал выглядел подкупающе — деловой, представительный, в мундире английского сукна и покроя, без всяких знаков отличия. Он держался непринужденно, с чувством собственного достоинства, и его литературная, без советского налета, речь оставляла благоприятное впечатление.
Прибывающие из Минска курьеры все время прерывали наш визит. Меня сильно смутили их рапорты в нашем присутствии — фронт определенно приближался, и почувствовалась тревога.
— Будем ходить в своей форме, когда будут собственные фабрики, — улыбнувшись заметил Каминский, на мой довольно смелый вопрос.
Закончив деловой разговор, мы вели продолжительную беседу о достижениях РОНА и, по просьбе генерала, адъютант принес и развернул замечательной красоты Андреевский флаг — знамя РОНА — по левой стороне артистически расшитый и в нескольких местах простреленный партизанами.
Проситель был принят в Гвардейский батальон.
Были слухи, что Штаб Каминского связан по прямому проводу с главной квартирой. Возможно по этой причине все «гибитскомиссары» не жаловали его — он им не подчинялся, а потому и не считался с ними.
В будущем, в далекой Италии, рассказывали о загадочной ликвидации генерала Каминского и РОНА, обвиненных немцами чуть ли не в бандитизме.
По немецким источникам, в конце 1944 года, после восстания в Варшаве, генерал Каминский с людьми своей бригады (до 5.000 человек) прибыл в лагерь Мюнсинген. Прибывшие вместе женщины имели драгоценности. На предложение германских властей Каминский отказался наказывать своих людей, утверждая, что потерявшие всё, имеют право на некоторое возмещение. Генерал вылетел в Краков, где был арестован и тайно прикончен.
По данным польской эмигрантской печати, всегда критической в отношении русского вопроса, не преминула заклеймить Каминского за участие в подавлении варшавского восстания.
«Возглавитель бригады РОНА (состоявшей из советских военнопленных), немецкий генерал Каминский, по образованию инженер, был сыном поляка и немки. Он родился и вырос в России и считал себя русским. Мечтал о великой России, восстановленной при помощи немцев».

Далее в газете говорится, что якобы во время варшавского восстания военно-полевой суд приговорил Каминского к расстрелу, и приговор привели в исполнение без ведома его подчиненных.
На процессе в Нюринберге немецкий генерал Vondem Back давал показания: «Я сам видел доказательство его вины, полные чемоданы серебра, золота и брильянтов!»
«Лишь в этом и заключалась вина ген. Каминского в глазах военного немецкого суда. Наверняка, он избежал бы смертного приговора, если бы эти чемоданы передал в немецкую казну»,— заключает польский комментатор.
Дело будущего — не современников — рассудить, кто больше бесчинствовал во время войны, германская, или советская армия? красные партизаны, или русские добровольцы? 

НА ЗАПАД!
Наводя ужас, приближалась Красная армия!
1-го июля, как трубный глас, приказ об отступлении облетел землю временного поселения. И Дворец, став сборным пунктом, до отказа наполнился казаками, но к нему все подходили полки и станицы.
3-го июля утром, с продолжительными задержками среди запруженных телегами улиц, 8-й полк выдвинулся в голову колонны и задержался в деревне Роготная.
Во Дворце, в канцелярии формирования, беспрерывно шло совещание о маршруте, и немцы не могли решить, направить ли казаков прямо на Слоним, на центральное шоссе, или через Деречин на Волковыск?
Наконец, постановили двинуть Казачий Стан по дороге в Деречин и только незначительная часть, под командой полковника Михайлова, пошла в Слоним. Там, во время привала, их нащупала советская авиация. В результате остались осиротевшие семейства, искалеченные люди и животные.
В те дни спешного отхода немцы бросили часть строевых казаков в Любчу, и в знаменательные опасностью дни, от 2-го по 8-е июля, всю тяжесть удара большевиков в Неманском направлении, эти части приняли на себя.
Получив приказ с маршрутом лишь 4-го июля, командир III-й Бригады, с авангардным 8-м полком, повел отступление-поход. Головной полк под вечер двинулся вперед, и той же ночью, когда проходили через дремучий лес, партизаны бросили в него несколько гранат и убили три лошади.
Было еще совсем темно, лишь далеко на востоке занималась заря. Вблизи деревни Выбор голову полка встретили пулеметным огнем из лесу — мое первое, боевое крещение. Услышав приказ, я кубарем скатилась с телеги и сползла в ров, с противоположной стороны партизанской засады. Разъезд казаков бросился в лес, но никого не нашел.
Утром, выйдя на широкую, трактовую дорогу, продвигались по ней с трудом, колеса застревали в сыпучем песке и, соскочив с телеги для облегчения лошади, человек вяз в песке по косточку.
В то же утро полк подошел к деревне Кабаки и расположился на привал, хотя жители встретили его весьма неприязненно. Командир бригады, всегда верхом, проехал к реке Щаре для обследования переправы и сразу увидал, что моста нет. Оказывается, кем-то предупрежденные о подходе казаков, партизаны (возможно крестьяне той же деревни), ночью сняли мост, срезав устои на уровне воды.
Нельзя было терять времени, позади шли тысячи, их немедля необходимо перебросить за линию Щары. Командир полка С-ов со своим непосредственным начальником пошли от воза к возу, а казаки, устроившись отдыхать, не проявляли ни малейшего желания двигаться на постройку моста.
На счастье нашелся строитель-инженер, организовали вспомогательный отряд и закипела постройка понтонного моста. Через несколько часов он был готов, по нем прошел первым 8-й полк, а за ним весь Казачий Стан — на Запад!
Узкой лентой извивалась по зеленым лугам и лесам песчаная проселочная дорога. Жгло знойное июльское солнце. Надоедливые мухи валили измученных лошадей и звенели в прозрачном воздухе. Позади виднелось в мареве заходящего солнца бесконечное облако пыли, поднятое двигающимся обозом и застывшее в тихом, предвечернем зное.
Поздним вечером штаб полка пришел на ночлег в Голынь, деревня произвела странное впечатление и казалась вымершей: в ней не оказалось ни одной живой души. Всe куда-то ушли и увели с собою скот, лишь рои жужжащих мух и теплые печи указывали на недавнее пребывание хозяев в покинутых хатах.
Не успело солнце следующего дня показаться из-за леса, как головная колонна тронулась вперед и вышла на шоссе, ведущее в Деречин. Шли со всеми предосторожностями, не только с передовыми, но и боковыми охранениями — партизаны были кругом.
Не доходя Горыня, впереди по шоссе прошел, как обычно, конный взвод восьмого полка с командиром бригады. На расстоянии сотни метров начиналась голова колонны — на первой тачанке везли тяжелый пулемет, за ним повозка будущего юнкера Н., третьей шла моя «кибитка кочевая».
Вдруг воздух огласился страшным взрывом, и всё предо мной прикрыл черный дым... послышался крик! от головы колонны в ее конец, как по конвейеру, побежало предостерегающее С-Т-О-Й! С-Т-О-Й!
Дым немного рассеялся и увидали, что лошадь под пулеметом наступила левой задней ногой на мину — смертельно раненную, ее сейчас же дострелили. Раненный пулеметчик с другим казаком были отправлены в походный немецкий госпиталь. некоторые получили контузию, большинство отделалось нервным потрясением.
После непродолжительной задержки встревоженная колонна получила приказ: свернуть влево! съехать с дороги и продолжать путь по полю!
На том месте обнаружили до тридцати мин, заложенных в шахматном порядке, то по правой, то по левой стороне шоссе. Поблизости пойманный партизан весьма умело разминировал дорогу. Кто знает, не он ли заложил эти мины.
В Деречин 8-й полк вошел после полдня, там немцев уже не оказалось, они ушли, сняв все радиоустановки, невольно возник вопрос — не брошены ли казаки на произвол судьбы?
На следующее утро, 7-го июля, в два часа ночи еще не забрезжил рассвет, полк снялся с бивуака и двинулся дальше, на хвост наседала уже колонна полк. Ведакова.
Пересекая ему дорогу, тогда прошел со своею бригадой на танках генерал Каминский из Дятлова, немцы пропустили его прямо по шоссе в Волковыск, а казаков послали в сторону по проселочной дороге в Пяски, через дремучий лес, кишащий партизанами, по сыпучим пескам и малопроходимым болотам. Войдя в лесные дебри, надо было усилить бдительность и вперед пошла сеть разъездов.
Уходить приходилось спешно, немецких частей нигде не было, и справа, и слева, особенно по ночам, слышалась тяжелая канонада. Шли днем и ночью, лишь с небольшими, паручасовыми привалами, ни утомленные люди, ни измученные кони не имели отдыха и сна.
Невдалеке от узловой станции Мосты, в деревне Пясках распространился слух, что разъезды красных показались вблизи. В понятном волнении люди устремились вперед, чем поскорее вперед! Стало трудно удержать порядок и дисциплину. Регулируя движение, командир полка выбился из сил и потерял голос.
Немного отдохнув в Пясках, 8-й полк пошел на Вольпу и Крынки, тут-то и началась сущая беда — по сторонам дороги густой лес, объезда нет и в глубоких ухабах, полных воды, ломались колеса, не крепкие, проделавшие сотни километров, но люди не унывали, завзято чинили полуопрокинутые телеги и подвязывали испорченные колеса — запруживая дорогу.
По такому бездорожью добрались до Соколки. Сделали кусок дороги уже на запад и все облегченней вздохнули.
* * *
В походе с казаками неотлучно следовал референт Э.Э. Радке, и его горохового цвета мундир часто мелькал среди них.
Как то он с командиром бригады подошли закусить к моему походному «буфету» — бывшая картонка от шляп.
— Ну, что ж, капут вашей Белоруссии? — язвительно бросил всесильный немец во время еды.
— Не конец ли с нею и вашей Германии? — чуть не сорвалось с языка, но я вовремя его прикусила...
Не менее странно прозвучало «ваша Белоруссия» — он прекрасно знал о моем не белорусском происхождении.
Впереди, то позади на тачанке, двигались немецкие офицеры связи: доктор Фац и другой майор, фамилия забылась. Они зорко следили за казаками и не разрешали пользоваться кормом для скота на придорожных полях. Трудно сказать, чем они руководствовались, ведь всё оставляли большевикам.
От Новогрудка до Варшавы казаки шли без снабжения, последний раз перед отступлением, получили продукты в селении Дворец, при ликвидации своего интендантского склада. В походе все были предоставлены собственной изобретательности, а дозревающие овощи и фрукты давали большую поддержку. При дороге страдали поля с картофелью, огороды и сады. Кони питались кроме травы (на которой далеко не уедешь), снопами всякого зерна на сжатых полях — добывать их приходилось, скрываясь от немцев.
В Соколке к моей подводе подъехал верхом полковник М-ский и обратился с просьбой:
— Знаете, у Походного Атамана нет ничего съестного, нельзя ли с ним поделиться?
Хотя дело с продуктами обстояло неважно, у меня было кое-что из дома, и я смогла послать небольшой пакет поблизости находившемуся Доманову со штабом.
Из Соколки через Корытин, Кнышин, Тыкотин, Замбров и Остров-Мазовецкий 8-й полк вышел около Брока. И все узнали, что ушли из глубокого и опасного окружения, при знаменитом в то лето прорыве, когда советской армии удалось прорваться на фронте между Бобруйском и Витебском и вплотную подойти к Восточной Пруссии. Ее границы тогда были передвинуты далеко вглубь бывшего воевудства (область) Белостокского. Там не разрешалось не только заходить в дома при дороге, но строжайше запрещалось задерживаться в этих селениях с переселенными немцами.
Путь русских людей пролегал по боковым, проселочным дорогам, они имели право лишь пересекать шоссе, по ним мчались немецкие грузовики, из кузовов мелькавших машин торчал всякий хлам...
Сложилось впечатление, что немцы преднамеренно направляли казаков по боковой и тяжелой дороге, что бы они на время не вышли из окружения, а тем самым избавили германцев от обременительного «союзника».
В тот период немилосердно лил дождь и все промокали до нитки со своими пожитками в узлах. Не было возможности посушиться, обогреться — всё время шли спешно вперед. 
Только в Броке отдых продолжился несколько дней и туда подошли все колонны. Многочисленные костры казаков задымили на заливных лугах Западного Буга.
Во время этого привала сменился командир 8-го полка, на место есаула С-ва назначили полковника Го-ко. Для пополнения командного состава прибыло несколько офицеров-эмигрантов из Франции, в их числе и полковник В. Ч-ев.
Его прикомандировали к 8-му полку и в дальнейшем походе, каждое утро, поравнявшись с моею повозкой и козырнув: здравия желаю! — он продолжал рядом монотонно киваться в седле. Убивая походные будни, он рассказывал о своей жене француженке и матери из дома Данилевских. Исторические романы Данилевского, любимые мною в юности, и стали главной темой наших бесед.
После стоянки на берегу Буга, 8-й полк пошел по дороге в Ядов и Радимин. Голова колонны входила уже в предместье Варшавы, но получили приказ: повернуть назад, обойти город через Легионово и Новый Двор!
Перейдя огромный мост на Буге, при его впадении в Вислу, миновали Модлин, (бывшая польская крепость, при русской власти Ново-Георгиевск), и направились по дороге в Закрочим, прошли по большому мосту через Вислу и опять потянулась утомительная, казавшаяся бесконечной, дорога по сыпучим пескам — то ли немцы специально ее выискивали?
Наконец, под вечер, расположились на ночлег в Пясках, но отдыхать не пришлось, часов в одиннадцать налетели эскадрильи советских аэропланов и началась усиленная бомбардировка Варшавы. Как на ладони, высоко во тьме небес, появился свод ослепительного света. Это прожектора с земли, для лучшей ориентации зениток, нащупывали и ловили неприятельские самолеты. Послышалось уханье выстрелов, белыми облачками в небе вспыхивали взрывы снарядов. В селении завыли собаки от страха. Жители деревни и казаки, собравшись группками, стояли и смотрели на необыкновенно страшную, но и фантастическую картину.
Рано утром, когда в деревне все еще спали, головная колонна снялась и ушла из Пясок, а в полдень, пройдя Кампинос, приближалась к Сохачеву, но благодаря неточному маршруту, произошло какое-то топтание на месте. В конце концов, остановились в большом имении польского магната, тень кустов и вековых лип дала прохладу, долгожданную возможность немного прийти в себя от зноя и пыли.
Обширный господский дом занимали немцы, а хозяева имения ютились в доме, ранее предназначаемом для службы. Вначале хозяева косо присматривались к прибывшим и весьма неохотно уступили комнату для командира 3-й бригады. Через несколько дней и г-н Радке облюбовал этот дом и поселился в мезонине.
Без труда найдя общий язык, я близко познакомилась с хозяевами, они оказались неожиданно гостеприимными — их повар стал угощать обедами с горячими кулебяками ни только мою походную семью, но и офицеров гостей, или по делам службы посещавших полковника.
В районе упомянутого имения собрался весь Казачий Стан и представилась возможность общения. Где-то поблизости находился штаб Походного Атамана, и Доманов в сопровождении своего заместителя полковника Л-ко и штабных офицеров частенько наезжал в имение для совещаний. В чине полковника, он тогда, лишь исполняя обязанности атамана, видимо, искал связи с офицерами, чего не наблюдалось позднее в Италии, когда он твердою ногой стал на атаманское место и генеральский чин.
После одного из совещаний стало известно, что казаков решено отправить в северную Италию. Столь неожиданная новость, как гром, поразила всех. Далекий путь в неизвестную Италию — щемящая тоска заползла в сердце, и непрошенные слезы набежали на глаза... Еще недавно шли по русской земле и вдруг: приказ уйти от нее на малообнадеживающий Запад!
Приблизительно в то время распространился слух о начавшемся восстании в Варшаве —  новость произвела гнетущее впечатление.
Вскоре получился приказ и маршрут в город Влоцлавск, где предполагалась погрузка для отправки в Италию. Накануне отхода наши гостеприимные хозяева распорядились зарезать теленка, повар приготовил много вкусных вещей из него и снабдил уходящих на дорогу.
* * *
Казаки тронулись и снова лавиной покатились на Запад. Обогнав головную колонну и обдав облаком пыли, промчался конный взвод 8-го полка, за ним бесконечной вереницей потянулись полки и станицы, разбитые на колонны. Ржали кони, катились тачанки — воз за возом, растянувшись на километры. Скрипели арбы и впряженные в них верблюды из далеких Сальских степей. Торопились, поспевая за лошадьми, какие-то долговязые, с огромными рогами, серые коровы невиданной породы. Воздух оглашался командой, то ободрительным для коней окриком обгонявших, то руганью запоздавших.
Многие повозки, крытые палатками, иногда кусками полувыделанной кожи, издали выглядели какими-то шалашами, не то юртами. Такого рода прикрытие предохраняло людей и вещи от дождя, а в знойные летние дни от палящих лучей солнца и пыли. При спокойном воздухе или попутном ветре от пыли не было спасения — все задыхались, першило в горле, резало глаза и в носу.
Лошадьми правили иногда женщины, и было бы грешно на минуту не задержаться и не сказать пару слов о них. О тех, кто считался в походе обузой. Дореволюционные офицеры до глубины души возмущались наличием женщин при военных частях Но нельзя забывать особую, исключительную обстановку, пожалуй, не встречавшуюся еще в истории — ведь российский люд уходил из своей страны от беспощадного врага, врага внутреннего. Отходили военные единицы добровольцев-антибольшевиков, а с ними спасались их родные старики, женщины и даже дети... и создавалось впечатление какого то беженского обоза, с которым так часто смешивают Казачий Стан — в действительности нараставшую, реальную силу.
Теперь даже трудно сказать, как эти женщины в примитивных условиях, без вещей первой необходимости, обслуживали близких, часто совсем чужих. В течение кратковременного привала надо было всех накормить, (походных кухонь не существовало). На кострах варили превосходные борщи, иногда пекли где-то раздобытую курицу, а то коржи и оладьи. На скорую руку, без мыла и корыта, в каком-то случайном тазу — надо было обстираться. Безропотно выполняя свои обязанности, они приспосабливались к походной обстановке, но словами не передашь, сколько стеснений ими перенесено...
* * *
От Брока на Буге проходили по спокойной местности, без угрозы нападения партизан, но штабные приказы с каждым новым маршрутом неточно определяли малопроезжие дороги, по которым немцы направляли своих «союзников» и приходилось не раз прибегать к помощи проводников из местных жителей. Они не всегда ориентировались в подлинном лице казаков, смешивая их с частями ожидавшейся советской армии. Много горя перенеся от немцев, поляки с нетерпением высматривали «руссов» — русских, их не забыли старики с 1914–15гг., когда помимо врожденного шовинизма Варшава со слезами провожала Русскую армию (по словам очевидцев). К сожалению, немногие вникают, что Красная армия, состоящая, к прискорбью, из российских людей, мало имеет общего с народно-национальной армией — служа лишь интересам правящей партии.
Где-то по дороге за Варшавой, обгоняя нас по шоссе, с диким криком промчались карачаевцы, стоя в повозках. В пятнистых накидках из военных палаток, в беге развевающихся по ветру, они произвели впечатление каких-то сверхъестественных существ.
После привала в имении поблизости Сохачева авангардный 8-й полк, пройдя Кернозе, Жихлин, Кутно и Ковель, после нескольких дней утомительного пути, задержался в вековом сосновом лесу, на берегу красивого озера, невдалеке от Влоцлавка. В центре города, в Штабе Походного атамана, снова начались совещания, но получился приказ: Погрузка во Влоцлавке отменена, продолжать поход в Серадз.
Во Влоцлавке, пропустив весь Казачий Стан вперед, 8-й полк оставался дольше всех и замыкал поход в арьергарде. Двинувшись прямо на юг через Ходеч, Пшедыч, Клодаву, Унеев и Шадек, в десятых числах августа, он вошел в Здуньскую-Волю.
Командир 8-го полка, полковник Го-ко, человек предприимчивый и прошедший советскую школу жизни, к тому времени сумел приобрести для своего полка инструменты для духового оркестра. На последнем отрезке пути, на привалах на ночь в польских имениях, его трубачи давали концерты. По вечерам в тенистых парках или посреди пестрых, осенних цветников, под косыми лучами заходящего солнца, раздавались русские мелодии. Хозяева аплодировали и принимали обильным ужином со старым вином, извлеченным из поросших мхом погребов.
На всем протяжении похода Атаман Доманов с окружением, обеспеченный автомобилями, передвигался беспрепятственно и появлялся то в голове колонн, то позади многокилометровой вереницы, часто отскакивая в сторону для продолжительного отдыха.
Казаки в тяжелых условиях похода, при все увеличивающемся недостатке и скученности, вскоре обовшивили. Вши расползлись поголовно — не было мыла, бани, возможности обмыться и как следует избавиться от дорожной грязи.
Кони худели на глазах, у них торчали ребра и открывались страшные раны. Они заболевали от переутомления, плохой и нерегулярной кормежки, главным образом от неосторожного и несвоевременного водопоя — появилась масса «опоенных» лошадей. Неоднократно встречались павшие кони на обочине дороги с раздутыми животами...
* * *
Итак, в течении пяти недель, сделав марш из Новогрудка свыше (700 километров), казаки задержались в Здуньской-Воле — город и узловая станция скрещивающихся железных дорог: с севера на юг Торунь — Катовице и с востока на запад Лодзь — Калиш.
В километре от западной окраины города, влево от шоссе в Серадз и в 5-ти км. от реки Варты в ее верховьи, растянулся огромный лагерь Пяски, с большими военными полигонами, окруженный лесом и лугами. В нем и разместили казаков под открытым небом перед отправкой в Италию. Только старшие командиры, в виде привилегии, заняли кое-где разбросанные сараи и полуразрушенные избушки.
В Пясках немцы ограничили казаков, если можно так выразиться, «чертой оседлости». Им отвели небольшие пастбища для животных возле лагеря, и пасти коней вне запретной черты строго запрещалось. Недели через две, при теплой и сухой погоде, луга пожелтели, выгрызенные до корней. Поневоле приходилось пасти скот украдкой за запретной полосой, а поймав человека с конем на «месте преступления», немцы сурово наказывали. Полуголодные кони обгрызли в лесу все деревья, но соседние землевладельцы не желали продавать корм.
По прибытии в Пяски, все немецкие офицеры связи были немедленно откомандированы на фронт. С печальной миной прощался с казаками и привольной жизнью у них толстяк, майор доктор Фац.
В центре Здуньской-Воли поместился Штаб Войск, там же находилась квартира Походного Атамана и референта Радке.
Помимо тягот походной жизни и полной неопределенности, люди подбадривались. В день производства 19 августа офицеры-казаки устроили банкет в лучшем ресторане города, в парке поблизости Штаба. Гремел духовой оркестр полка, организатора торжества, полковника Го-ко. Настроение многочисленных гостей поднималось с градусами выпитого вина. Всегда падкие на приемы у русских, присутствовали и непременные члены — немцы.
* * *
Походный Атаман покинул расположение в Пясках и прибыл в Италию 1 сентября 1944 г., а вслед за ним выехал заместитель его полковник Лу-ко и полным хозяином остался референт Радке. Комендантом всего расположения назначили командира 3-й бригады, в состав ее по-прежнему входили 8-й полк с командиром полк. Го-ко, 9-м командовал в/ст. Вс. К-ов, а 10-м полковник Михаил Иванович З-ин.
Комендантом лагеря Пяски был Евгений Михайлович Михайлов, а соседней станции Серадз — полковник В. Ч-ев. Шла беспрерывная погрузка, и туда ежедневно тянулись длинные вереницы отъезжающих, несколько товарных составов курсировало между Середзом и Карнией в северной Италии.
Первые две недели издали наблюдая жизнь в переполненном до отказа лагере, я квартировала в западном предместье Здуньской-Воли. Лишь в конце августа, когда первые части уехали в Италию, в нем стало немного просторнее.
С отъездом 2-й бригады, с командиром ее полковником В-ым, в лагере освободилось помещение, и этот полуразрушенный домик заняли под канцелярию 3-й бригады.
Я вычистила и привела в порядок одну из «комнат» без окна, дверей и печи. Из нескольких сколоченных досок казаки на скорую руку смастерили ставню и вместо завес прикрепили ее кусками сырой кожи. Вход, вместо дверей, завесили военными одеялами, а небольшие нары, прикрытые капой, заменили кровать. Диваном служили два тюка прессованного сена, с ярким косовским килимом на них. А когда легкий ветерок зашевелил белую занавесочку на окне, хата приняла как будто совсем жилой вид. Проезжая мимо по делу, частенько подъезжал к нему знакомый офицер верхом и, постучав стеком в косяк, приветливо козырял и справлялся о здоровье. Подходили и знакомые дамы узнать дома ли я. Большую роскошь представляло освещение с трудом раздобытыми свечами.
Единственным неудобством казалось отсутствие кухни, и пищу пришлось готовить на дворе, на костре. Небольшие запасы из дому быстро подходили к концу, пайка не хватало, но выручало обилие овощей и фруктов, их покупали в неограниченном количестве у соседних польских огородников.
По вечерам в Пясках, на протяжении всего бивака, дымили и мигали костры, придавая не только живописное, сказала бы, фантастическое освещение лагерю. В теплые сентябрьские вечера на горизонте притухали последние лучи заката и казаки, собравшись группами, начинали не смолкавшие за полночь песни. В ночном воздухе они разносились далеко над полигонами и в лесу».

И как один умрем за Русь Святую!
фейверком взлетало в темнеющее небо с нашего двора. И, засыпая, слышалось далекое, еле уловимое:
Слава Платову герою

Победитель был врагам!
... знаем Дон течет откуда,
Знаем чем он украшен:
Украшен он славой русской! 
И вдруг, неожиданно и совсем близко, но с противоположной стороны, будило повторяемое эхом:

Ты Кубань, Кубань, Кубань 
Ты наша Ро-ди-на,
Вековой наш Богатырь.
... О тебе здесь вспоминаючи 
Дружно песни мы споем 
Про твои станицы вольные,
Про родной, отцовский дом!
* * *

В Пяски прибыло много офицеров эмигрантов, главным образом из Франции, и командир 3-й бригады сменил своего походного адъютанта. Хоронжий Я-н, малый расторопный, но мало подготовленный к должности, вечно был занят своею походной семьей.
Новый адъютант, Ал. Ал. П-ин, в прошлом адъютант покойного Атамана Богаевского, был усидчивым, исполнительным канцелярским работником.
В числе прибывших находился и сотник Московкин, ему сразу поручили формирование учебной команды 9-го полка. Он любил молодежь и энергично взялся за дело, в этом они сошлись с командиром бригады.
Однажды прогулкой я отправилась разыскивать кубанскую станицу. Ее атаман, немолодой хорунжий Со-ко неоднократно при встречах приглашал посмотреть «его станицу». Теперь я отправилась навестить больную. Дорога по песку оказалась утомительной и далекой, наконец в южном углу лагеря, в сырой низине я нашла знакомую семью, в их шалаше, утрамбованном сеном, под ногой выступала вода. Не застав станичного атамана, я вскоре покинула кубанскую станицу в удрученном от виденного настроении.
Донские станицы расположились в несравненно лучших условиях, на высокой и сухой местности. Естественно, их атаман, полковник Ротов был фаворитом в штабных кругах.
В то время Походный Атаман из Италии, ликвидируя оппозицию, прислал приказ арестовать Донского и препроводить его немцам. Выполнить приказ пришлось коменданту лагеря, но полковник Михайлов сильно негодовал:
— Видимо Доманов задумал сделать нас, офицеров, жандармами? 
Помимо всех неудобств, привал в лагере Пяски после изнурительного похода казался подлинным отдыхом. Все пообчистились от дорожной грязи и вшей и пришли в себя. Помаленьку получая обмундирование — пороли, красили, перешивали и приоделись.
Атмосфера лагеря — небольшого, русского уголка — располагала к дружелюбию. Как будто не было интригующих и злобствующих... Живя в примитивных условиях, люди не унывали, и то один, то другой полк устраивали приемы. Хотя столь громкое название вряд ли соответствует скромным вечеринкам, которые устраивали казаки, но начинались неизменные песни, и веселье казалось непринужденным.
Познакомясь с соседними помещиками и горожанами, казаки обменивались с ними визитами и задумали устроить скачки. После возбужденного ожидания и подготовки, на большом полигоне между хибаркой, занятой под канцелярию 9-го полка, и на противоположном конце 3-й бригадой, на скачки собралось много зрителей и гостей. Первые номера прошли удачно, но затем один офицер из эмигрантов (фамилия забылась) не взял с конем преграды, упал и разбился. Его с переломом отправили в госпиталь, настроение у публики испортилось.
* * *
Как снежная лавина на своем пути, Казачий Стан, докатившись до Здуньской-Воли сильно увеличился в объеме. В походе к нему примыкали российские люди, возможно разноликие и разномыслящие, но едины в антикоммунистических воззрениях и стремлении подальше уйти от большевиков.
Перед отправкой в Италию, чтобы не допустить к отъезду элемент не казачьего происхождения, немцы, в лице референта Радке, устроили проверку.
Однако казаки, приняв под свое покровительство всех этих малороссов и белоруссов, а может быть и великороссов, перевезли их в Италию официально или «контрабандой».
Систематическая отправка в Италию продолжалась, и все уезжающие стремились запастись солью, в Генеральном Губернаторстве она продавалась в неограниченном количестве и очень дешево, а в Италии в соли все нуждались, и за нее можно было получить решительно всё.
В последних числах сентября, вместо Серадза, станцией отправления стала Здуньская-Воля, откуда и отошли последний эшелоны.
Дольше всех в Пясках оставался 9-й полк, его учебная команда и канцелярия 3-й бригады.
На станцию Здуньская-Воля подали последний эшелон. Возле него хлопотал комендант, полковник Ч-ев и радушно встретил меня. Как видно, он не забыл мое скромное, походное «гостеприимство» и до отправки поезда предложил отдохнуть в доме по соседству.
Супруги Радке уезжали одновременно. В их распоряжение предоставили единственный классный вагон эшелона, хотя в нем же поместился и командир полка с канцелярией.
Товарные вагоны пришлось предварительно самим вычистить. Погрузка девятого полка закончилась поздно вечером, и поезд отправился ночью, когда все уже спали. На следующее утро эшелон громыхал по территории Чехии, и белый приморозок покрывал землю. В «теплушке» я чувствовала себя не хуже чем в Пясках. На большой чугунке стала приготавливать незатейливую походную пищу, с нами по-прежнему столовался адъютант бригады и хвалил мои кулинарные способности.
Все свободное время я стала проводить у открытых дверей нашего товарного вагона, с интересом наблюдая сменяющиеся на глазах картины. Мелькали поселки и станции, на которых поезд не останавливался. Развивая пары, он катился все дальше и дальше, изредка лишь задерживаясь набрать воды и получить паек для людей.
Через день замелькали виноградники на южных склонах холмов, и, не останавливаясь, эшелон пересек Вену. Страшновато было в белый день проезжать через город, беспрерывно подвергавшийся бомбардировкам с воздуха.
Картина на глазах совершенно изменилась. Всё стало иным и совсем чужим — природа, люди, их жилища. По-прежнему мелькали города, один за другим поселки. По ночам, лежа на полке вагона, в дремоте, явь переплеталась с ночными видениями... Высоко в окно теплушки мигали фонари встречных станций, протяжно гудели бегущие навстречу паровозы, а наш оставлял яркий след танцующих искр... Колеса равномерно, монотонно отстукивали десятки и сотни километров всё дальше на Запад!
Вскоре за Веной появились отроги невиданных Альп, далее с их вершин — хмурых и неприглядных — повеяло холодом, и надвинулся Виллах... промелькнула австрийско-итальянская граница.
Новая страна. О ней я слыхала много занимательного еще в детстве по рассказам двоюродного брата — студента из Неаполя. Поезд вскакивал в темные пасти туннелей, и меня обдавало паром с дымом из паровоза, в настежь открытые двери вагона. То выскакивал на мосты, переброшенные над лазуревой рекой. Она вилась тут же у ног, в глубоком ущелье. Бирюзовый цвет ее воды ласкал глаз и приводил в восторг.
Миновав Тарвизио, стали приближаться к месту назначения, и вечером были в Карнии. Казаки снова очутились в боевой обстановке — в окружении партизан. Выставили посты, и вдоль вагонов равномерно зашагали часовые с винтовками, послышались окрики — кто идет?
Из костела на соседней скале, на расстоянии казавшегося миниатюрным, доносился унылый звон колокола:
... Вечерний звон в стране чужой...
Как много дум наводит он.
Наутро началась разгрузка эшелона, и по шоссе вытянулся обоз по направлению Джемоно. Железнодорожная линия, взрытая бомбами, бежала рядом по берегу реки Таглиаменто. Эта изрытая воронками местность произвела удручающее впечатление. К тому же светило яркое солнце и 9-й полк, видимый как на ладони, двигался по открытому шоссе, что не действовало успокоительно.
По дороге стали попадаться утопающие в виноградника селения, за ними виднелись поля кукурузы. И побежало предостережение — в ней часто залегают партизаны с пулеметами. Благополучно миновав Вензоне, Оспидалето, подошли к Джемоно.
Надвигался вечер. Получив приказ, полк пересек город с севера на юг и задержался на окраине, на большой огороженной площади. После продолжительного ожидания, появился утомленный командир полка и сообщил, что 3-я бригада подлежит немедленному расформированию.
Поздно вечером я попала под крышу к итальянцам. После недавнего периода дождей в неотопленной комнате было сыро и холодно, хозяева косились и совсем негостеприимно встретили непрошенных гостей.
На следующий день зашел попрощаться войсковой старшина К-ов, его 9-й полк в числе других уходил на продолжительную операцию на партизан, территория на северо-западе от Джемоно, предоставленная для временного поселения казаков, фактически немцам уже не принадлежала, и ее пришлось с оружием в руках очищать от итальянских партизан.
В течение недельного пребывания в Джемоно повторялись ночные тревоги, и одна из них была ложной, конвоец спросонья напугал часового и началась стрельба.
Временно Штаб Войск, как всегда с удобством, разместился в Джемоно, и на посту начальника Штаба произошли перемены, вместо полковника Кравченко, назначили в/ст. Стаханова, кажется приятеля Доманова.
Евгений Васильевич Кравченко, кадровый офицер Императорской армии, эмигрант из Франции, не поладил с Походным Атаманом и вскоре уехал из Казачьего Стана, таким образом избежав страшной участи выдачи в Лиенце. После войны жил в Германии и в середине пятидесятых годов он умер от туберкулеза в санатории вблизи Мюнхена.
Со Стахановым я познакомилась случайно в госпитале, с одной дамой навещая выздоравливающего после ранения «дядю Ваню» — старого знакомого командира полка в Городечно.

На протяжении нескольких недель, пока местность очистили от красных партизан, станицы находились в тяжелых условиях. Проезжая из Джемоно в Озопо, можно было видеть расположившихся при дороге стариков, женщин и детей, с их повозками в низине. После уже упомянутого периода дождей там образовалось настоящее болото.
Эта безотрадная картина, на всех производила самое тягостное впечатление.
ЮНКЕРСКОЕ УЧИЛИЩЕ

В средних числах октября мне снова пришлось сесть в «кибитку кочевую» и отправиться в дальнейший путь, в Сан-Данеле. Оно расположено при дороге, идущей параллельно р. Таглиаменто, в километрах пятнадцати на юго-запад от Джемоно — самая южная точка казачьего расположения, где начиналась организация Резерва.
В состав его вошли:
Запасный полк, бывший 8-й, с командиром полковником Г-ко. Офицерский Запасный Дивизион — командир полк.Михайлов. Две сотни учебной команды сформировали уже в бытность в Сан-Данеле начальника резерва полковника М-ского.
Резерв разместили в большом и красивом здании бывшей итальянской школы.
Живописная местность с пологими холмами утопает там в виноградниках и садах. Вдали, на северо-западе, высятся Альпы с розовеющими при восходе солнца вершинами. На самом высоком холме стоит особняк, в нем поместился командир Запасного полка, и в одной из комнат начальник резерва, а через неделю открылось и офицерское собрание.
С этого холма, оставляя незабываемое впечатление, открывается во все стороны замечательная панорама. Террасой ниже площадь со зданием школы, в то время переполненное казаками. Еще ниже, у основания горы, расположился небольшой городок Сан-Данеле, или Буя.
Ежедневное учение бравой молодежи, «сборы» по случаю приезда Походного Атамана, часто в сопровождении каких-то солидных немцев, вечерние поверки с молитвой всего резерва, после которых гремел духовой оркестр, — всё это можно было наблюдать в бинокль из окон виллы.
Золотая осень вошла в свои права и в Италии — первая встретила еще на территории Польши. Повсюду в виноградниках синели матовые гроздья. Тяжелые плоды отягчали ветви дозревающих фиг. Ярко-оранжевыми пятнами на небольших деревцах блестели гранаты.
В теплые, солнечные дни в прозрачном воздухе застывала необыкновенная тишина — такая несоответствующая военной обстановке. А вокруг разливался особый, пряный аромат — аромат юга — дозревших фруктов, пригретых солнцем южных цветов и подсохшей травы, смешанный с одуряющим запахом молодого виноградного вина. В подсохшей, высокой траве, позванивали цикады — невидимые, миниатюрные колокольчики.
По вечерам начиналась иная, необыкновенная музыка — уже больших колоколов. Из многочисленных костелов, разбросанных вокруг итальянских селений, она летела со всех сторон на высокий холм — под купол небес — припоминая чувства поэта, великого князя Константина Константиновича:
Несется благовест... Как грустно и уныло 
На стороне чужой звучат колокола!

Опять припомнился мне край отчизны милой 
И прежняя тоска на сердце налегла.
* * *

В течение нескольких недель в боях с партизанами казаки очистили себе место для поселения, и в первых числах ноября Походный Атаман со Штабом смог переехать в город Толмеццо, расположенный северо-западнее Джемоно, при впадении реки Бут в Таглиаменто.
Полки переформированных бригад разбросали по всему району — в Озопо, Тарченто, Пензано, Оспидалето. Эта местность находилась на осадном положении, с частыми ночными тревогами. Кроме того, по ночам воздух потрясали налеты, трепали нервы и отгоняли сон бомбардировки и уханье зениток в Удино.
Ежедневные перелеты эскадрилий западных союзников наводили страх, ведь, никто не знал какой объект они наметили для очередного уничтожения. Как-то в полдень, они прилетели и стали кружить над мостом через р. Таглиаменто. Воздух содрогнулся! Мост взлетел в голубое небо в столбах черного дыма и пламени. И показалось, что холм на котором я стояла, заколебался под ногами.
Партизаны всячески докучали, то, залегая в густых зарослях кукурузы, обстреливали проезжающих по дороге казаков, то подкарауливали одиночек, пасущих скот, а потому всех и все приходилось охранять.
Немцы по-прежнему скупились, не хватало оружия и обмундирования. Странно выглядела Учебная команда в светлых холщевых «мундирах», формированию ее в Резерве уделялось особое внимание — назревала необходимость открытия военного училища. Где-то раздобытая пушка стала подлинным событием в расположении, и с нею даже фотографировались.
Озопо, в прошлом небольшая итальянская крепость, находится по соседству с Джемоно, на плоскогорье с отвесными склонами. В начале ноября там назначили выводку казачьих коней для учета. У местных жителей лошадей не хватало, и, благодаря этому, получился большой спрос на казачьих коней. Их продавали для приобретения велосипеда, аккордеона, а многим хотелось просто повеселиться. Только в некоторых случаях люди действительно нуждались в средствах для прокормления многочисленной семьи.
Создавшееся положение грозило Казачьему Стану вскоре остаться без перевозочных средств, что и заставило провести регистрацию. В назначенное время стали съезжаться в Озопо, и началась проверка, коням ставили казачье тавро.
В этот яркий, солнечный день пролетала вражеская эскадрилья и, заметив скопление, начала ожесточенную бомбардировку Озопо. Всё смешалось, и наступила паника, а вопли отчаяния заглушались взрывами. Люди стали удирать из Озопо по единственной дороге, где один мял другого.
Вряд ли описание в состоянии отразить тот трагический день. У казаков наступил подлинный траур — раненных поместили в полевой лазарет, спешно хоронили убитых. Оставшихся сирот разобрали бездетные и сердобольные семьи, маленького сиротку Васю, взял на воспитание в/ст. Джалюк и любовно растил до дня выдачи в Лиенце.
В средних числах ноября по приказу Походного Атамана Резерв расформировали, и начальника его назначили организовать Юнкерское училище в Вилла-Сантине. Там несколько недель находился генерал Полозов с многочисленным штабом, но организация училища как то не удавалась.
Первым снялся и ушел из Сан-Данеле Запасный полк. За ним 18 ноября, часа в два ночи, Офицерский дивизион и Учебная команда с бывшим начальником Резерва походным маршем направились на север.
Под прикрытием темноты спешно шли мимо итальянских селений. Миновали Озопо и Джемоно, в Оспидалето стало светать. При дневном уже свете с опаской дошли до Вензоне и далее маршировали по совсем открытому шоссе, а по бокам всё было изрыто воронками недавних бомбардировок.
Из Карнии тронулись после продолжительного привала, подкрепившись чем Бог послал и покормив лошадей. За селением находился полуразрушенный бомбардировками мост через приток Таглиаменто.
Недавно наученные горьким опытом в Озопо, все боялись очередного налета. Последовал приказ разбиться на небольшие группы, и мост проходили только по две повозки зараз. Пробираться по временному шаткому настилу не представляло удовольствия.
Дорога, круто повернув на запад, пошла под прикрытием то нависших гор, то леса, и стало безопаснее. Природа, температура заметно менялись, с каждым шагом становилось холоднее, землю прикрывал снег, и ледяная кора лежала на дороге, а лошади обоза, подкутые только на передние ноги, поминутно скользили, рискуя упасть и разбиться.
Под вечер у селения Омаро Офицерский дивизион отстал, Учебная команда продолжала марш, казавшийся бесконечным. Под конец пути офицеры и казаки выглядели сильно усталыми и прозябшими.
Миновали Толмеццо, на окраине его снова пришлась пройти по разрушенному мосту, а на дороге между этим городом и Вилла-Сантиной все мосты были снесены партизанами. От сырых досок и жердей сооруженных настилов, приятно пахло сосновой смолкой.
Наконец, в густых сумерках вошли в Вилла-Сантину, в восьми километрах на запад от Толмеццо, вверх по течению Таглиаменто при впадении Дегано. С севера городок прикрывает высокая, отвесная гора, на ней деревня Ляуко, недоступная взору снизу. С юга, оттесненные рекой, громады Альп слегка отступают.
По прибытии Учебную команду поместили в здании итальянской школы, совершенно не оборудованному к приходу молодежи. Усталость клонила ко сну, но надо было набивать себе матрацы соломой, обогреваться кипятком и подкрепляться сухим пайком. Нестроевая команда разместилась поблизости на лесопильном заводе.
Все были размещены. Поздним вечером, промерзшая и обалдевшая от усталости, и я, наконец, попала под кров. В теплой кухне хозяйка итальянка особым способом разрезала желтую «булку» и, вероятно, заметив мой полуголодный взгляд, угостила только что сваренной «полентой» — крутая каша из кукурузной муки показалась мне замечательно вкусной. Так началось мое знакомство с итальянцами — от скромных до богатых обывателей — хозяев очередных квартир.
Жизнь, как на вулкане, колебалась в зависимости от положения на фронте. В конце ноября грандиозная боевая тревога ночью поставила всех на ноги. Полусонные, встревоженные люди, оседланные и запряженные лошади ждали приказа. Появились тревожные предположения... но тогда никто из казаков не знал о большом прорыве фронта на юге. Через несколько часов тревогу отменили, и люди успокоились.
В Вилла-Сантине наступила лихорадочная организация военного училища. Генерал Полозов продолжал жить там же и стремился вставлять всякие «спицы», но начались вступительные экзамены, и дело приняло реальные формы. Учебная команда из Резерва и стала ядром училища, Постепенно прибывала молодежь из полков и станиц, других казачьих подразделений и РОА.
При скудных возможностях мне неоднократно приходилось изощряться и принимать обедами офицеров, приезжающих по делам в расположение училища, (офицерское собрание еще не открыли).
На мою долю выпало удовольствие сшить первый, модельный, юнкерский погон и позднее вышить значок для артиллеристов.
Тогда же все с энтузиазмом встретили Пражский Манифест генерала Власова, а немногие листовки и газета, где он был опубликован, читались нарасхват.
Вскоре, сформировав командный и преподавательский состав училища, оборудовали помещение для занятий и общежитие юнкеров. Наладили снабжение и неподалеку от школы устроили столовую с кухней. В особняке богатых итальянцев, по соседству с училищем, заняли комнату для его начальника, а в нижнем этаже того же дома в двух комнатах открыли офицерское собрание.
Новое обмундирование, привезенное перед открытием, юнкера надели, отпоров все немецкие знаки отличия, с русскими юнкерскими погонами. На рукаве каждого мундира появилась нашивка — «Дон», «Кубань», «Терек» — в зависимости от принадлежности юнкера к Войску. Бескозырка, или военное кэпи с русской кокардой дополнили наружный вид юнкеров.
На политиканство и сомнения не было ни времени, ни желания — жизнь требовала непрестанной энергии и деятельности, а патриотический дух училища мог служить примером для многих.
Вступительные экзамены закончились, и наступила открытие I-го КАЗАЧЬЕГО ЮНКЕРСКОГО УЧИЛИЩА.
* * *
День 6-го декабря 1944 года был серый и морозный. От раннего утра в Вилла-Сантине видна беготня. Но вот, закончены последние приготовления на небольшом плацу, перед зданием училища. Всё выглядит по -праздничному, юнкера озабоченно одергивают новые мундиры, которые сидят на многих мешковато, но большинство выглядит подтянуто и молодцевато. Перед фронтом атаманский духовой оркестр.
Подъехал Походный Атаман со штабными офицерами и начальником Штаба Главного Управления полковником С.Н. Красновым, с ними же генерал Соломахин и полковник Силкин. Отдельной группой появились представитель Восточного министерства д-р Химпель и референт Радке, офицеры связи и немецкие гости.
Торжественное открытие началось молебном — при походном аналое училищный священник, отец Николай, в сослужении духовенства и хора из станиц.
Над итальянской землей разнеслась горячая молитва о ниспослании Божьего благословения на начинаемое дело. Прислушиваясь к православным песнопениям, со всех сторон столпились седые и хмурые Альпы с надвинутыми на вершины обрывками темных туч. Итальянцы — жители селения — собрались группками и с любопытством, издали наблюдали торжество.
Юнкера застыли. Можно ли отгадать их сосредоточенные мысли, юношей, с корнем вырванных из родной земли и заброшенных в далекую и чужую страну, во враждебную обстановку.
Умолкает последний возглас священнослужителя, и молебен окончен. Последовало короткое слово Походного Атамана, прочтено приветствие от генерала Петра Николаевича Краснова из Берлина.
Снова команда, юнкера перестроились и, развернувшись повзводно, пошли, четко отдавая шаг, церемониальным маршем под гром духового оркестра.
Закончив парад, юнкера посотенно разошлись на обед. Всё начальство во главе с Атаманом Домановым и гости прошли в офицерское собрание. Там за богато обставленным и декорированным живыми цветами столом бокалы наполнились вином — в проекте училище должно дать молодой командный состав не только для полков Казачьего Стана, но и Казачьей Дивизии под командой генерала фон-Паннвица, где за малым исключением офицеры были немцами.
* * *
Генерал Соломахин после открытия стал начальником училища, а полковника М-ского назначили его помощником. Войсковой старшина Джалюк — умница и тонкий политик — командовал I-й сотней. Его приятель, всесторонне развитой полковник Вдовенко был командиром II-й сотни. Невзрачный полковник Полухин командовал артиллерийским взводом, а молодой и задорный сотник Краснов — инженерным.
Две сотни с комнатой дежурного офицера поместились в главном здании училища, через дорогу, за немецкой комендатурой, разместили артиллеристов с инженерным взводом. В доме рядом с квартирой нач. училища, в темной и сырой комнате, ютилась канцелярия.
Неудовлетворительное вооружение юнкеров состояло из трехзарядных карабинов и на каждую сотню по два тяжелые пулемета, полученные лишь весной 45 года. Артиллеристы, кроме карабинов, имели полубатарею противотанковых пушек, инженеры только пулемет, а нестроевая команда обходилась старыми, подобранными винтовками. Оружия новейшего типа училищу не дали, но офицеры получили новые автоматы.
На обмундирование нарекать не приходилось, но питание юнкеров оставляло желать лучшего. Недостаточный и скудный паек не удовлетворял, и молодежи приходилось комбинировать — за деньги продукты не продавались, надо было выменивать вещи, если они были, или просто подкармливаться у молоденьких знакомых итальянок.
В б часов утра подъем всех ставил на ноги, и сотни поочередно отправлялись в столовую на завтрак, его заканчивал в 8 часов артиллерийский взвод. От 9-ти утра до 2-х п.п. велись классные занятия по общеобразовательным и военным предметам — артиллерийское дело, военное право, администрация, баллистика, тактика, военная история, фортификация и танковое дело.
Юнкера обедали в 2 часа и после короткого отдыха проводили строевые занятия от 3-х до 6-ти вечера. Их день заканчивался поверкой с молитвой и ужином в 8 часов вечера.
Кроме повседневных занятий юнкерам пришлось нести сторожевую службу на занимаемом участке. Их пост находился при въезде в Вилла-Сантину со стороны Толмеццо, второй на мосту через реку Дегано по дороге в Энемонцо и третий на малом мосту в самом селении по дороге в Оваро.
* * *
Вскоре подошло Рождество. Регулярные богослужения во вновь оборудованной церкви начались скромной рождественской вечерней, и небольшое помещение еле вместило молящихся. Хотя это было в Италии, стране юга, в соседнем лесу росло множество елок, и каждый, кто хотел, без труда, зажег рождественскую елочку, украшенную хлопьями ваты за неимением елочных игрушек.
Большинство юнкеров на праздник разошлись в отпуск к родным в станицы поблизости, и только сводная сотня, оставаясь в училище, одна коротала торжественные дни.
На первый день Рождества, помню, гремел духовой оркестр Училища — получив гостинцы, музыканты не скупились... Я принимала гостей — среди визитеров генерал Соломахин, поглощенный ожиданием супруги, оживленно рассказывал, как она спасла из разбушевавшейся Югославии его любимую черкеску и кинжал. Занятая приемом, я всё же ухитрялась со вниманием следить за пикировкой двух друзей — командиров двух сотен — Павел Иванович Джалюк и его приятель полковник Вдовенко занимали всю компанию. В конце их тревожные предположения прерывались надеждой... на будущее.
Но это будущее оказалось ужасным и превзошло предвидения даже пессимистов.
В Штабе Войск праздник отгуляли большим приемом, почти всегда там шел пир горой, — то ли по случаю приезда казачьих представителей, то отмечали частые визиты власть имущих.
Помимо усиленных приглашений, я ни разу не была на приеме в Толмеццо, меня не тянуло туда. Больше привлекала окружающая природа: глубокий снег, прикрывший землю, пушистый иней, всё разукрасивший вокруг, и трескучий мороз припоминал русскую зиму... В одиночестве я любила бродить по окрестностям Вилла-Сантины, забираться в соседний лес и дикие скалы, где только Дедушка-Мороз, казалось, постукивал чародейской палочкой... привлекал к себе и берег бурного Таглиаменто. После праздника мне раздобыли саночки, и я часто в них скользила под тяжелыми белыми ветвями, под ободряющее пофыркивание походного коня.
В лютый мороз на Крещенье в расположение Стана приехал бывший Епископ Новогрудский и совершил водосвятие на реке Таглиаменто. Юнкеров вызвали на Крещенский парад в Толмеццо — он прошел блестяще, но многие подморозили себе уши и носы.
* * *
В начале 1945 года, генерал П.Н. Краснов покинул насиженное место, ушел из горящего Берлина, увозя часть своего архива, со Штабом и Главным Управлением прибыл в северную Италию и, соединясь с Казачьим Станом, поселился в Коваццо.
Ему оказали достойный прием, отмечая парадом с участием Юнкерского училища. Растроганный, он вскоре прислал юнкерам на память свою книгу «Павлоны» с автографом.
В начале марта Петр Николаевич пожелал посетить юнкеров и приехал в Вилла-Сантину в сопровождении личного адъютанта, атамана Доманова, и двух немецких офицеров.
Генерал был врагом излишних торжеств и, видимо, по его желанию на этот раз парада не было. В главном здании Училища юнкера спешно устроили небольшое возвышение в конце коридора и поставили на нем стол со стульями для гостей.
В обращении к молодежи генерал Краснов говорил о борьбе казаков за Дон, о праве быть хозяевами на своей земле, в таком духе, как предписывали тогда немцы.
Атмосфера радикально изменилась, когда официальная часть закончилась, и немецкие офицеры ушли в офицерское собрание. Оставшись среди юнкеров лишь с адъютантом, Петр Николаевич начал с ними задушевную беседу. Крепко веря в воскресение России, он всегда утверждал, что строить ее необходимо на прочном фундаменте исторического прошлого.
Верный себе и во время встречи с юнкерами, он начал говорить о былом России, о славе и богатстве ее. Юнкера теснее окружили его, просветлело лицо старого, заслуженного генерала — он был счастлив редкому случаю, оставаясь с глазу на глаз с молодыми казаками, и возможности держать себя и говорить как чувствовал и думал.
Для примера он остановился на эпизоде из своей жизни, на посещении Китая, в бытность его командиром I-го Сибирского полка, несшего охрану китайской границы, со штабом в Джаркенте. По делам службы его командировали в Китай и, закончив служебные поручения, он отправился осматривать город, а по дороге заходил в магазины. В одном из них ему понравилась необыкновенной красоты китайская шаль, и он решил купить ее для жены — Лидии Федоровны.
На вопрос, какими деньгами желаете получить, китаец-продавец, низко кланяясь и не задумываясь, попросил:
— Я не хочу ни американских долларов, ни английских фунтов, пожалуйста, заплатите русскими бумажками! 
«Видите, какую цену имел заграницей бумажный, царский рубль!» — закончил генерал.
Рассказчик он был непревзойденный. Молодежь, выросшая в советских условиях, не знала правды о своей государственной истории и, затаив дыхание, слушала Петра Николаевича, а старые офицеры училища, закаленные в боях и суровой жизни, слушали генерала, украдкой смахивая с глаз невольно набежавшую слезу...
Перед зданием училища на прощанье юнкера устроили ген. Краснову подлинную овацию и на руках вынесли его в ожидавший автомобиль.
В такой незабываемой атмосфере произошла последняя встреча старого русского генерала-казака с молодежью — носительницей будущего. И в душе каждый юнкер унес светлый облик своего Атамана.
Юнкера больше никогда не видали его!
* * *

Ранее уже упоминалось, что за время пребывания в северной Италии, казаки находились на осадном положении — во вражеском окружении красных партизан. По ночам передвижение запрещалось, и в Вилла-Сантине патрули юнкеров пропускали лиц, только знающих пароль. В длинные зимние ночи выставлялись заставы, и часто поздним вечером комендант расположения (помощник начальника училища) лично проверял дежурных и посты.
Приходилось училищу участвовать и в «облавах» на партизан. Первая состоялась в декабре сорок четвертого года в районе по дороге Толмеццо — Вилла-Сантина — Оваро, по горному хребту Арвенис. Ранней весной артиллерийский взвод получил приказ оцепить Энемонцо с целью ареста партизанского главаря Мирко, иногда скрывающегося в этом селении. Операция не дала результата, а позднее выяснилось что Мирко заблаговременно скрылся в соседней деревне Равео.
То было время не только тяжелых военных испытаний, но и политической игры всевозможных самостийных течений, благосклонно поощряемых немцами. Они вскружили головы некоторым старым эмигрантам и казались непонятными, пришедшим из-под гнета советской действительности. Эти тенденции по сей день развиваются на заграничной почве и расцветают пышным цветом на чужие и враждебные национальной России средства.
А повседневная жизнь училища бежала своим руслом — в непрерывной работе, тревоге и нуждах. Под конец февраля ощутился сильный недостаток корма для животных, скалистая северная Италия сама бедна, а появление казаков с большим количеством скота усугубило положение. Выручила ранняя на юге весна, вскоре на скалах появились зеленые лужайки подножного корма. Лиры ежедневно падали в цене, за них итальянцы продавали в изобилии лишь вино, а продукты приобретались с большим трудом и в минимальных порциях. 
Я всегда с удовольствием любовалась юнкерами из окон квартиры на втором этаже. Они часто проходили мимо по улице, сверкая стальной щетиной штыков, то мирно выстраивались, расходясь из церкви внизу, или завзято метили в цель на стрельбище при дороге в Оваро на пригорке напротив.
Неся поражения на всех фронтах, немцы стали проявляв большой интерес к организации и часто посещали Казачий Стан. По случаю приезда в Толмеццо командующего Адриатическим побережьем ген. Глобочника, юнкеров вызвали на парад, и немецкий кинооператор делал фильмовые снимки для министерства пропаганды.
В размещенные в Коваццо и окрестностях станицы всё время прибывали беженцы из Югославии, Вены и Берлина. Всё это были люди в большинстве пожилые и семейные, не пригодные к строевой службе, и при отходе в Австрию они оказались в весьма затруднительном положении, без средств передвижения. Многим из них пришлось сделать поход через Альпы пешком, и сколько тогда посыпалось нареканий на плохую организацию Стана.
* * *
Пышная, ранняя весна в Италии ласкает глаз, но удивляет абсолютная тишина в воздухе — не слышно ни одной певуньи весны! На этом полуострове жители беспощадно истребляют птиц, и во время перелетов они перестали там даже временно задерживаться.
Особенно с приходом весны бросались в глаза толпы необыкновенно красивых, молодых итальянцев, без всякого занятия снующих по улицам. В то время как пожилые женщины, вечно нагруженные всякой тяжестью в особого рода корзин за плечами, как ослицы, взбирались по узким горным тропам, часто перенося даже навоз на огороды в горах.
Уже в конце января, чуть стаят снега, южные склоны покрываются желто-белыми коврами первых весенних цветов, а к маю всё стоит в подвенечном наряде весны. Устремляя к солнцу, каждая былинка хочет воспеть воскресение к новой жизни!
Но с приходом богатой весны в том году надвинулись критические дни... В марте приближение фронта обнаглило партизан и заставило казаков принять оборонительные меры. Кроме того, откомандированные немцами полки на фронт, под Удино, надо было кем-то заменить.
Приказом Походного Атамана срочно создали Северную группу. В состав ее вошло Юнкерское училище, обучение в нем прекратилось, и юнкера несли сторожевую службу на Северном участке, с конечными пунктами Вилла-Сантина — Форни ди’Сопра. Две сотни Учебной команды так же вошли в состав этой группы и заняли самый отдаленный пункт — в заброшенных горах Форни ди'Сопра. Полковника М-ского назначили начальником Северного участка.
У него на квартире установили телефон и однажды, помимо воли, мне пришлось слышать его разговор с Походным Атаманом. После бурного обмена мнениями я услыхала сказанное в телефонную трубку: «Атаман, если вам дорого единение казаков, идите на слияние с Русской Освободительной армией — к этому стремятся не только юнкера, но все казаки!»
Действительно, в толще казачьей нарастало недовольство и брожение умов — как гул подземный — желание соединиться с армией генерала Власова. Атаман Доманов с ближайшим окружением, конвульсивно держась за власть, не торопились с выполнением воли большинства. Возможно тормозили объединение и немцы. В результате трений среди казачьей верхушки были опубликованы открытые письма генералов П.Н. Краснова и В.Гр. Науменко. При Штабе Войск некоторое время уже находился офицер для связи от ген. Власова.
Тем временем в штабных кругах шли перетасовки. На посту начальника Штаба Войск Стаханова давно сменил в/ст. Як-ич, недавний белорусский общественный деятель.
В описываемый отрезок времени взвод юнкеров шел на обед. Неожиданно над Вилла-Сантиной появились аэропланы, и старший взвода скомандовал: под стену, ложись! Низко пройдя над селением, самолеты веером засыпали бомбами мост. Содрогнулись стены погреба, в который я успела сбежать, и показалось, что от Вилла-Сантины ничего не осталось, но вскоре выяснилось — ни городок, ни юнкера не пострадали. Кроме налетов, чаще перелетов огромного количества вражеской авиации, над горами кружил старый «титовский» самолет, нащупывая расположение казаков.
В конце 6-й недели Великого поста по дороге через Вилла-Сантину в Оваро, в ненастную погоду, потянулись колонны донских станиц. Сердце защемило недобрым предчувствием от известия, что это начало отхода казаков в Австрию.
28-го апреля, в Вилла-Сантине распространился слух, что в расположении I-й сотни, в Медис, убит в/ст. Нефедов Владимир Михайлович, в 1914 году окончил Киевский Кадетский корпус, затем Михайловское Артиллерийское училище. Во время революции совершил I-й Кубанский поход и в 1924 году прибыл из Болгарии во Францию. В период 1936–1938 г.г. издал два выпуска «Материал к истории Донской Артиллерии». А в 1936–1937 г. состоял слушателем на высших Военно-научных курсах генерала Головина в Париже. По их окончании был лектором и секретарем этих высших курсов. Пользуясь заслуженным уважением эмиграции, Донской артиллерии войсковой старшина Нефедов в 1942 году в числе многих устремился на восточный фронт. В чине майора он попал в I-й корпус ген. фон-Паннвица, который командировал его в Италию. В Юнкерском училище, будучи курсовым офицером, он преподавал тактику.
В Медис в/ст.Нефедов стремился не прерывать свои лекции. По окончании последней, он вышел из здания и направился на свою квартиру. Вдруг к нему подбежал неизвестный и выстрелил в упор. Смертельно раненный Нефедов упал, что видели перепуганные жители села — итальянцы подняли тревогу, сбежались юнкера и пустились вдогонку за убийцей, но партизан, перебежав через мост, скрылся в зарослях. Так рассказывали в день убийства, в достоверности подробностей убийства ручаться трудно, но неопровержим факт, что это злодеяние совершил красный партизан.
Тело Владимира Михайловича Нефедова привезли в училищную церковь в Вилла-Сантину, и под вечер следующего дня после панихиды офицеры-сослуживцы вынесли гроб из церкви, положили на лафет пушки и торжественно похоронили на итальянском кладбище, в конце селения.
Во временном расположении I-й сотни в Медис события не прекращались. Кажется, на второй день после убийства в/ст. Нефедова, по улице проходила жена в/ст. Шу-ва с грудным ребенком на руках. Скверно ругаясь «по-русски» к ней неожиданно подбежал мужчина и ударил кулаком в грудь. Он уже вытащил из кармана револьвер, но в этот момент из соседней лавки выбежала итальянка и, заслонив собою Шу-ву, стала умолять партизана не губить кормящую мать. На крики двух женщин сбежались люди и спугнули красного партизана.
Происшествия развивались с неимоверной быстротой, и заставили ввести чрезвычайную бдительность. Партизаны стали препятствовать продвижению станиц в Оваро, убили шедшего по дороге со станичниками престарелого генерала и, замкнув в Оваро конную полусотню — временный гарнизон, перерезали казакам отход в Австрию.
Во что бы то ни стало, необходимо было пробиться через Оваро. Туда спешно направили полковника Го-ва с двумя сотнями казаков, полубатареей и сводной полусотней юнкеров под командой в/ст. Шу-ва. Приняв бой в Оваро, они очистили путь на север, но сотник Московкин был убит, один из юнкеров тяжело ранен в плечо.
Напор партизан возрастал. 2-го мая утром в канцелярию Северной группы (бывшая училищная) явился начальник партизанского отряда с требованием — сдать оружие! Германия — мол — капитулировала, и казаки стали военнопленными. С чем казаки никогда не могли согласиться и категорически отклонили переговоры с партизанами.
В ночь на 3-го мая, полковник М-ский получил приказ и назначение на должность начальника училища, а генерал Соломахин на пост начальника Штаба Войск. Всю ночь было неизвестно, пойдут ли юнкера к перевалу по ближайшей, очищенной от партизан дороге через Оваро, или более далекой и ненадежной через Толмеццо.
Напряженно ждали приказа с маршрутом. От двух часов ночи обоз училища вытянулся на улице селения. Неожиданно телефонная связь с Толмеццо прервалась, и, предвидя недоброе, начальник училища решил идти на выручку Походного Атамана.
Наступил Чистый четверг. Солнышко заискрилось миллиардами рассыпанных по долине брильянтов, отражаясь в микроскопических капельках росы. Свежий, хрустально прозрачный воздух разносил дыхание множества весенних цветов.
Но окружающая атмосфера последних дней войны, была зловеща... Трагический круг суживался над обреченными людьми. 

КАТАСТРОФА

Северная группа продвигалась на восток, по дороге в Толмеццо, а банды партизан, держась на расстоянии, занимали оставляемую юнкерами территорию.
Отходящий отряд: юнкера, учебная команда, включая нестроевую команду, и семьи — состоял, приблизительно, из 600 человек.
Часов около десяти утра остановились на окраине Толмеццо. Юнкерское училище с Учебной командой промаршировали к Штабу Войск, а нестроевая часть осталась в пригороде, среди шнырявших вокруг партизан, под охраной только нескольких часовых.
В центре города отряд построился перед зданием Штаба, и начальник училища вошел внутрь, в сопровождении двух до зубов вооруженных конвойцев. Там, никем не контролируемые, партизаны разгуливали по всем комнатам штаба. Войдя в кабинет атамана, полковник доложил о благополучном прибытии отряда. В ответ ген. Доманов заявил, что от раннего утра партизаны подвергли его со штабом домашнему аресту и требуют сдачи оружия. Кроме Походного Атамана в кабинете присутствовал нач. штаба ген. Соломахин, бывший нач. штаба в/ст. Як-ич, офицер для поручений при атамане, офицер для связи из РОА, начальник училища и два его конвойца. Со стороны противника находился начальник Северного фронта партизан, его адъютант и начальник местного партизанского участка.
Расчет партизан был довольно верным — небольшой гарнизон Толмеццо в то время состоял из конного атаманского взвода, окруженный в казармах, был не в состоянии помочь. Полки под командой ген. Силкина, отступающие из Удино, находились далеко в дороге. Кубанские станицы в пути из Коваццо в Толмеццо, как таковые, неспособны к сопротивлению.
Но, во время подоспевшие юнкера спасли положение.
В напряженной атмосфере в кабинете атамана начальник Северной группы подозвал итальянца-адмирала к окну, выходящему на площадь, где расположилось училище и, обратив его внимание на боевую готовность юнкеров, предложил беспрепятственно выпустить казаков из Толмеццо и окрестностей. И полковник добавил:
— В противном случае, трудно поручиться, что вы выйдите невредимо из этого помещения, а Толмеццо не превратится в поле боя!
Итальянцы согласились с предложением. И после столь своеобразно заключенного «перемирия» атаман Доманов со штабными офицерами немедля, покинул Толмеццо. Юнкерское училище прикрывало отход и по возможности, регулировало отступление казаков.
Дело было не из легких. Люди, обезумевшие от стремления возможно скорее достичь австрийскую границу, сами создавали панику. Обгоняя друг друга, они неслись вперед и запруживали дорогу в несколько рядов. Надо было разгружать то и дело создаваемые пробки, а тут над головой всё время ворчали вражеские аэропланы, с окружающих высот смотрели дула везде расставленных красных пулеметов.
Пропустив последние колонны, юнкера снялись с линии реки Таглиаменто и в нестроевом порядке, цепью стали продвигаться на север. Под вечер стало известно, что атаман намеривается вернуть их для прикрытия переправы запоздавших частей через Таглиаменто. Видя изнуренность юнкеров, начальник поспешил к Походному Атаману в Пиано д'Арта и попросил вместо них послать сотню казаков.
Вечером училище пришло на привал. Яблоку негде было упасть от скопления казаков в небольшом и полуразрушеном Пиано д'Арта, только что оставленном горцами Кавказа.
Юнкера целый день не ели, а события последних дней особенно часов — сильно исчерпали. Первым делом было утолить жажду и голод, а затем как то пристроиться на ночлег. Они вповалку легли на пол в заброшенном доме.
В том же доме, в разоренной до предела комнате, на ободранной кровати без матраца устроился на ночь их начальник. Он ворочался с боку на бок и тяжело вздыхал, беспокоясь за будущее. Тут же рядом на голой сетке cocедней кровати, вздремнул его молодой и преданный конвоец. Под впечатлением пережитого дня юнкер несколько раз вскакивал с кровати, бредя во сне.
Утром он получил приказ, — найти для меня комнату! Выполняя его, конвоец взял с собой еще одного юнкера и отправился на поиски, но в селении полным полно, всё занято... что же делать? — задумался посланец и посмотрел на голубое небо и высокие горы. Вдруг, невдалеке, на высоком холме, покрытом елями, он увидел белый дом. Недолго думая, он пустился в гору и вскоре достиг вершины — на небольшой поляне стояло паллаццо, из которого уходили последние офицеры немецкой комендатуры.
Объяснившись со старшим, конвоец узнал, что в огромном доме найдется не только комната для начальника, но помещение для всего училища. Обрадованный, он побежал с докладом: «Я нашел свободный дом для училища!»
В Великую пятницу юнкера с ликованием перебрались в шикарное помещение. В то тяжкое время это был неожиданный и последний дар судьбы...
С часу на час нарастала тревога, в напряженной обстановке ожидания приказа о продолжении похода в неизвестность. Вечером у терцев вспыхнул бунт, они требовали немедленного продвижения вперед и соединения с армией ген. Власова. В полночь по приказанию Походного Атамана его заместитель ген. Силкин и начальник училища выехали на место происшествия. С трудом, но терцев удалось успокоить увещеванием.
Великая суббота прошла сравнительно спокойно. За отсутствием священника, юнкера не смогли встретить праздник торжественным богослужением, но адъютант училища, уже в чине есаула — человек церковный — утром организовал Пасхальную молитву.
На безоблачном небе играло солнышко пасхальное, ослепительно золотыми лучами освещая пасмурные Альпы. С балкона белого палаццо открывалась живописная картина внизу, у ног, на площадке, окруженной елями, выстроились юнкера. По команде головы оголились и полилась — Христос Воскресе из мертвых! — казалось всё трепетало, разнося по окрестным вершинам эти чудные слова молитвы, вырывавшейся из глубины молодых сердец.
После молитвы и производства приехал генерал Доманов, поздравил с праздником и благодарил юнкеров за Толмеццо.
Не прошло и двух часов, как училище снялось с привала и последней казачьей колонной уходило из Италии. Миновали несколько селений, по сторонам дороги  на вязанках сена и соломы сидели итальянцы и предлагали корм по баснословно высокой цене. Учитывая недостаток корма для коней и наличие у казаков лир, они решили подзаработать.
Медленно стали подниматься в гору, юнкера несли тяжелые пулеметы, автоматы, карабины, обвесились гранатами и тянули с собой противотанковые кулаки, брошенные немцами и подобранные ими на последнем привале. Но юнкера были не столь утомлены этой тяжестью — каждый нес тягчайшую думу, что ждет впереди?
Дорога к перевалу вилась серпентином и казалась бесконечной. Ночью, преодолевая ее, и отгоняя сонливость и усталость, они вздумали пускать ракеты. То над головой, то где-то внизу, в хвосте колонны, вспыхивали, разрываясь с шипением ракеты — раз красным, раз зеленым фосфорическим светом. Окружающие леса, снеговые вершины и пропасти на момент освещались сказочной, но одновременно какой-то зловещей красотой...
Перевал достигли в тихую пасхальную ночь, стали попадаться группы и целые обозы отставших. Промерзшие, они обогревались у разведенных костров, таинственно светящихся в жуткой темноте. Подъём был тяжел, но спуск в долину оказался не легче. Ночь, ничего не видно, все люди сонные и утомленные. По бокам дороги крутые обрывы. У телег не было тормозов, казаки поминутно что-то мастерили из веревок, которые то и дело рвались. На дороге лежал снег, местами лёд, на нем колеса буксовали, а лошади, шевеля ушами и боясь чего-то, шарахались в сторону. Часто, помогая лошадям, казаки хватались по бокам за телегу и старались тормозить ее. А рядом рассказывали, что кто-то не смог удержать лошадь, она понесла и свалилась с телегой в пропасть.
На перевале пополз печальный слух, с тревогой передаваемый из уст в уста, что генерал П.Н. Краснов ушел от дел и находится в угнетенном состоянии духа. Что немцы хотят арестовать Атамана Доманова.
Утром Северная группа остановилась на привал в новой стране, и при дальнейшем спуске в долину ее всё время обгоняли английские танкетки.
Следующую ночь училище провело в долине Дравы. Как сейчас помнится широкая, развернувшаяся перед глазами, покрытая легкой, вечерней мглой долина. Она дымила и мерцала бесчисленными кострами. Ранее пришедшие казаки расположились на привале и, греясь у костров, варили ужин.
Шел третий день Пасхи, уже в иной стране, но с теми же Альпами в густом тумане. Утром долину прикрыла легчайшая вуаль белой мглы, а когда из-за гор поднялось яркое солнце и залило серебрящейся обильной росой зеленые луга, юнкера снялись с бивуака и по шоссе направились к месту нового расположения.
По бокам дороги, на протяжении километров, стояли полки и станицы. И с какой радостью они встречали своих юнкеров, это не была организованная овация, но они приветствовали собственных детей — надежду и гордость!
* * *
Казаки скатились в «долину смерти» — по преданию она носит это название от дней Суворова, когда, благодаря предательству австрийцев, там легло много его чудо-богатырей. В память им на самой высокой скале над Лиенцем высится КРЕСТ — еле видимый простым глазом из долины.
Обреченные люди не желали верить в неизбежность поражения, хотя факты указывали на близкую катастрофу. Руководящей мыслью того времени была надежда на Западных союзников. Надежда, что, разгромив Гитлера, они приложат все усилия для ликвидации его подлинного союзника — Сталина. Но люди с востока просчитались, в поисках освобождения, они союзников не нашли.
Еще по дороге в Лиенц распространился слух, возможно заведомо провокационный, что у генерала Власова налажен уже контакт с американцами.
Девятого мая утром, пройдя Лиенц под звуки своего оркестра, Северная группа вошла в предназначенный для расположения Амлях — в полутора километрах от города, вверх по течению Дравы.
Был знойный, почти летний день, и юнкера расселись живописными группками под тенью вековых лип на плацу. Подыскивая для них помещение, начальник хлопотал и долго отсутствовал, появлялся на минуту и снова исчезал. Говорить с ним не было возможности, но почувствовалось какое-то беспокойство... Вдруг, в обеденное время грянул приказ о сдаче оружия! Расстаться с тем, что досталось с таким трудом и было дороже всего? Страшно было поверить, что это означает распрощаться с надеждой борьбы за свободу Отчизны!
Медленно и нехотя, один за другим, сносили юнкера свое вооружение, и когда солнце клонилось к западу, пришли английские машины и увезли всё — главное надежду. На душе стало как во время похорон.
Одновременно разоружили весь Казачий Стан, лишь, лукаво, офицерам разрешили оставить личное оружие. Этот и последующие приказы выполнялись точно и незамедлительно, что бы не подорвать «доверия» новой власти.
Штаб Войск поместился в центре Лиенца, а лучшую гостиницу в городе предоставили Атаману и его штабным офицерам с семьями. Полки расположились бивуаком при дороге и по берегу реки Дравы от Никольсдорфа до Лиенца. Станицы в лагере Пеггец и частично под открытым небом.
В расположение училища неоднократно приезжали англ. офицеры, играл оркестр, юнкера выстраивались, а затем распространялись слухи, даже подтверждающиеся: паек улучшился, в середине мая раздали новое обмундирование.
Отцветала ярко-зеленая, благоуханная весна и чувствовалось приближение лета, но в Казачьем Стане настали сумрачные дни полной неизвестности и томительного ожидания. Некоторые женщины, придавленные предчувствием, не находили себе места и ежедневно плакали. Они виновато оправдывались: «Трудно объяснить что случилось, но от времени нашего прихода в Австрию, солнце как бы померкло и на душу легла гнетущая тоска!»
Разоруженные юнкера, убивая время, занимались гимнастикой и джигитовкой, многие спали, забравшись в темный угол. Вокруг всё время бродили какие-то неизвестные и подозрительные личности. Распространялись тревожные и противоречивые слухи. В станицах ощущалось брожение и падение дисциплины.
Минула томительная неделя и 18 мая грянул следующий приказ — всех женщин, находящихся при военных единицах, отправить в станицы.
После окончания войны трудно было понять такого рода распоряжение, но в училище приказ выполнили безотлагательно.
Невдалеке от Амляха, на пригорке в лесу, стоит миниатюрный старинный костел, небольшим колоколом отзванивая часы малорадостного человеческого бытия. При нем прилепилась крохотная к не менее ветхая сторожка. Оттуда, спустившись с горки на опушку мимо вековых, мачтовых сосен, через луг зеленый, виднелся Лиенц в долине.
В одиночестве можно было в волю печалиться и, гуляя, издали видеть юнкеров, их поверки, слышать духовой оркестр; но женщинам запрещалось переступить черту расположения училища.
Прошло еще девять томительных дней, и настало 27 мая, когда у офицеров забрали личное оружие, они выполнили приказ беспрекословно.
Я рискнула задержать личный револьвер, но получила строгий выговор и отдала его нарочно присланному вестовому. Доведенная до предела происходящим, я не выдержала:
— На месте офицеров я сорвала бы с себя погоны, ведь обезоруженный офицер считается лишенным свободы.
Невольно возникла тревога за судьбу и безопасность офицеров, оставшихся без оружия.
— Ну, а следующее теперь — лагерь! — имея ввиду лагерь за проволокой у западных союзников, поделился начальник училища тягостным предположением в тот вечер наедине со своим конвойцем.
В те критические дни атаман Доманов, видимо, растерялся, оставшись без всегдашних немецких советников и опекунов.
Наученные горьким опытом в прошлом, офицеры-эмигранты не имели доверия к англичанам, а бывшие советские граждане не надеялись на чью-либо поддержку, но никто не допускал мысли о насилии.
Еще перед 18-м мая, то есть до дня выселения женщин, мой верный помощник в далеком походе вестовой Федя тяжело вздохнул:

— Видно, Николаевна, нам никуда не уйти от рук «батюшки» Сталина!
Сердце ёкнуло, но у меня не нашлось веского опровержения.
* * *

Двадцать восьмого мая часов в одиннадцать утра к сторожке у костела подъехала тачанка, из нее выпрыгнул нач. училища и спешными шагами взбежал по хрустящему гравию тропинки.
Преодолевая внутреннее волнение, о котором свидетельствовала лишь бледность лица, он бросил вместо приветствия:

— Сейчас получен приказ к часу дня всем офицерам собраться в Штаб Войск!
На беседу и расспросы не хватило времени, немедля нужно было возвратиться в Амлях, и ожидавшие лошади увезли его в расположение училища. Около канцелярии собрались уже офицеры, нервозно покуривали и перебрасывались ничего не значащими словами, как бы боясь задать главный, всех волнующий вопрос...
Вскоре подошли английские офицеры, и с ними все отправились на площадь, в двух минутах ходьбы. На главной дороге стояли небольшие, крытые брезентом грузовики. Уцелевшие юнкера утверждают, что в каждом «джипе», рядом с шофером, сидели по два автоматчика, а за селением укрывались две танкетки.
На площадь сбежались юнкера, узнать что случилось. Сразу возник вопрос, кого же оставить дежурным офицером. Обращаясь к молодому, с большой семьей, войсковому старшине Шу-ву, начальник училища распорядился:
— Оставайтесь вы, у вас маленькие дети! — вероятно в надежде, что оставленный избежит общей участи.
Последние приветствия, пожатия рук, и офицеры стали грузиться в машины. Уже в темном кузове грузовика с отброшенным брезентом начальник училища тяжелым прощальным взглядом оглядывал столпившихся вокруг юнкеров.
Камионы тронулись… и скрылись по дороге в Лиенц.
Не прошло и двух часов, снова приехали победители и забрали оставленного дежурного офицера по училищу.
В тот роковой день англичане увезли в неизвестном направлении более двух тысяч офицеров — Казачий Стан обезглавили!
Впоследствии возникал вопрос — чем объяснить пассивность офицеров?
Многие из них предполагали вывоз в изолированный лагерь, но никто не допускал даже мысли о насильственной выдаче белых офицеров в руки большевиков. Безусловно, зная правду, они реагировали бы иначе и добровольно не пошли в хитро расставленный капкан.
Вечером в Амлях прибыла воинская часть англичан и разместилась по квартирам увезенных офицеров. Спрашивается, кого они намеревались охранять, ведь «военные преступники» были увезены.
По совету уехавшего нач. училища, я возвратилась в Амлях, как бы под защиту юнкеров, и наступившей ночью в сильном волнении не ложилась спать, а на минуту забывши в дремоте, вскакивала от кошмарных видений.
На следующий день разнесся слух, что увезенным офицерам можно переслать самое необходимое, (ведь их увезли как стой), что жены офицеров могут следовать за ними. И не зная где эти мужья находятся, некоторые женщины готовили подручный чемодан.
Оставшись без офицеров, юнкера вели себя примерно и всё у них проходило по ранее заведенному порядку, вплоть до утренних и вечерних поверок с молитвой. Они выбрали старшего портупей-юнкера исполнять обязанности начальника училища, а портупей-юнкер Д. заменил адъютанта училища.
Смельчаки из них, переодевшись в платье австрийцев, на велосипедах пустились в разведку, на поиски следов своих офицеров, но возвратились разочарованные, не найдя и тени их следов.
Противоречивые слухи, один невероятнее другого, распространялись среди растерявшихся от несчастья людей. Никто не хотел верить отрывкам бессвязных сцен, как теперь выясняется, действительно разыгравшихся в Шпитале. Но все с надеждой цеплялись за утешительные вести: офицеры находят в безопасном месте, а походный атаман просит всех держать вместе! 
В Амляхе появился, яко бы, его денщик с письмом... юнкера забросали его вопросами — откуда он? где письмо? — но ничего не добились.
Буквы и слова кажутся не достаточно четкими для описания трагической обстановки — люди метались, как пойманные в ловушку зверки, не находя выхода.
Неразрешимой проблемой было — лучше ли держаться все вместе, (ведь в единении сила), или ночью, крадучись обходя английские посты, разбегаться куда глаза глядят?
В среду, 30 мая, на Преполовение, отец Николай собрал юнкеров в лесу за Амляхом и отслужил молебен о здравии увезенных, но по общему настроению, он казался панихидой.
Мысленно, вновь переживая то далекое, незабываемое время, в памяти воскресает картина последней вечерней поверки в Амляхе.
Тихий, летний вечер в зеленой долине. Заходящее солнце заливает всю площадь косыми, но яркими лучами. Причудливыми, кое-где ажурными и трепещущими шапками, падают тени от больших и развесистых лип. Полдолины тонет уже в сиреневых сумерках от отвесной скалы, у подножия которой приютилось селение.
В час поверки на площади собрались юнкера и построились. Появился юнкер, исполняющий обязанности начальника, с ним стройный адъютант, они что-то читали и говорили перед строем. Последовала команда, головы оголились одним жестом и началась молитва — видимо, не долетевшая до Бога! После молитвы грянул оркестр! и как на параде, юнкера разошлись — разошлись, чтоб никогда более не собраться...
* * *
В тот вечер в лагере Пеггец объявили отправку на «родину», но на следующий день припало католическое Вознесение, и вывоз отложили на первое июня.
Никто не допускал мысли, что всё выльется в насилие, но казаки в знак протеста объявили всеобщую голодовку, к ней солидарно примкнули и юнкера.
На утро в четверг жутко было проходить под черными полотнищами с надписями протеста, растянутыми над узенькими улочками Амляха. Трудно сказать — откуда юнкера в такой короткий срок раздобыли столько черной материи.
На площади составили повозки без лошадей, и в них уселись голодающие, а над головами, на поднятых оглоблях, развевались черные лоскутки, в знак траурного протеста, никто не дотронулся к привезенным англичанами продуктам, и они свалили всё перед кладовой. Помимо голодовки, есть никому не хотелось, уже несколько дней в горле стоял ком, не дающий проглотить пищу. Мучила лишь нестерпимая жажда, и обыкновенная холодная вода казалась лучшим напитком.
Люди не знали, что делать, одно было ясно — возвращение «на родину» — равносильно смерти, и те скорбные дни они взывали к милосердию и справедливости: составляли петиции английскому королю Георгу VI, архиепископу Кантеберийскому, писали в английский парламент и на имя короля сербского Петра II.
Всё это передавали майору Девису, английскому офицеру связи в Казачьем Стане, и надо полагать, что эти прошения далеко не пошли, а попали в корзинку для мусора в канцелярии майора.
Настало первого июня тысяча девятьсот сорок пятого — грозный день! Переживший его не имеет права забыть о нём!
Утром я стояла при дороге на окраине Амляха с двумя женами офицеров и несколькими юнкерами, от них я узнала, что накануне вечером небольшая группа юнкеров отправилась в Пеггец подбадривать обреченных...
Вдруг, со стороны лагеря донесся неимоверный шум, такой слышится при большом пожаре на расстоянии. По долине разнесся гул, то ли стон огромной толпы. Затрещали выстрелы. Это живо напомнило ликвидацию евреев немцами, слышанную в недалеком прошлом и на таком же расстоянии.
Выскакивая как бы из ада, прибежали обезумевшие люди с невероятным известием — казаков бьют! хватают и силой увозят! среди юнкеров есть раненные! Уйти из Пеггеца нет возможности, лагерь окружен войском и танкетками, а в стремящихся удирать стреляют!
Ноги подкашивались, выслушивая такие новости...
Прибежала жена есаула Па-на забрать накануне забытое пальто и, с помутившимися от горя глазами, рассказала как только что увезли ее дочь, и она решила ехать ей вслед.
Мы продолжали стоять к ждать... часа в три пополудни вдали на дороге показалась приближающаяся группа — это юнкера возвращались из Пеггеца, на пришедших не было лица, их окружили, засыпая вопросами.
— Я не в состоянии пережить еще один подобный день! — пробормотал юнкер Н., пересохшими от жажды и переживаний губами.
Даже сегодня кровь леденеет, вспоминая рассказ очевидца. Накануне, переходя от барака к бараку, юнкера старались подбодрить упавших духом казаков. Поздно вечером, в сопровождении переводчика, в Пеггец приехал майор Девис и объявил собравшейся толпе: «Завтра, в 8 часов утра, подадут грузовики. Все должны грузиться и возвращаться на родину!»
Наступившей ночью никто не спал, в лагерной церкви шла служба. Решили наутро устроить общее моление — подкрепиться молитвой и с тайной надеждой: во время богослужения не посмеют тронуть!
Ранним утром, первого июня, духовенство вышло крестным ходом из церкви на лагерную площадь и, при колоссальном стечении молящихся началась Литургия. Торжественность необыкновенного богослужения дополнял прекрасный хор, многие готовились к Святому Причастию.
Эту огромную толпу, с женщинами, детьми и стариками, окружили юнкера, крепко взявшись за руки с молодыми казаками. И когда к небу неслась мольба — Пресвятая Богородица, спаси нас! — со скрежетом тормозов в лагерь вкатились английские грузовики.
Люди дрогнули, теснее сжалось кольцо охранявших... Из грузовиков, остановившихся невдалеке от площади, вышли английские солдаты, вооруженные автоматами, и стали обходить казаков, стараясь разорвать живую цепь. Они орудовали толстыми топорищами от больших лесных топоров.
Произошла неописуемая свалка. Раздалась трескотня автоматов и ружейных залпов. По залитой солнцем и горем долине понеслись неистовые вопли сбитых с ног толпою, покалеченных дубинами — всё под аккомпанемент непрекращающейся молитвы.
Под напором солдат толпа разорвалась на две части и стала отступать. Нападающие выхватывали крайних, волокли силой и бросали в подошедшие ближе грузовики. Сопротивляющихся били, они выскакивали из автомашин, их снова ловили и наполненные грузовики, спешно отходили к полотну железной дороги — рядом. Там стоял товарный состав, вагоны с жертвами закрывали на замки.
Отступая, часть толпы свалила забор лагеря и вывалилась в поле, но тут наткнулась на танкетки. Прорваться на другой берег Дравы через мост было невозможно, его охраняли вооруженные солдаты, и в убегавших стреляли.
Не успела улечься пыль дороги, по которой четыре дня назад промчался транспорт обманутых офицеров, как в том же направлении, по железной дороге покатились эшелоны с новым грузом рядовых казаков, их разбитых семейств.
Позднее выяснилось, что кроме раненных и убитых, несколько женщин в поисках спасения бросились в Драву, а в лесу нашли казаков, в отчаянии повесившихся. Так культурный и демократический Запад встретил и выпроводил казаков «домой»!
На обрывистом берегу Дравы, рядом с лагерем Пеггец, остался вечный укор — кладбище жертв насилия 1-го июня.
Был послевоенный хаос и не было возможности предать огласке это вопиющее дело. Кроме подписавших и выполнивших «смертный приговор» над беззащитными людьми, никто не знал о предательстве. К казакам не приезжали журналисты и политические деятели и не опрашивали — хотят ли они возвращаться. Автоматами и танкетками их гнали в распростертые «объятия» Сталина, который с приближенными справлял очередную тризну над российским народом.
Одновременно представители того же Запада пожимали его окровавленные руки союзника... пили с ним шампанское победы и принимали драгоценные подарки. Не в то ли время, посещая СССР, мадам Рузвельт получила золотой письменный прибор?
День насилия в Пеггеце убил веру в Высшую Справедливость и сломил дух сопротивления, при сознании полной обреченности. Психологическое воздействие бесправия оказалось сильнее побоев, только тот, кто имел силу воли не поддаться психозу обреченности — спасся!
В последующие дни, душевно надломленные и потому не способные к дальнейшему сопротивления, казаки стали уезжать добровольно.
Первого июня под вечер, начался страшный грабеж. Обеспеченные австрийцы, живущие в своей стране в собственных домах стали тащить целыми подводами, кто ручными тележками, оставшиеся после казаков пожитки. Точно хищные птицы, они налетели поживиться не остывшим еще «трупом».
* * *
В Амляхе жены офицеров, под впечатлением страшного дня, собирались группками и обсуждали положение, но не видели из него выхода.
Юнкера сняли с себя погоны только после погрома, а на следующее утро собрались в канцелярии училища и coжгли все документы.
2-го июня казаки получили передышку. Говорят, что каждый умирающий до последней минуты живет надеждой. И эта отсрочка с вывозом многих обнадеживала — не прекращено ли насилие? Но вечером в расположение училища приехал английский офицер, (видимо, всё тот же майор Девис), и через переводчика объявил юнкерам об отправке назавтра. Он добавил горькой иронией звучащие слова:
— Юнкера считаются самой дисциплинированной частью, потому, надеюсь, они не устроят бунта.
Из этих слов можно заключить, что спасаясь от страшной участи, по мнению англичан, казаки устроили «бунт».
Приказ рассеял всякие иллюзии... и в Амляхе наступил паника. Каждый понял что предоставлен собственной участи и власти сильного, беспощадного — надеяться было не на кого.
Врач училища стал спешно переписывать «старых эмигрантов», но никто не знал, выполняет ли он чьё-то распоряжение или действует по собственной инициативе. Не придавая особого значения, многие внесли свои фамилии в список, что вызвало сильное негодование и злобные замечания «новых эмигрантов».
В то время так же никто не знал, что с иностранным паспортом в кармане преспокойно можно оставаться в любом месте и помочь хотя бы двум, трем бывшим подсоветским гражданам, но страх плохой советник, в общей панике все потеряли головы.
Было уже темно, когда я возвратилась на наш двор и не нашла казаков, не смогла не только посоветоваться, но даже попрощаться с преданными людьми...
Поздно вечером, не видя исхода, я обратилась с просьбой помочь к семье бургомистра Троера, хозяевам квартиры. Они снизошли и, как выяснилось позже, с целью грабежа моих ничтожных пожиток спрятали меня.
Охрана дремала. Я спустилась в черную дыру, «гостеприимно» открытого погреба. Мне посоветовали не обременять себя, и некоторые вещи, спасенные при хаотическом отходе на запад, остались в комнате наверху, под «опекой» домохозяев. На руке у меня висела только сумка с документами и некоторыми памятными вещицами.
В погребе окружила сырость и холод. Кутая тело, точно в лихорадке, в сброшенные наши походные одеяла, я забылась тяжелой дремотой.
Когда ранний летом солнечный луч заглянул в маленькое под потолком оконце и заиграл причудливыми узорами на мокрый камнях стены, я открыла глаза и первый раз в жизни почувствовала себя заключенной.
Напряженно вслушиваясь во все шорохи на поверхности, через некоторое время я различила движение начавшейся жизни на земле.
Вероятно часов около восьми, потрясая стенами дома, над самой головой прогромыхала танкетка. Вдалеке пронеслись один — два — три выстрела и всё замерло... стало тихо, как в могиле.
В тот час первое Казачье Юнкерское училище, а с ним и Казачий Стан закончили коротенькое, но яркое существование.
ПРИПИСКА
Пока найден единственный документ страшной правды. Это книга на английском языке — «История 8-го Аргильско-Сутерляндского Хайляндерского Батальона 1939–1947 года». Она написана командиром этого батальона подполковником Малкольмом. Первая публикация 1949 г.
Там, на странице 252 читаем:
«Через несколько дней после капитуляции неприятельских частей в Италии и Австрии 78-я дивизия была послана провести разоружение частей, находившихся в Каринтии и Восточном Тироле. 7-го мая батальон, готовый к сопротивлению, двинулся на север из Толмеццо к тактической формации».
Этот переход знакомит нас с историей интересного политического движения — когда немцы в 1942 году проникли на Украину и Кавказ, они приняли к себе большое количество русских казаков, которые, настроенные антисоветски, согласились покинуть свою страну и последовать за немцами при их отступлении на запад. Эта «орда» состояла из целой общины семейств со всем имуществом. Немцы со своей гениальной массовой организацией из мужчин немедленно сформировали «дивизии» для гарнизонной службы около Удино в северной Италии, разрешив женщинам и детям с их живностью скудное существование во временных лагерях.
Со стороны этих дивизий ожидалось сопротивление, сдаться союзникам, (против которых, фактически, они были наняты), означало для них транспортацию в Россию и, следовательно, смерть. Потому и было предпринято тактическое продвижение 78-й дивизии. В действительности же никакого сопротивления не было встречено.
* * *
Полковник Малкольм с частью шел значительно впереди и встретил бригадира Мэссон, который приказал 8-му Аргильскому батальону занять Лиенц, где он будет ответственным за разоружение Казачьей дивизии, двигавшейся в эту зону, и всех находящихся там немецких частей.
По прибытии в Лиенц оказалось, что это значительный военный центр, имеющий целый ряд бараков и лагерей.
Без сомнения, самую серьёзную проблему представляла несчетная Казачья дивизия, в которой насчитывалось приблизительно: мужчин — 15 000, женщин — 4 000, детей — 2 500, лошадей — 5 000 и верблюдов — 12 (поверите ли?)
Мужчины в своих частях жили в палатках, разбросанных вдоль реки Дравы на протяжении 15 миль — от Лиенца до Обердраубурга. Женщины и дети помещались в бараках лагеря вблизи Лиенца.
Майор Девис был назначен офицером для связи при казачьем штабе. Его обязанностью было — попытаться заставить казаков подчиниться британским распоряжениям. Задача была не из легких, и хотя офицеры старались помочь, в дивизии дисциплина явно отсутствовала.
Все оставалось в таком положении до июня, когда пришло приказание отправить казаков в Россию. Они все этой судьбы очень боялись, и потому произошло беспокойство и побеги, лагеря не были за проволочным заграждением и не охранялись. Обитателям без труда можно было бежать в горы, (что многие и сделали).
Однако это не упростило долга батальона — погрузить оставшихся в поезда. После нескольких неприятных дней долг был выполнен, лагеря были освобождены от жителей.
Но в этой местности осталось 5 000 лошадей. Капитан Мак-Нэйл проявил большую инициативу и нашел пастбища для этого табуна. Кони были рассеяны по всей Австрии, но перед тем капитан выбрал лучших коней для восьмого Аргильского батальона.
Вышеприведенный документ — перевод — говорит за себя. Автор этой книги прав, лагерь не был за проволокой, но с охраной выглядело иначе. Как выше упоминалось в репортаже, до критического дня 28 мая никто и мысли не допускал о насильственной выдаче и не думал спасаться бегством. Но после вывоза офицеров — первого сигнала небывалой тревоги — всё расположение Казачьего Стана окружили британские войска. На дорогах, мостах, тропинках в горах были разбросаны посты, никого не пропускавшие. Поздно было уже для спасения из долины смерти.
Если сказать по правде об упомянутой Малкольмом «орде», то там находились люди науки, известные военачальники, писатели, журналисты, художники, артисты и много подлинно русских людей, стремившихся к обретению личной свободы и освобождению своей родины России от большевистского рабства.
* * *
В начале 1944 года, при первом соприкосновении с казачьей организацией, окрыленная освободительной идеей, через несколько месяцев я ушла с казаками в поход.
Разделив долю рядовой казачки, я проделала его от селения Дворец и до места отправления в Италию, (не менее 700 километров), в «кибитке кочевой», часто в голове колонны Казачьего Стана, за передовым пулеметом с казаком Кривошеевым.
Особо восприняв происходящее вокруг, я пыталась делать записи, первая помечена 7-м июля 1944 года, в Роготной. Но тяготы похода не дали возможности вести систематический дневник.
Пережив дни погрома в Лиенце и чудом не попав в общую мясорубку, я находилась на грани потери рассудка и не могла понять, как солнце не померкло и не сдвинулись горы, а люди по-прежнему копошатся в своем муравейнике.
Без приюта скитаясь по горам и долинам Тироля, у придорожных Крестов я молила о конце. Ноша существования давила непосильной тяжестью и безумно хотелось забыть обо всем случившемся. Не думать, не вспоминать — забыть, забыть...
По склонам холмов множество расставленных рогатин для просушки сена казались мне надгробными крестами, покрывающими всю местность необозримым кладбищем.
После нескольких скорбных недель, мне удалось оправиться от нервного потрясения, и я осознала, что на моих глазах произошло историческое событие.
Видя беспощадность расправы, я поняла, что большевики стремятся не только уничтожить людей и нарождавшееся Освободительное движение, но им необходимо затереть всякий след о нем. Что и стало окончательным побудителем записать виденное.
Но тяжелые условия «ДП» в лагерях Австрии, полуголодное и затравленное существование в них, бесконечные обыски и скученность в бараках не способствовали сосредоточению мысли. Помимо того, я сразу записала все главные события и даты, восстановила по уцелевшей карте маршруты казаков на запад.
Я не беру на себя ответственности и не льщу надежду в сжатом репортаже дать обзор событий прошлой войне, пока не всё поглощено неумолимым временем, мне хоте бы запечатлеть некоторые картинки дней войны. Далеки до сего не сбывшихся исканий и надежд — переживания — наперекор условиям и судьбе, стремившихся создать свое русское дело в период Второй Мировой войны.
Не участник, но непосредственный очевидец, я дерзну лишь передать о происшедшем у меня на глазах. Стараясь рассматривать факты по возможности объективно, я всё же пострадавший в стихийном смерче войны, который с корнем вырвал и меня, бросив на «широкие дороги» равнодушной Европы.
* * *
Уместным будет подчеркнуть, что именно генерал Петр Николаевич Краснов был юридическим и моральным возглавителем казаков. За год до Лиенца, на первое июля 1944 года, уже располагавших десятью полками. Правда, они не выглядели регулярной военной единицей, скорее обозом, но при благоприятных обстоятельствах в течение нескольких недель они могли стать первоклассными боевыми единицами.
Пока задачей было организоваться, формироваться и быть готовыми на зов родной земли.
Вопреки попыткам немцев и поползновению прогитлеровских самостийников оторвать казаков от России, их поток бурлил, устремляясь в общерусское течение.
Казачий Стан был лишь небольшим осколком освободительного порыва от Днепра до Урала, но осколком конкретным и, по-видимому, самым организованным.
Даровитый журналист дней войны, поручик Н.С. Давиденко, в прошлом ученик ассистент академика Павлова, затем соловецкий каторжанин, позднее штрафной лейтенант Красной армии и в конце поручик РОА — ревностный искатель РОССИИ — учуял еле уловимое биение Ее сердца именно в организации казаков и утверждал, что в Казачьем Стане как нигде в то время — «Русью пахнет».
Десятилетиями продолжающуюся трагедию России казаки припечатали Лиенцем, где они в первую голову были вывезены, выданы на расправу большевикам. Без суда, без разбора и пощады, хотя генерал П.Н. Краснов и сотни офицеров-эмигрантов, выданных с ним, никогда не были советскими подданными, а потому юридически не подпадали под пункты Ялтинского договора о военнопленных и тайные параграфы Венского дополнения.
На момент задерживаясь на писаниях и слухах о Походном Атамане Доманове, можно относиться к нему критически, или дарить симпатией, но обвинять его в выдаче казаков — это преувеличивать возможности генерала Доманова и, пожалуй, не знать происходящего.
Всё говорит за то, что насилие случилось в результате большой политической игры, где сильные западного мира, прежде всего, преследовали свои близорукие, эгоистические цели и в угоду советскому союзнику делали всё возможное, (если не сверхвозможное), только не опрокинулась бы «мирная политика».
Головокружительная карьера Т.Ив. Доманова — в те года есаул стал генерал-майором и походным атаманом — создала ему в то время большое количество прихлебателей, еще большее завистников и недоброжелателей, которые сей день не могут простить ему возвышения. Помимо «вольных и невольных прегрешений», он прошел с казаками весь поход, разделив общую участь, вплоть до трагической смерти.
Все документы, связанные с существованием Казачьего Стана, пропали в Лиенце во время насилия. Тогда же в соседнем Амляхе пропал чемодан с приказами и планшетами за год похода, как и бережно сохраненные газеты «Казак», изданные в -Новогрудке. Лишь благодаря какой-то счастливой случайности, уцелели фотографии — вещественное доказательство существования несчастного Казачьего Стана и Юнкерского училища в нем.
Не приходится удивляться, что до сего дня нет полного обзора Освободительного Движения 1942–1945 г.г. Его ликвидированные участники безмолвствуют... Уцелевшие единицы командного состава и толпы рядовых, случайно выскочившие из послевоенной облавы на людей с Востока, любою ценой старались затереть свое русское лицо, (меняли имена, фамилии, документы) и доказать, что они не принадлежали к военной организации, её вообще не существовало, были только беженские лагеря.
Многие отмахнутся: — стоит ли вспоминать, освободительное движение во время Второй Мировой войны потерпело крушение.
Однако, невозможно отрицать стихийный порыв борьбы за свободную Родину и лучшую долю!
1956 г.г.
ЭПИЛОГ
После трагических событий в Лиенце минуло десять лет. Бывшие насельники Казачьего Стана, сумевшие выскочить из послевоенной облавы на русских людей, в первое время разбрелись по лагерям для перемещенных лиц, в оккупационных зонах Австрии и Германии. Позднее, немногие остались в Европе на постоянное жительство, большинство эмигрировало в Соединенные Штаты Америки.
Казаки по новому месту жительства создали станицы (без станиц) и ежегодно панихидами вспоминают 1-е июня 1945 года.
Десятую годовщину выдачи в Лиенце отметили во всех странах русского рассеяния не только панихидами, но и траурными собраниями и докладами на тему об этом насилии.
В том же 1955 году приоткрылся «железный занавес», прихлопнувший судьбу всех насильственно выданных большевикам в 1945 году. На Запад стали возвращаться немногие выжившие и освобожденные из советских концлагерей. В первую очередь иностранные подданные, не преминувшие запечатлеть свои горькие воспоминания в печати.
* * *

Просматривая страницы изданий конца пятидесятых годов о насильственной выдаче 1945 года, нельзя не задержаться над проникновенностью чувств поэтессы Марии Волковой:
Есть долина такая в Тироле,
А в долине той Драва река...
Только вспомнишь — и дрогнешь от боли,
Как от вскрывшего рану клинка!
В начале 1957 года, Институт Литераторов в Париже издал повесть-репортаж КОНТРА, пера польского эмигрантского писателя и журналиста Юзефа Мацкевича.
Как бы в коротеньком вступлении, автор набрасывав яркую картину двух, существующих на свете правд.
Правда первая — отражая в себе все красоты Божьего мира — ничем не возмущается, ко всему безразлична и все на земле кажется ей малодостойным внимания. Она ничего не изменяет, ничего не переиначивает. Эта правда объективная, она подлинная и нерушимая.
Вторая правда — для которой добро и зло понятия относительные — редко отражая подлинность происходящего, утверждает что стремится регистрировать явления так же беспристрастно, как и правда первая. В действительности же, старается всё подогнать для своих относительных целей и в темпе жизни многое исказить.
В трибунал человеческого воображения, но не совести, она призывает только ею выбранных свидетелей. И зная о том, что она не одна — тем более кричит об единой.
Это правда официальная, зависящая от образа правления, или же настроения в котором провозглашается.
«Ввиду существования этих двух правд, — говорит писатель, — как трудно представить подлинную картину человеческой судьбы, даже в нормальной жизни, а что говорить о той, которая припала на долю Донскому казаку Александру Кольцову, окончившему свои дни 1 июня 1945 года в злосчастном Лиенце, в долине реки Дравы.
Не говоря о затруднениях установить правду сущую в событиях целого движения, да к тому же потерпевшему неудачу.
На основании показаний казаков и собранных библиографических данных, Мацкевич рассказывает на 272 стр. о жизни целой семьи донского казака, от начала Первой Мировой войны.
Шаг за шагом, через ужасы революции, повесть доходит до периода Второй Мировой войны и рассматривает поведение подсоветских людей в отношении немцев. Восстание от Дона до Урала и самоубийственную немецкую политику, отвергнувшую это народное движение.
Затем, автор приводит своих героев в Казачий Стан и довольно расплывчато описывает происшествия в нем и трагедию на берегу Дравы.
В том же году в последовавшей рецензии о Контре, в пасхальном номере «Польской Мысли» (эмигрантское издание в Лондоне), упоминается о том периоде, когда около 1½ миллиона из антибольшевистских подразделений при немецкой армии, вероятно столько же военнопленных и неизвестное количество гражданского населения были насильственно доставлены в советскую оккупационную зону.
В оправдание западных союзников можно привести много обстоятельств. Главное — экономическое положение. Принимая на себя ответственность за разрушенную центральную Европу, было совсем нежелательно увеличивать и без того сложную проблему еще несколькими миллионами бездомных людей. Самое же важное, это политическая обстановка — ведь вопрос шел о миллионах антибольшевиков — тут могла опрокинуться вся «мирная политика».
«Какие бы оправдывающие обстоятельства не приводили, преступление необходимо назвать преступлением», — говорит редактор «Польской Мысли».
«Наряду с изменой Польше в Ялте, с изменой сербам Mихайловича, выдача миллионов русских людей на постепенную или моментальную казнь — навсегда останется пятном на страницах истории Америки и Англии».
В заключительной, авторской приписке к КОНТРЕ, Юзеф Мацкевич подчеркивает обстоятельство во время прошлой войны, когда советская пропаганда объявила и назвала войну «отечественной», вероятно, желая воскресить традицию 1812 г. Однако, число советских подданных, выступивших с оружием в руках против этого «социалистического отечества», вдвое превышало великую Наполеоновскую армию.
* * *
Понятно, сегодня никто не заинтересован в объективном освещении правды. Всё отходит в область предания, — как что-то совсем не существовавшее — если же упоминается, тс не в должной степени и не так как было в действительности.
Самое же знаменательное, что обо всем вышеупомянутом заговорили поляки. Почему, именно в таком освещении, первыми не написали русские?
Или Освободительное Движение было совершенно обезглавлено и в свободных странах не осталось участника, могущего представить подлинную картину происшедшего?
Или перевелись смелые русские люди, несмотря на все неблагоприятные для России «конъюнктуры», рискнувшие наконец сказать правду?
Но которая из двух окажется сильнее? Та ли человеческая — правда официальная — зависящая от образа правления и настроения?
Или другая — подлинная и существовавшая — запечатленная степными просторами, далеким походом и горами, где разносилась молитва и казачья песнь, русский стон и призыв о помощи.
* * *
В начале 1953 года появилась книга — АД В СИБИРИ честная история, рассказанная человеком решительным, не разделяющим верноподданных чувств в отношении советской власти.
Автор, Карл Норк, бывший немецкий офицер казачьей дивизии фон-Паннвица, которую в конце войны англичане взяли в плен и передали Советам.
В ней как будто мало упоминается о лишениях в сибирских концлагерях и русской жизни. Говорят, что автор не особенно квалифицированный наблюдатель русских событий, но никогда ранее не писалось о них столь ярко.
Без выработанных в той стране теориовоспеваний, он рассказал что видел, рассказал о советской системе, исказившей многое, — но не русскую душу.
«Дэйли Телеграф» (консервативная и влиятельная английская газета), от 21 марта 1958 года, помещая небольшую заметку об этой книге, заключает:
«Издание в Англии “Ада в Сибири” на английском языке является полезным напоминанием скандального поведения английских властей, передавших русских казаков Советам для наказания».
Когда же эта история бесчестного акта будет рассказана полностью?
* * *
В западной Германии издана книга, озаглавленная «General von Pannwitz und seine Kozaren». Автор ее немецкий публицист Erich Kern.
Книга, основанная на реальных данных, является беллетристическим произведением, но ей далеко до КОНТРЫ Мацкевича, хотя Керн пользовался новейшими и более исчерпывающими данными.
Повествование начинается от 1942 года, когда перспективы скорой победы померкли, а ряды немецких войск всё таяли — тогда несколько высших немецких офицеров с генералом фон-Паннвицем, в то время еще полковником, ориентируясь в положении, решили использовать казаков на фронте, массами переходящими на сторону немцев.
Однако, проведение плана в жизнь первоначально встретилось с серьёзными препятствиями.
По расовой теории нацистов, казаки — наравне со всеми народностями России — были существами низшей расы. И главными противниками их «равноправия» оказались «гауляйтер» Кох — правитель Украины — и Борман — шеф канцелярии Гитлера.
Но офицерам удалось склонить на свою сторону всесильного Гиммлера, и дорога неожиданно очистилась для получения апробации Гитлера.
Уже весной 1943 года в Млаве (Польша) приступили к формированию I-й дивизии казаков, но кроме бывшего советского полковника Кононова, все штаб-офицеры в дивизии были немцы.
Осенью того же года, при всё возрастающих неудачах, немцы решили бросить в дело казаков. Их всё же не послали на восточный фронт, а направили в Югославию, для проведения операций с партизанскими отрядами Тито.
«Вероятно — говорит автор — в этой борьбе, казаки принесли немцам не малые услуги, обладая не только воинственностью, но и жестокостью, равною партизанской».
Число казаков все время возрастало, и через год они составляли уже XV корпус, но в это время советская армия перешла реку Драву, и под ее напором казакам пришлось отступить на запад. Перейдя бывшую австрийскую границу, на территории Каринтии, казаки сдались британской армии.
Керн поясняет, что этим казакам в маршах сопутствовали семьи, и всего их было около 50.000.
Тут можно усомниться, знает ли автор о наличии двух казачьих организаций, в то время находящихся по соседству, но совершенно независимых друг от друга. Ведь кроме дивизии под командой Гельмута фон-Паннвица, (где никаких казачьих семейств не было), — существовал и КАЗАЧИЙ СТАН — под главенством покойного генерала Петра Николаевича Краснова, с его десятью полками, Юнкерским училищем и станицами. Именно там старались придерживаться казачьих традиций, там были свои офицеры и команда велась на русском языке, а не по-немецки, как у Паннвица.
«В конце мая 1945 года, — говориться далее в книге, — англичане передали казаков Советам. Понятно они не возвратились в родные станицы, а без исключения были вывезены в Сибирь, на тяжелые работы в исправительно-трудовые лагеря». «Судьбу казаков разделили немецкие офицеры, их недавние командиры из дивизии фон-Паннвица. Только немногим из них, отбыв срок наказания, удалось вернуться домой в Германию».
В конце автор подчеркивает более счастливую участь казачьих коней — они все уцелели.
* * *
Действительно, все кони уцелели!.. и как жутко было после катастрофы, везде, на каждом шагу — в лесу, на луга и в горах — натыкаться на бездомных казачьих коней, с понуренными головами, с впавшими животами.
Хотелось, сквозь слезы, крикнуть: «Где ж твой хозяин?»
Посмотрим, что говорит о них один из главных участников события. (Надо заметить, что речь идет тут исключительно о Казачьем Стане в Лиенце).
В объемистом томе истории 8 Аргильского батальона, о котором упоминалось уже ранее, полковник Малкольм — автор — в конце своей книги лишь мимоходом, как бы нехотя, на одной странице останавливаясь на ликвидации казаков, не задерживаясь и совершенно не задумываясь о судьбе выданных людей, особое внимание уделяет их коням.
На стр.255 читаем: «... Но в этом районе осталось 5.000 лошадей и капитан Мак-Нэйл проявил большую инициативу, найдя пищу для этого табуна. Понятно, его разогнали по всей Австрии, но перед тем он отобрал лучших животных для 8 батальона».
И на стр.258: «То, что он задержал, было переполненной конюшней, годной удовлетворить не только любителя, но и знатока. Теперь наши офицеры смогли наслаждаться верховой ездой по красивым окрестностям».
Особо полковник задерживается на каштановой кобылице, которую англичане назвали «Катенькой». Она оказалась чистокровной, хотя ее родословную не удалось найти в Клубе Джокеев в Вене, т.к. это здание было разрушено во время бомбардировок. (Думается, родословную Катюши надо было искать не в Вене, но далее на востоке, откуда она пришла с казаками).
В период сезонов 1945–1946 г.г. на бегах в Вене она десять раз принесла значок 8 батальона к победному «финишу».

«Она всегда была на месте и красиво несла своего всадника», — восторженно заканчивает Малкольм воспоминания о Катюше.

Ее большая фотография украшает страницы Истории Батальона.
* * *

В конце 1957 года вышла в свет книга Николая Николаевича Краснова (младшего) — бывшего офицера Юнкерского училища, который, как иностранный подданный, возвратился на Запад одним из первых и рассказал обо всем пережитом, главным образом о концлагерях, в НЕЗАБЫВАЕМОМ.
К сожалению, он лишь мимоходом упоминает о Казачьем Стане, оно и неудивительно — семья Красновых попала к казакам только в Италии.
В этой книге заслуживает внимания судьба Петра Николаевича генерала Краснова — возглавителя казаков — после вывоза из Лиенца.
Вечером, в день этого вывоза, офицерам объявили, что назавтра их передадут советскому командованию. Известие произвело потрясающее впечатление.
Генерал обратился к окружающим его офицерам:
— Видимо, нас ждет смерть, но надо принять ее гордо, не ползая!
На следующий день офицеров перевезли в Юденбург и передали полковнику НКВД. В конторе сталелитейного завода произвели точную регистрацию всех выданных.
Вечером красный генерал зашел в комнату, где помещался П.Н. Краснов с приближенными офицерами и осведомился об его самочувствии.
— Горе побежденным! Так лучше, как победитель, не задавайте мне таких вопросов, — отвечал генерал Краснов на неуместные вопросы визитера.
Извиняясь, советский офицер, однако, не утерпел:

— А верите ли вы в большое будущее Советского Союза?
— Я верю в великое будущее России. Жаль, я не увижу его, возможно не увидите и вы.
Как бы не дослышав ответа, советский генерал обратился к атаману Доманову:

— Ну так, генерал Краснов стал воевать с нами в эту войну, что понятно — он был и остался белым офицером. Но вы? — вы воспитались на советском хлебе. Впрочем, раз говор с вами будет в Москве.
Таким образом ген.Краснов с окружением узнали, что едут «домой».
На следующее утро группу из 12 казачьих генералов перебросили на автомашинах в Грац и на следующий день в Баден, около Вены, где находился центр советской контрразведки «Смерш».
В Бадене всю группу сфотографировали и допрашивали в течении двух ночей. Офицеров крайне беспокоило корректное отношение и хорошее питание — шоколад, табак.
— Кормят нас, как смертников! — заметил один из Красновых.
Вскоре всех перевезли на аэроплане в Москву, их сопровождал офицер НКВД и один автоматчик.
В Москве, на центральном аэродроме, привезенных ожидал «черный ворон», тюремная машина, доставившая их на Лубянку.
В тюрьме их разъединили, но пятого июня, по просьбе ген.Краснова, в баню привели Краснова младшего, чтоб он помог Петру Николаевичу помыться. Тогда они имели возможность побеседовать и распрощаться навсегда.
— Верю, Господь Бог вернет Россию русским людям! — прощался генерал с помогавшим ему одеваться Николаем Николаевичем.
На кителе П.Н. Краснова уже не было погон и Георгиевского креста.
Через некоторое время Петр Николаевич заболел воспалением почек и с температурой 39 градусов был отправлен в больницу Бутырской тюрьмы, где и пробыл до сентября 1946 г., когда его возвратили во внутреннюю тюрьму на Лубянке и поместили в камере на двоих.
По свидетельству лица, находящегося с ним в этой камере, уход за ним в больнице был хороший, но питание несравненно хуже чем в тюрьме. Его моральное состояние было неплохое, хотя он не ожидал ничего утешительного. Рассчитывая, что его не казнят — не сделают мученика — генерал Краснов надеялся попасть на поселение где-либо в Сибири или на Урале и дожить до недалекой естественной смерти.
В тюрьме и больнице, как подследственный, он не имел ни карандаша, ни бумаги — не имел возможности писать. Ему оставили лишь пенсне и палочку, на которую он опирался. В тюремной одежде, состоящей из зеленой гимнастерки и таких же длинных штанов, с разрезанными ботинками — его ноги распухали — он выглядел печально.
Первые два месяца его ежедневно вызывали на допрос. Допрашивали днем, он заявил следователю, что плохо видит и по ночам ходить не может. Обращались с ним вежливо,  на «вы» и по имени отчеству.
С допросов он возвращался к шести вечера, обедал и немного читал, получая книги из довольно обширной тюремной библиотеки. Часто он беседовал со своим соседом по камере и рассказывал много интересного из своей жизни.
На допросах его спрашивали об атаманской деятельности 1918–1919 г.г., о пребывании в эмиграции. Ставили в вину борьбу против большевиков, поддержку Братства Русской Правды и организацию казачества во Вторую Мировую войну.
После суда генерал Петр Николаевич Краснов казнен (повешен) в январе 1947 года в Москве, вместе с генералом Шкуро, Султан Келечь-Гиреем, Семеном Николаевичем Красновым, с Тимофеем Ивановичем Домановым и генералом фон-Паннвицем.
В память этой страшной смерти казак Петрушевский написал стихотворение:
Не видать нам могилы Краснова, 
Не служить панихиды над ней

…………………………………….
Над его неизвестной могилой 
Где то там, далеко под Москвой,
Будет плакать лишь ветер уныло,
Да склонится бурьян головой...
* * *

Имея возможность ознакомиться не только с изданными книгами, но так же и несколькими рукописями бывших советских лагерников, можно заключить что помимо тождественности всех концлагерей СССР и страданий в них, каждый заключенный воспринял и пережил в зависимости от характера, ближайшего соседства и непосредственного начальства. Не малую роль играла способность человека примениться к обстоятельствам.
Казалось бы, люди физических занятий на воле должны были легче освоиться с тяжелым трудом лагерей. Оказывается, они быстрее расходовали запас физической силы, доходя до крайней степени исчерпанности и скорее поддавались отчаянию.
Заключенные интеллектуальных профессий, не обладая физической силой, не спешили ее расточать в лагерях. Иногда они попадали на работу в администрации, в лучше случае по специальности. Их кругозор давал им возможно забываться воспоминаниями, отвлекаться от страшной действительности редкими беседами на отвлеченные темы с коллегами по специальности. Любители природы, изредка, забывались созерцанием красот Сибири.
Однако, концлагерь — сплошной ад, где под неслыханным давлением голода, непосильного труда и нищеты, распадалось физическое тело и внутреннее Существо человека.
Счастье тех, кто выжил лишь с физическими недомоганиями и отмороженными конечностями. Печальнее участь тех, кто дождался освобождения с «подмороженной душой».
После отбытия наказания в лагерях, в самом тяжелой положении — по рассказам — оказались русские эмигранты-бесподданные. Продолжительное время их не выпускали из Советского Союза и настаивали принять советское гражданство.
Выжив на советской каторге, с большим опозданием возвратился на Запад бывший начальник Юнкерского училища. Посредством печати разыскал меня и предложил использовать его отрывочные записи о лагерях.
Я пользуюсь ими в дальнейшем описании, для законченности общей картины русской трагедии, и стремлюсь, по возможности, осветить сумрак далеких странствий по концлагерям Сибири.
В СИБИРЬ
Грузовики с офицерами Юнкерского училища рванулись вперед — Амлях остался позади. На минуту они задержались е Лиенце, у Штаба Войск и, выехав на главной шоссе, понеслись в восточном направлении.
Через десяток километров, в неожиданно задержавшиеся машины, вскочили вооруженные английские солдаты и, вероятно желая отвлечь внимание офицеров от их появления, стали ycиленно угощать всех папиросами.
На шоссе была уже целая вереница автомашин, набирая скорость и нигде не останавливаясь, они увозили казаков е полную неизвестность, а вокруг неслись вооруженные мотоциклисты.
Волнение среди офицеров увеличивалось, перебрасываясь тревожными вопросами, все нервозно курили. Кто-то решил спасаться и выбросился из соседней машины под откос. Конвоиры стреляли, но автомобили, не останавливаясь, мчались вперед.
Чем дальше — все становилось безотраднее... После двухчасового пути вдали обрисовался город, как оказалось Шпиталь. При въезде в него, отряд, с направленными в их сторону автоматами, окружил грузовики.
Показались ворота большого лагеря за проволокой, в них въезжали автомашины с офицерами Казачьего Стана. Никто из привезенных более не сомневался, на какого рода «конференцию» их привезли. Считая себя интернированными, они еще не знали об уготованной им участи...
По левую сторону от въезда в лагерь виднелся двухэтажный дом, из него доносились звуки гармошки и русской песни.
Приехавшие офицеры удивлялись — кто бы это мог быть? Позднее выяснилось, что генерал Шкуро со штабом арестован днем ранее и привезен в этот же лагерь. Лишь в Юденбурге, во время передачи советчикам, все увидали его.
Офицерам вежливо предложили заходить за проволоку, но предварительно они должны были оставить на столе бритвенные принадлежности, перочинные ножи и часы. Некоторые, сразу растерявшись, выкладывали все содержимое карманов и отходили к баракам.
— Это помещение для штаб-офицеров, тот барак для обер-офицеров — распоряжался англичанин.
И наступило самое ужасное... офицеры узнали, что на следующее утро их передадут советскому командованию.
В первый момент наступила мертвая тишина, затем возбужденные офицеры группами стали входить в бараки и обсуждать положение. Началась лихорадочная беготня и составление петиций английскому королю, в Лигу Наций — кому они не писали в тот трагический вечер?
На лагерь спустилась темная, тяжкая ночь, проведенная всеми без сна. Время от времени слышалось — такой-то повесился в умывалке, кто-то отравился в уборной, один застрелился. Оказывается, некоторые офицеры имели спрятанные револьверы. Один в отчаянии срезал газыри с парадной черкески, иной предлагал соседям яд, заключенный якобы в его кольце.
Наконец страшная ночь подошла к концу, и стало светать. Бывший с офицерами священник собрал певчих и стал служить молебен. Один за другим все опустились на колени в горячей, усердной молитве.
Вскоре англичане привезли большое количество консервов и термосы с кофе, но никто не дотронулся до еды.
Вдруг послышались голоса: англичане командуют грузиться — садиться в машины! — но офицеры не тронулись с места.
Раздалось предложение вывести престарелого и полубольного генерала Краснова, как объединяющее знамя. Стул с генералом быстро появился около стены барака, его окружили офицеры. Стоя на небольшой возвышенности, они видели как невдалеке выстроился английский батальон, вооруженный винтовками и толстыми палками.
Команда — и солдаты пошли на безоружных русских офицеров-казаков. Наступило форменное избиение, одним из первых получил по голове полковник П. — командир артиллерийской полубатареи училища.
Крики, вопли... в страшной свалке замелькали вытянуть руки беззащитных, палки и приклады нападающих, но офицеры не поддались. Англичане поняли, что таким манером офицеров не возьмут и отошли в исходное положение.
Петр Николаевич, видя первых раненных своих офицеров и приготовление англичан ко второй атаке, поднялся со стул и самостоятельно направился к ожидавшему автобусу.
За ним, долго не раздумывая, пошли все арестованные офицеры.
* * *
В автомашины, нагруженные офицерами, вскочили английские солдаты и нахально предлагали выменивать папиросы на обручальные кольца, часы и деньги.

— Всё равно вас расстреляют! — появились переводчики.
— Вот тебе и западная культура... — промелькнуло в мысля у взбиравшегося в грузовик офицера.
Послышалась команда, колонна тронулась и выехала на шоссе. Казаки находились в состоянии полного оцепенения. Все внешние явления прикрывала как бы мгла. Кто-то выскочил и покалечился, попав под следующий автомобиль, какой-то счастливец скрылся в придорожных зарослях.
Пулеметные посты в боевой готовности сторожили по всему пути их следования. Направо, позади остался Виллах, они приближались всё ближе к роковому месту.
Показался Юденбург, там ожидал офицеров отряд английской пехоты. На мосту через Мур грузовики замедлили ход и, воспользовавшись этим, кто-то бросился вниз, в реку.
Переехали через мост, завернули и остановились перед каким-то заброшенным заводом. Подле оказался переводчик — маленький еврейчик е английской форме — который, обращаясь к представительному советскому офицеру в русских погонах, доложил:
— Господин полковник, вот офицеры генерала Краснова.
— Здравствуйте, проходите к столу, каждого в отдельности будут регистрировать — обратился к привезенным советский полковник.
— А продовольствием они удовлетворены? — тут же спросил он переводчика.
— Офицеры Краснова отказались от наших продуктов — пояснил англичанин, показывая на большой грузовик с продуктами.
Недолго думая, советский полковник подозвал бойца и приказал разгрузить продовольствие в цехе завода.
Медленно направляясь к регистрационному столу, прибывшие увидали сбоку стоявшего генерала Шкуро, в полной парадной форме — неизменной черкеске — непринужденно курившего. При нем стоял советский офицер и толпились красноармейцы, с любопытством разглядывая легендарного героя гражданской войны.
— Помните, как мы били вас в ....? — задавали вопросы солдаты постарше.
Генерал метко парировал и сыпал грубыми словечками в тон солдатне. Кому-то пришло в голову дотронуться до черкески ген. Шкуро, тогда он резко повернулся в сторону сов. командира:

— Полковник, приведите к порядку ваших солдат, я еще русский генерал-лейтенант! — и бойцы, понуря головы, отошли в сторону.
Офицеры-казаки проходили первую регистрацию — возраст, в каком чине, какую должность занимал?
Скрывать было нечего...
— Э-э, так ты значит птица! А сколько выпусков сделал? Ну, ничего, теперь сам поучишься у нас...
После столь обнадеживающего заявления, бывший начальник Юнкерского училища побрел вглубь завода и присел на разоренную машину. Пройдя первое чистилище, в это время офицеры стали заполнять цехи, стараясь выбрать место и пристроиться на ночь. Следуя их примеру, и полковник направился подыскать себе угол, но, неожиданно, советский сержант заступил ему дорогу:

— Эй, ты, послушай, снимай шинель и давай сюда.

— Мне будет холодно — пробовал тот защищаться.
— Долго не разговаривай, вот тебе одеяло!
Теплая длинная шинель, русского покроя и сукна, быстро очутилась на плечах напавшего, а взамен на руке арестованного висело рваное одеяло.
Предыдущая ночь, проведенная без сна, и бесконечно длинный не часами, а переживаниями день, всех валил с ног. И в надежде наконец отдохнуть, офицеры завалились на голый пол — но не тут то было — с наступлением темноты по цехам завода расползлись красноармейцы и стали сдирать с них сапоги, а вместо них бросали свои стоптанные, рваные ботинки. С арестованных снимали что могли — кителя, брюки.
Этот «товарообмен» продолжался целую ночь и наутро, недавно бравые и хорошо обмундированные, офицеры Краснова стали походить на толпу оборванцев.
* * *

Утром на железнодорожную ветку завода в Юденбурге подогнали два состава — один для офицеров, другой для казаков, и большинство поспешило ко второму, желая как-то с скрыть свое подлинное лицо.
Эшелон с офицерами пошел в Грац, где их «гостеприимно» ждала тюрьма. На станции арестованных сгрузили на запасных путях и пешком погнали в тюрьму. Под дождем, в ожидании пока впустили внутрь, они промокли до нитки. В их положении тюрьма показалась каким-то пристанищем.
Во дворе большой тюрьмы Граца произвели обыск, грабеж продолжался и во время раздевания в бане, но узников уже ничто не удивляло. Эта австрийская тюрьма оказалась образцовой — чистые, светлые камеры, с одиночными железными кроватями с матрацами, (к тому времени содранные). В каждой камере умывалка с зеркалом и уборная, но камеры, рассчитанные на 20 человек, вместили по 30 и более офицеров.
Говорили, что в одной из ее камер сидел арестованный Адольф Гитлер, после его первого неудавшегося «путча».
Дня через два казаки увидали в окно немецких офицеров I-й Дивизии, их выводили на работу во двор и все им позавидовали. День от утра до вечера, без всякого занятия, сильно утомлял. Невероятные слухи, как удушливый кошмар, распространялись по камерам, и все ждали ликвидации, передавались даже фамилии уже расстрелянных — впоследствии оказавшиеся живыми.
Среди заключенных, к прискорбию, появились малодушные — осведомители власти — и доносили, у кого еще уцелели золотые часы, или обручальное кольцо. Таким манером доносчик надеялся облегчить свое положение. Кое-кто из злопамятных не замедлил свести личные, незабытые счеты и доносил на без вины виноватого.
Томительное ожидание в тюрьме Граца продолжалось около двух недель. Мучили бесконечные опросы и обыски, заглядывали всюду, щупали, мяли одежду, обувь и забирали последнее.
Офицеры ждали и гадали, куда их повезут, Вдруг разнесся слух, что придет состав и всех отправят в СИБИРЬ! Ну что ж, Сибирь так Сибирь! — «Сибирь, ведь, тоже русская земля!» — время было летнее и она не страшила не знавших ее. Вскоре пришел приказ готовиться к отправке, но после налета мародеров в Юденбурге и последующих обысков-грабежа заключенные были налегке, и собирать в дорогу им было нечего.
Погрузку назначили на поздний вечер, а приготовления начались заблаговременно. Много времени понадобилось на расстановку конвоя, распределение собак, установку прожекторов. Политических заключенных считали большими преступниками и, не скрывая, им говорили, — пусть лучше убежит десять бытовиков, чем один «контрик».
С улиц, по которым их гнали из тюрьмы на вокзал, предварительно удалили всех прохожих, и как похоронная процессия, они двигались с зажженными факелами — подлинное шествие смертников — из зеленеющей долины Дравы, до далеких просторов Сибири, с многочисленными спецлагерями для «изменников родины» Наверняка 80% не вышли живыми из этой похоронной процессии.
Наконец их привели к далеко отстоящим от станции запасным путям, где ждал состав скотских вагонов, приспособленных для перевозки заключенных, с двухъярусными нарами, с примитивной уборной — отверстие проделанное в дверях, с жестяным желобом, выходящим наружу. Между вагонами вышки для часовых с установленными пулеметами, с прожекторами и телефонной связью.
Вагоны нагрузили казаками до отказа. Теснота не позволяла свободно сидеть, а лежать приходилось на одном боку, по очереди и лишь по команде переворачивались на другой бок.
В придачу к этим жутким условиям, на каждой остановке один из конвоиров — вагонов на пять — ходил, вооруженный деревянным молотком на длинной ручке, и колотил по стенам, крыше и под вагонами, проверяя их состояние и не давая покоя заключенным ни днем, ни ночью.
В довершение, на каждой стоянке выпускали собак для предотвращения возможного побега «контрика». Собака, преданный друг человека, выдрессированная лютой рукой чекистов, становилась жуткой ищейкой, преследовавшей заключенных на каждом шагу.
Выжившие лагерники до сего дня иногда слышат во сне неистовый собачий лай, когда-то леденящий сердца затравленных людей.
* * *
При посадке в Граце Ал. Ив. М. попал, благодаря счастливой случайности, в один вагой со своим приятелем парижанином полковником Михайловым. Неожиданно они получили «хорошее» место на верхних нарах, вблизи небольшого oкошка, правда, забитого железной решеткой и досками, но через щели всё же была возможность глотать свежий воздух.
Евгений Михайлович Михайлов — сын армейского офицера, служившего на Кавказе — получил образование в Тифлисском Кадетском корпусе и Артиллерийском училище, был большим патриотом, прекрасным товарищем и приписным казаком.
В Казачьем Стане его назначили начальником Офицерского резерва, с разношерстным составом, прибывающим к казакам со всех концов Европы — Германии, Австрии, Польши, Италии и Чехии. Людьми разного возраста и чинов, не одинакового воспитания и образования. Полковник Михайлов проявил уменье и такт для восстановления в их среде необходимой дисциплины.
В течении дальнего и злосчастного пути оптимизм Евгения Михайловича действовал на многих ободряюще. До Прокопьевска два друга провели неразлучно вместе, но там пришлось расстаться, чтобы никогда более не встретиться.
Среди многомиллионных жертв советских концлагерей полковник Михайлов так же лег в неизвестную могилу Сибири… Честь его памяти!
* * *
Зловонные от человеческих выделений в летнюю жару, вагоны эшелона закрывались на замки и закручивались проволокой, только караульный начальник имел право их открывать. Как правило поезд останавливался в пролетах между станциями, тогда по очереди открывали вагоны, приносили какую то похлебку, немного хлеба и по два кусочка сахару на голову. Старый, допотопный паровоз снабжал водою для питья, но в ограниченном количестве, умываться вовсе не полагалось.
На подобном режиме продержались несколько дней, а через неделю начались желудочные заболевания. В вагоны стала закрадываться смерть — с сильными болями, доходящими до конвульсий. Умерших, облепленных мухами, выносили на остановках...
Издевательству конвоя над заключенными не было предела. Ежедневные поверки и проверки — обыски для грабежа. Конвоиры входили в вагон, и старший из них командовал: «Всем перейти на одну половину вагона». Затем по одному «с вещами» пропускали на противоположную сторону, а их вещи, вернее какие-то тряпки, трясли и трясли, в надежде найти какую-либо запрятанную вещицу. Таковые иногда находились, что побуждало конвой к дальнейшим обыскам — издевательству.
Эшелон прокатился через Румынию, через Киев, где на мосту через Днепр стояли босые женщины-часовые. Во время продолжительной остановки в Москве узники, понятно, не имели возможности что-либо увидеть в Белокаменной, только стаи беспризорных облепили состав с требованием папирос. И, до зубов вооруженный конвой, оказался не в состоянии отогнать от вагонов эти толпы несчастных детей и жалких подростков.
Путешествие черепашьим шагом сильно затянулось, и всех от грязи стали заедать вши — кошмар, не дающий ни минутки покоя.
Около Свердловска сменили конвой, а заключенные всё ехали, теряя надежду когда-либо доехать до свыше предназначенного им места. Дымя и пыхтя, эшелон перевалил Урал, аромат пригретых солнцем хвойных лесов проникал в щели их тюрьмы на колесах, апатичные и голодные, они вдыхали его, как живительный нектар, подсовывая носы к этим щелям.
Наконец их привезли в маленький сибирский городок Прокопьевск, с большими угольными шахтами вокруг. Выгрузили в чистом поле, конвой снова сменился и, как бы в насмешку, казачьих офицеров стали караулить женщины, многие беременные, и более лютые конвоиры, чем мужчины.
Привезенным приказали рыть котлованы для землянок, и через месяц на пустынном месте появился поселок. Одновременно предусмотрительное начальство распорядилось вырыть ввиду приближающейся зимы несколько десятков могил. Ведь в Сибири земля промерзает глубоко, зимою и заступ ее не берет.
В Прокопьевске бывший адъютант Юнкерского училища повстречался со своим недавним начальником и провел с ним продолжительное время, окружая дружбой и заботой, в бараке они спали вместе на верхних нарах и делились последним кусочком хлеба.
Все подбадривались надеждой, авось мытарства вскоре кончатся, но в действительности данный период оказался лишь вступительным перед более суровыми испытаниями — это было начало предварительного заключения.
Предварительное заключение, самый тяжелый период и самая большая смертность среди неприспособленных к лишениям каторжной жизни и болезненно страдавших от всех издевательств.
Впоследствии пришло время, когда всё стало безразлично; когда человек дошел до полного отупения. Для многих последующие годы в спецлагерях слились в сплошной кошмар, вне времени и пространства.
Нужда и голод ширились среди заключенных, что заставило белых офицеров, врагов коммунистов, работать на советскую власть за кусочек хлеба.
В первую очередь в лагерях вымирали иностранцы, вторыми в этой очереди смерти были русские эмигранты и затем подсоветские люди, видимо, еще на воле более закаленные от западников, привыкших к нормальному питанию и гигиеническим условиям жизни.
Вообразите суровый декабрь в Сибири и засыпанный снегом, обледенелый лагерь. В бараке всё пространство заполнено нарами, а на них догорают заключенные. Посредине, дымя и выбрасывая пламя, день и ночь топится чугунка, при ней можно обжечься, но по углам висят сосульки.
Свет раскаленной печки ярко освещает землянистые лица поближе. Тут и там распухшие тела не находят себе места, от опухоли не в состоянии ни сидеть, ни лежать. Опухоль от ног, как колоды, поднималась всё выше, ближе к сердцу и каждый из них знал, приблизительно, день своего конца — неотвратимого, неизбежного. Это сознание отражалось на психике.
В полутьме, в углу слышится стон, покашливание. В противоположном кто-то бредит, другой заплетающимся языком рассказывает соседу о всей своей жизни, просит запомнить адрес жены и всё передать ей.
Такова своеобразная исповедь советского лагерника, умирающего вне человеческих условий, без родных и близких, лишенного последнего напутствия духовника. Невольно вспоминаются строки Владимира Смоленского:
Они молчат. Снег заметает след — 
Но в мире нет ни боли, ни печали,
Отчаяния такого в мире нет,
Которого б они не знали.
Дрожа во мгле и стуже, день и ночь, 
Их сторожит безумие тупое 
И нет конца и некому помочь 
И равнодушно небо ледяное.
* * *

В начале 1946 года в Прокопьевск съехались военные следователи для ведения дела казачьих офицеров.
На второй день православного Рождества в лагерь явились два конвоира с ордером арестовать бывшего начальника Юнкерского училища. Его вывели из барака на проходную, там сидел молодой лейтенант, дежурный офицер по лагерю.
— Желаю счастья — бросил он вдогонку выходящему из караульного помещения арестованному. Этот сердечный и неожиданный привет запомнился надолго.
С маленькой сумкой и еще меньшим куском хлеба в ней подследственный вышел из лагеря, а за ним конвоиры.
— Ступай вперед и не оглядывайся, — раздалась команда, и они из кабур вынули револьверы.
Чувствуя дуло почти у затылка — мурашки пробежали по спине. Тёмный, зимний вечер, дорога до Прокопьевска, четыре километра, шла через сугробы по безлюдной местности. На протяжении всего пути арестованного преследовала мысль:
— Пристрелят по дороге и скажут, пытался бежать!
Вдали замерцали огни города и на душе отлегло, они приближались к Прокопьевску. Пришли в караульное помещение КПЗ (камера предварительного заключения), где конвоиры передали арестованного караульному начальнику.
Тот взглянул и указал на угол:

— Ну, что ж, садись!
Там примостилось уже несколько казаков и, обрадованные встречей, завели беседу шепотком, никто не предполагал, что их привели на продолжительное следствие, думали опросят и отпустят «домой» — в лагерь.
Через полчаса полковника окликнули по фамилии, и, с шумом открыв железную дверь, скомандовали: «Заходи!»
Перешагнув порог маленькой, темной камеры, он заметил в ней людей. Полусвет проникал через небольшое оконце за проволокой, проделанное в дверях. Ощупью в полутьме и по голосам вошедший опознал своих казаков, привезенных из иных лагерей.
Они заботливо спросили, не голоден ли он, и предложили кусочек хлеба, самое дорогое угощение во время голода. Началась беседа об юнкерах, и ему рассказали, как примерно они веди себя, оставшись в Амляхе без офицеров, как первого июня бросились спасать беззащитных в Пеггеце. Незаметно пробежала вся ночь, и под утро, вдали, пропел петух, утомленные они немного вздремнули, сидя.
— Выходи на оправку — очнулись они от лязга ключей и открывшейся двери. Казаки еле успели выйти из камеры гуськом, как их стали подгонять — Быстро, побыстрей заходи! — вгоняли уже в камеру.
Вошли. Стали ждать, а чего и сами не знают. Первым вызвали полковника с вещами — вещей-то одна пустая сумочка. Вышел, перед ним стоит представительный майор и спрашивает фамилию, год рождения, чин и какую должность занимал.
— Обыскать! — неожиданно приказал он надзирателю рядом. Заключенному пришлось раздеться догола, а надзиратель, вооружившись перочинным ножом, срезал все пуговицы с одежды, перетряс эти тряпки и прощупал по швам.
— Теперь одевайсь! Не разговаривать! — командовал он на нарекания обыскиваемого, не умевшего держать в руках брюки без пояса и пуговиц, но ухитрившегося поспешить за удаляющимся надзирателем.
Подследственного бросили в камеру, где к нему стали подсаживаться отвратительные на вид личности, желая разговориться и вызвать на откровенность. Уже с некоторым тюремным опытом, он знал, что агентов сыска надо остерегаться, и постарался уклониться от их навязчивого знакомства.
* * *
Как правило, в советских тюрьмах допросы производятся по ночам, им придают немалое значение, и каждый должен быть освещен со всех сторон, определено его значение с советской точки зрения. Офицеров допрашивали поодиночке, иногда целую ночь, а то и по нескольку подряд. Требовали подробно рассказать о своем прошлом, ознакомить допрашивающего со своими взглядами по общественным и политическим вопросам. Кроме того, собирались сведения из иных источников и во время допроса, узник не раз убеждался, что следователь знал уже и многое из его прошлого.
В последующие ночи следователь ходил вокруг да около, часто повторяя вопросы и сопоставляя ответы. Дело не обходилось без всевозможных хитростей и вдруг, совершенно неожиданно, вводили людей из боковых дверей для очных ставок.
Бывали ночи, когда следователь вызовет часов в 7 вечера, посадит на стул с привинченными к полу ножками, в метрах двух от стола, на котором лежит неизменный револьвер и начнет «дружескую» беседу, предложит закурить. Затем начнет писать, или читать, а допрашиваемый сидит и молча смотрит на него. Часа через два следователь задаст незначительный, не относящийся к делу вопрос, и снова часовое молчание.
Но беда задремавшему подследственному, выставят его на мороз «освежиться» (по выражению чекистов), и держат, пока не начнет стучать зубами и дрожать всем телом.
Так продолжалось до весны, когда, по воспоминаниям участников, состоялся суд над офицерами училища в апреле 1946 года.
Как известно, участь выданных была решена заранее — и свыше — и суд явился никому ненужной процедурой. В большинстве случаев вообще никаких судов не было, лишь прокурор войск МВД сообщал казаку под расписку обвинительный акт «Особого Совещания», приговаривающий по статье 58 §4 (За помощь международной буржуазии).
Итак, в назначенное время, двенадцать офицеров училища привели в помещение около комнаты заседания суда. Они встретились впервые после лагеря в Прокопьевске и предполагали, что видятся в последний раз, никто не сомневался в наивысшей мере наказания — смертной казни — для старшего.
Их ввели в зал суда и построили в одну шеренгу, поставив главного обвиняемого правофланговым, посторонних никого не было, а судьи в офицерских мундирах сидели с важными минами, за их спинами, на стенах, красовались портреты вождей и красные флаги.
По предварительном официальном вступлении был прочитан обвинительно следственный материал, и прокурор потребовал высшей меры наказания для изменников родины.
Председатель суда, обращаясь к правофланговому, спросил — отвечает ли действительности предъявленное обвинение?
Каждый заключенный знал, что доказывать противное, опровергать, или защищаться — было совершенно безнадежно. Во время перерыва офицерам разрешили разговаривать между собой, и особого уныния у них не замечалось.
На время решения суда их вывели в коридор, но минут через 15 снова ввели и прочли приговор, по которому они приговаривались по статье 58 к десяти годам заключения в исправительно-трудовых лагерях, с лишением прав по отбытию наказания на пять лет.
Таким манером, в главных чертах, закончилось советское «правосудие», и всех развели по камерам, там по трубам центрального отопления сосидельцы стали выстукивать — офицеры получили по десять лет — и рядовой казак обнадеживался получить меньше.

РАБЫ XX ВЕКА
Исправительно-трудовые лагеря были разных размеров (от нескольких сот и до нескольких тысяч заключенных), в зависимости от местных требований дешевого труда в организации новой индустрии, в шахтах, новопрокладываемых железных дорог, каналов, или в электрификации.
Жизнь ИТЛ — жизнь миниатюрного государства в государстве. Лагерь представлял из себя небольшой городок с населением в несколько тысяч человек — мужчин, женщин и детей, рождавшихся уже в лагере.
В каждом лагере сидел «царек» — начальник лагеря — обеспеченный всем до излишества, вольный в жизни и смерти подчиненных ему рабов двадцатого века.
Доверенным лицом и правой рукой начальника лагеря был нарядчик, на его обязанности лежало распределение рабочей силы, а потому и назначения на легкие должности повара, конторщика, шофера, на электростанцию, в баню.
Комендант лагеря следил за порядком, выполняя обязанности полицейского, в помощь ему назначали пожарных, так же из заключенных. Бригадир, старший рабочей группы из 25–35 человек, сам не работал, но заставлял своих сосидельцев работать до потери сознания.
Кроме перечисленного начальства из заключенных имелась многочисленная администрация МВД. Помимо упомянутого уже начальника лагеря, начальник культурно-воспитательной части, начальник хозяйственной, оперуполномоченный (следователь) имел в подчинении начальника режима.
Само собой разумеется, что вся эта плеяда мучителей в ИТЛ ничего не делала и наслаждалась плодами недавней победы, эксплуатируя труд сотен и сотен рабов. Носила офицерские погоны, но не пользовалась особым уважением своих подчиненных, и нередко встречались грубые выходки солдат конвоя в отношении этих «офицеров» администрации.
В довершение тяжести обстановки концлагеря, несчастных заключенных терзали подлинные паразиты — урки — попросту рецидивисты. Это особая каста воров-бандитов из двух категорий — воры, высший слой, держались обособленно, враждовали с лагерным начальством и на работу не выходили. Суки, бывшие воры, перейдя на сторону власти, занимали в лагерях административные должности, пользовались полным доверием начальства и всевозможными привилегиями, а иногда являлись инструментом лагерной охраны, как шпионы и доносчики. Они грабили в тюрьмах и лагерях политических заключенных и вещи передавали надзирателям, которые продавали их вне зоны и делились с суками.
Как-то в один из лагерей прибыл новичок. Войдя в указанный ему барак, увидал там группу урок, играющих в карты. Он не успел еще осмотреться и пристроиться на новом месте, как к нему подошел один из играющих:

— Снимай сапоги, — обратился он к вновь прибывшему, у него на ногах была приличная обувь по лагерному определению.
— Зачем мне разуваться?
— А затем, что я проиграл твои ботинки в карты. Отыграюсь, отдам!
В это время сосед постарше посоветовал шепотком:

— Не связывайся с ними, друг, лучше отдай!
И хочешь не хочешь, пришлось «добровольно» отдать последнюю обувь.
Вообще, крайне рискованно было жаловаться на урок или вступать с ними в пререкания — не оглянешься, как найдут тебя задушенным, а то и зарезанным в темном углу лагеря.
Между двумя категориями урок происходит вражда, не на жизнь, а на смерть, и пощады у них нет. Их нахальство, граничащее с террором, наводило страх ни только на заключенных, но часто и на администрацию лагеря. Небезызвестны случаи, когда урки, захватив власть в свои руки внутри лагеря, наводили панику, и надзиратели ходили по лагерю лишь группами по десять человек, или вовсе отказывались входить в зону, боясь их нападения.
В таких условиях приходилось существовать политическим заключенным, завися ни только от администрации, но и блатных.
Предполагают, что блат выражение предреволюционного подземного мира. В Советском Союзе приобретшее не только права гражданства, он царит повсюду — по всей стране, начиная от частной жизни, вплоть до высоких государственных учреждений.
В индустрии, земледелии, требуемые нормы превышают физические возможности работающих, а в лагерях возможности заключенных, и потому все эти нормы, все статистические данные натянуты — дутые — и не соответствуют действительности.
Недаром в советах существуют поговорки: «Блат сильнее совнаркома» или «С блатом и в лагере не пропадешь».
* * *
После суда офицеров училища разослали по разным ИТЛагам кемеровской области, добавив в партии бытовиков (урок). Они держали себя нахально и на каждом шагу обижали более слабых, забирая у них пищу и вещи.
Некоторые офицеры постарше, попав в партии с молодыми казаками, были от этого ограждены. Молодежь защищала не только себя, но и людей послабее. В одной из таких партий стариков поместили в одном углу, и молодые не разрешали подходить к ним, и никто из блатных и пальцем их не тронул, а во время раздачи пищи они полностью получали свою порцию.
Эта партия из тридцати человек попала в Гурьевск. Конвоиры подвели ее к лагерю, и не успели открыть ворота, как на нее набросилась стая волков — местные урки — но подоспела лагерная охрана и направила прибывших внутрь для приема.
После проверки по списку, в бане казаки снова наткнулись на другую банду блатных, которые с быстротою молнии напали на новичков, но получили должный отпор. Казаки ряжками и тазами забросали урок, и они, не успев одеться, голыми, убежали на проходную, под защиту надзирателей.
Начальник режима поблагодарил казаков за энергичную расправу с блатными, но отказался столь боевую группу держать в одном лагере, и постарался разослать ее по разным лагерям отделения.
Оставшихся человек семь, (в том числе адъютант училища и его бывший начальник), назначили в бригаду на хозяйственные работы. В то время шла прополка, приведут бригаду на огород, трава по пояс и надо вырвать ее, не нарушая слабых всходов, а бригадир верхом на коне следит, чтобы заключенные не разогнули спины.
Изредка сердобольный председатель колхоза в благодарность за спасение огорода пришлет ведро снятого молока и хлеба — редкий праздник для заключенных.
Для них круглый год находилась работа, полевые работы в летнее время, уборка корнеплодов осенью, а зимой гоняли на очистку снега, и за их работу кто-то получал деньги.
Казаки постепенно привыкали к существованию в исправительно-трудовых лагерях и хорошо приживались на хозяйственных работах. Они не были лентяями и добросовестно выполняли возложенные на них нормы, пока в лагере не появлялся начальник отделения или оперуполномоченный, который немедленно приказывал снять «контрика» с легкой работы и направить на тяжелую.
Осужденных по 58 статье в одном лагере долго не держали и часто перебрасывали с места на место — из одного лагеря в другой — по мере надобности рабочей силы. Преследовалась и другая цель — не дать возможности заключенному обжиться и друг с другом сдружиться.
Первое время мужчин и женщин содержали в одном и том же лагере, но в разных бараках. Начальство смотрело сквозь пальцы на сожительство заключенных, и временами у них бывали большие скандалы на почве ревности. Урки-главари заводили себе целые гаремы и, трудно поверить, выстилали их где-то раздобытыми коврами. Но вскоре оборудовали отдельные лагеря, куда и перевели всех женщин.
За хорошую работу заключенному разрешали держать при себе небольшие деньги и носить собственную одежду, но все эти льготы в ИТЛаге мало утешали людей, знающих подлинную свободу.
Подсоветские люди, просидев лет пять в лагерях и занимаясь по своей специальности, как механик, слесарь, или портной, не спешили на волю, ибо жизнь в послевоенном СССР и в лагере мало чем отличалась.
Последовало новое распоряжение, и всех блатных стали направлять в особые лагеря далекого севера — Находка, Калыма. Перед вывозом лагерь № 3 вблизи Кемерово в течение трех дней находился в полной власти урок, и делали они что пришло в их подлые головы.
В те дни встретили они одного из заключенных офицеров и заставили раздеться догола. Вытрясли карманы, прощупали швы одежды и все заплатки и, найдя пять рублей, с большим торжеством забрали его последний «капитал», а в придачу очки с футляром, что по лагерным законам брать не полагалось.
Он побрел в свой барак и, сильно огорченный потерей очков, рассказал соседям о случившемся.
— Иди пожалуйся старшему блатному, — посоветовали они.
Не легко разыскать такое начальство в большом лагере на две тысячи человек, но в конце концов найдя старшину урок, он пожаловался на его людей и передал как и где забрали у него очки. Через четверть часа, к великой радости пострадавшего, очки были ему возвращены.
* * *
Слабосильный заключенный, не в состоянии выработать норму, считался «бунтовщиком», его наказывали карцером и минимальным пайком, что с каждым днем ухудшало положение. И через короткий срок, он попадал в разряд доходяг, это физически и психически разбитые люди.
Все мысли доходяг сосредотачивались исключительно на еде, как бы достать поесть, и в поисках этой еды они доходили до полного унижения. Выстаивали у кухонного окна, авось выбросят огрызок. Вылизывали чужие миски. Их можно было видеть вместе с крысами, шуршавшими в помойных ямах. Раздобыв рыбную голову, или полугнилую картошку, они подпекали ее на маленьком огне, разведенном где-нибудь в укромном и дальнем углу лагеря.
Ноги доходяг опухали до сверхъестественных размеров, тело покрывалось нарывами, а глаза еле открывались на опухшем лице. Начальство не обращало никакого внимания на этих несчастных, и если случайно который-нибудь из них попадал в лагерный госпиталь, то в его положении уже никто помочь не мог.
Итак, в течение парумесячного прозябания они доходили — умирали. Их бросали в ямы голыми, и только позднее умерших разрешили хоронить в тряпках, называемых одеждой. А в начале пятидесятых годов остающиеся в живых старались общими усилиями сколотить гроб-ящик, поставить на могиле деревянный крест, с фамилией на дощечке.
Постепенно привыкая ко всему в ИТЛ, казаки знали о существовании иных, более суровых спецлагерей. Со страхом передавался слух, что рано или поздно всех политических заключенных отправят в дальний этап.
Пронеслась весть, что всех казаков, через Красноярск, направят в Тайшет. Невидимое око держало их на учете и распоряжалось из Москвы. Отправка в спецлагерь неминуемо приближалась, но у каждого теплилась надежда, авось пропустят, не заметят...
Одновременно в одном из соседних лагерей мучился кадровый офицер Русской Императорской армии — полковник Михаил Генрихович Маркевич — в эмиграции разделивший общую участь надежд и разочарований, таких знакомых каждому по опыту собственного пути и большому количеству литературы на эту тему.
В период Второй Мировой войны он, в числе первой группы парижан, ушел на восточный фронт. Все они пошли не оглядываясь, возможно вопреки мнению дальновидных политиков.
Они пошли с немцами исключительно против коммунистов. Их целью была борьба с угнетателями родной страны.
Это был порыв, и подобной, второй оказии в жизни не предвиделось.
Позднее, пройдя в Млаве немецкие курсы, полковник Маркевич попал к казакам в Проскурове, одним из трех первых полковников-эмигрантов.
Русский офицер — долга и чести — и содержательный человек, он прошел с казаками весь поход, не избежав в Лиенце общей участи. По возрасту один из старейших, Михаил Генрихович недолго мучился в лагерях.
Мир праху подлинного патриота в неизвестной могиле Сибири.
* * *
Этапы — самое тяжелое испытание для заключенных, переезды в специальных вагонах, поделенных на клетки, с окнами за решеткой по одной стороне. В них набивали человек по двадцати, а при тесноте и духоте кормили сухим хлебом да соленой рыбой, которую заключенные старались не есть, чтобы не мучила жажда — небольшая кружка воды в сутки ее не утоляла.
Непрерывно следя за арестантами и сменяясь каждый час, стоит часовой, а за решеткой, сидя, чаще стоя, толпятся заключенные, обернувшись лицом к коридору. Попасть в уборную — не домолишься.
В один осенний день в ИТЛаге бухгалтер из заключенных вызвал из барака приятеля из заключенных офицеров и сообщил, что в канцелярии подучен список, включая и его фамилию, с предписанием подготовить этих з/к к дальнему этапу и выдать продукты на семь дней.
Скрепя сердце, люди стали готовиться в дорогу — помылись в бане, постирали белье. В день отправки их изолировали в отдельном бараке и накормили двойной порцией обеда. Никто не знал куда их направляют, и эта тайна больше всего нервировала.
Но вот появился молодой лейтенант, вооруженный до зубов, с ним шесть таким же манером вооруженных солдат и собака. Получив короткий список, он проверил его и спросил получены ли продукты. Затем раздалась острая команда:
— Выходи и садись в грузовик!
Пожилым забраться в грузовик, вдобавок с мешками, не так-то просто и команда повторилась.

— Садись, не копайсь! — и лаем завторила собака.
— Садись на середину, — послышалось снова, — головой не ворочить, руки на борты не ложить, не разговаривать!
Режим с места изменился, сразу стало ясно, что они спецзаключенные. Грузовик выехал из лагеря, ворота закрылись, они очутились доподлинно, в «ежовых рукавицах» и защемило сердце от полной безнадежности.
Их привезли на пассажирский вокзал Кемерово. Странно было видеть на перроне свободно гуляющую публику. Кое-кто остановился, присматриваясь — кто эти арестованные? Воры, убийцы, или политические? На них смотрели грустные глаза, но заключенные не смели обернуться к ним.
На станции их передали в руки этапного конвоя, который, принимая арестованных, по одному вталкивал в камеру специального вагона для перевозки заключенных. Не считаясь с местом, толкнет в спину, как кур в клетку, лишь бы влез и прихлопнет дверью.
Конвой в ИТЛагах вольнонаемный, на этапах и в спецлагерях состоит из солдат действительной службы войск МВД, куда принимают молодежь из комсомола, выбирая самых безжалостных. Эти молодые солдаты смотрели совершенно равнодушно на страдания своих «отцов», ведь ¾ заключенных были людьми немолодыми и с седыми волосами.
В пересыльной тюрьме Красноярска партия пробыла около недели, и люди снова надеялись, авось оставят на месте, но через несколько дней их вызвали, снабдили продуктами и отправили в Тайшет.
Станция Тайшет находится на линии Великого Сибирского пути, от нее через тайгу идет ветка на Комсомольск, и по двум сторонам железной дороги расположены лагерные пункты политических заключенных — ОЗЕРЛАГ.
По прибытии на место назначения рабов Божьих погнали пешком в распределительный лагерь Озерлага, в пяти километрах от станции.
У ворот лагеря они наткнулись на отвратительную сцену. Как раз в то время бригада местных заключенных выходила на работу, и надзиратель, производя обыск, нашел в шапке одного арестанта несколько рублей. С места он деньги отобрал и с такой силой ударил заключенного по голове, что тот от боли опустился на колени.
Прибывших повели на регистрацию, но по дороге никто из лагерников их не приветствовал, лишь мрачные лица выглядывали из-за углов. В канцелярии, надзиратель обратился к ним:

— Вы прибыли в Особый Закрытый Режимный лагерь, теперь вы не просто заключенные, а спецзаключенные. Тут не разрешается держать при себе деньги, не имеете права ни писать, ни получать письма и никаких газет. Наличные деньги должны немедля сдать.
При произведенном обыске отобрали последние копейки. Суровая встреча в новом лагере произвела угнетающее впечатление, и каждый почувствовал строгую изоляцию.
При медицинском осмотре пожилые получили 3-ю категорию, на легкую работу, но это удостоверение в лагерной практике не имело никакого значения, лишь простая официальность для начальства, а начальства хоть отбавляй! И главный из них — нарядчик — назначил имеющих третью категорию в бригаду на лесоповал.
На следующее утро подняли в 5 часов, дали по миске «баланды» и 200 гр. хлеба и погнали на работу. Перед выходом бригаду выстроили на линейке, где осмотрел врач, нарядчик и комендант (все из заключенных). Одежда — бушлат, ватные брюки, валенки и рукавицы — должны быть в исправности.
Начальник конвоя с вооруженными солдатами и собаками ждал за воротами. Лагерная администрация передавала по числу голов, часто путаясь, вновь пересчитывали и по пяти пропускали в ворота, там заключенные попадали в руки нередко жестокого сержанта и, чтобы нагнать на несчастных максимум страха, ему помогали издевательства солдат и свирепых собак.
После приема, начальник конвоя читал «молитву» — предупреждение:

— Шаг вправо, шаг влево, открываю огонь. Не разговаривать, по сторонам не смотреть! — и всегда подчеркивал, что заключенные поступили исключительно в его распоряжение.
И следовала команда: — Руки назад! — а конвою, — К бою! — и конвоиры заряжали винтовки четырьмя патронами.
— Вперед! — командовал он, по окончании этих приготовлений.
Неоднократно начальник конвоя командовал идти в ногу, маршировать по военному по глубокому снегу.
По дороге на работу заключенных подгоняли собаки, хватая за ягодицу. Хотя предохраняла толстая, ватная одежда, иногда злая собака прокусывала до тела, что доставляло особое удовольствие для конвоиров.
Придя на место работы, каторжанам командовали садиться — в снег, в грязь — не имело значения и пересчитывали по головам. Тем временем начальник конвоя отправлялся осматривать намеченную территорию и устанавливать запретки — флажки — указывающие границы места работы. Кроме того расставлялись посты, и никто не смел переступить запретную зону.
Каждый был начеку, чтобы ни под каким видом не выйти за черту запретки — не повинуясь даже приказу. Один конвоир может приказать, послать за чем-либо вне границ зоны, а другой, стоя в стороне и не слыша приказа, но увидев заключенного вне ограниченного места, прицелится и убьет. Если же только ранит, то подбежит и пристрелит в упор.
На этих злосчастных запретках «за попытку к побегу» выслуживали себе отпуск и денежную награду мучители заключенных, называемые конвоем — в большинстве девятнадцатилетние опытные садисты, наученные сверхсрочными сержантами.
* * *
В Сибири зимой советских каторжан добивал лютый мороз, и от него слабо охраняла всегда изношенная лагерная одежда. Застывших рабов обогревали лишь костры — дымя и мигая в тайге — освещали потемневшие, посиневшие лица, а с искорками костров мерцала надежда — выжить...
Всегда измученные и полуголодные, они с безразличием относились к зимним красотам величественной тайги, им было не до них. Завывание буранов сильно угнетало и без того хмурых, затравленных людей. Снежные бури часто засыпали лагеря, и только сторожевые будки-вышки указывали на их местоположение.
И всё же... как обычно шли на работу, на лесоповал. Подошли, лес разукрашен инеем как в сказке. Собаки конвоя, обнюхав след, бросились в заросли и, с перепугу, прямо под ноги заключенных, выскочили два зайца — белых как снег — сибирских беляка. Наскочили на людей и шарахнулись в стороны. Бригада остановилась, люди посмотрели вслед зайцам, позавидовав их свободе.
Иным разом по дороге на работу конвоир подстрелил чужую, пробегавшую мимо собаку, и разрешил забрать ее с собой. Во время обеденного перерыва, лагерники сварили из нее «суп» на костре. Сильно голодные, не все люди бригады пожелали отведать подобный «деликатес». Позднее шкуру собаки как-то выделали и сшили из нее теплые рукавицы.
Приближалась весна, спадал мороз, таял снег, и всё покрывалось водой. Заключенным приходилось передвигаться и работать в воде, а посушиться не всегда было место.
Летом знойное солнце обогревало озябшие души... но в тайге людям сильно докучает мошкара, от ее укусов тело распухает и поднимается высокая температура.
Сибирские леса изобилуют грибами, и лагерники во время работы ухитрялись собирать их, выхватывая друг у друга из-под рук, а в обеденный перерыв подпекали на костре и с удовольствием поедали.
Изголодавшись по овощам и фруктам, они с жадностью набрасывались на лесные ягоды, сине-красными коврами покрывающие землю и кусты. И надо заметить, что лесная малина Сибири по аромату и вкусу превосходит не только садовую, но и лесную в Европе.
* * *
Последний период жизни Сталина был самый тяжелый для спецзаключенных. Физически замученные до предела, психически полубольные, по внешнему виду они на людей уже не походили.
Эти живые еще существа еле передвигались и носили на своих рубищах по четыре клейма — каждый спецзаключенный имел номер. Один нашитый на шапке и по одному на груди, спине и ноге. Даже в летнюю жару они не смели снимать верхнюю одежду с номером. Конвой обращался к ним исключительно по номеру, ведь это были безликие и безымянные рабы.
Человек от начала заключения не был человеком, не принадлежал себе, являясь частичкой государственного капитала — инструментом, находящимся в руках партийной организации рабовладельцев.
В спецлагерях того времени можно было встретить кроме «контриков», не только подонки советского общества, но и цвет нации — несли мученичество высококвалифицированные специалисты, люди искусства и науки.
Сидели тузы и коммунистического мира — отбывали наказание и советские генералы. Два из них сидели в разных лагерях Озерлага за нечистые деда купли-продажи драгоценных картин и гобелен из дворцов германского государства, но их вскоре реабилитировали и отправили на курорт.
По слухам, по соседству томился молодой родственник генерала Врангеля, его на работу не гоняли, боясь как бы не сбежал.
В лагерях много говорилось о побегах, почти всегда неудачных. В тайге далеко не уйдешь, приходится держаться линии железной дороги, а вдоль нее ходит специальный отряд, проверяя всех прохожих. Если опознают беглеца, убьют на месте и бросят под ворота лагеря, и бригады заключенных, расходясь и возвращаясь с работы, должны смотреть на разлагающееся тело — смотрите, мол и берегитесь!
Иногда политзаключенные устраивали побеги группами. Предварительно они обезоруживали, а затем убивали конвой во время работы, и всем заключенным давали возможность разбегаться, но большинство оставалось на месте и ждало подхода нового конвоя. Имея ввиду подобные случаи, начальник конвоя и конвоиры с места отправки на работу не подпускали к себе лагерника ближе чем на три шага.
Случалось, что рабочие бригады состояли из ста человек, и начальству приходилось соразмеривать нужное количество конвоиров с числом решительных и смелых людей в данной группе.
Однажды бесстрашный «контрик» заявил: «Ваше дело охранять, а наше убегать, не прозябать десять лет и постепенно умирать!»
О побегах в лагерях знали по приказам о розыске, их читали на поверках. В таких случаях спешно вызывали части войск МВД, и преследование продолжалось без сна и еды, пока беглец не был пойман и ликвидирован, конечно без всякого суда.
* * *
Традиционная взаимопомощь казаков иногда проявлялась и в лагерях. За малым исключением, они помогали друг другу в нужде. Встречаясь на этапах и в спецлагерях со своими офицерами, они старались проявить заботу о них.
Много казаков было разбросано на трассе в лагерях Озерлага, и хотя у спецзаключенного Ю-546, с седой бородой и наряженного в шутовские лохмотья, мало было сходства с подтянутым полковником казачьего Юнкерского училища, они узнавали его.
Перебросили этого «контрика» в лагерный пункт № 12 при лютом морозе, и сидел он в углу землянки в ожидании следующего дня, получения пайки хлеба и назначения на работу в новую бригаду. Местные заключенные пришли посмотреть новичков и нет ли среди них землячков «однодельцев», а землячки сбились в углу, как голодные собаки в ожидании подачки.
Вдруг к «однодельцу» потянулся здоровенный дядя: «Узнаете? Я бывший вестовой полковника Ку-го и отбываю свой срок в хлебопекарне. Потерпи, друг, сейчас принесу тебе бушлат!»
Через четверть часа, в руках однодельца лежал свернутый бушлат, а в нем буханок свежего хлеба и коробка консервов. Разламывая и делясь со своим «напарником» теплым еще хлебом, он с наслаждением вдыхал его запах... и, завернувшись в полученный бушлат, вскоре задремал.
Несмотря на слабосилие, заключенных не переставали гонять на работу от зари до зари. После рабочего дня стук в рельсу был сигналом на ужин, в столовой полагалось сидеть пристойно — без головных уборов, без крика и песен. Окончив еду, все вместе вставали и расходились по баракам. Около восьми часов вечера появлялся дежурный надзиратель и, пересчитав выстроившихся лагерников, закрывал барак на крепкий замок, но ложиться спать не разрешалось до одиннадцати часов.
Зимой заключенные расчищали от снега железнодорожные пути, но перед следованием пассажирских поездов их загоняли за постройки, в кусты, или приказывали садиться в глубокий снег — лишь бы не пугать проезжих видом несчастных рабов.
Они протаптывали санные дороги, взявшись по пяти под руки, группой в сто человек, шли друг за другом. Рыли, вернее выбивали, в мерзлой земле котлованы для фундаментов будущих построек — советских достижений! На железнодорожных станциях нагружали и разгружали угольный шлак, а черная пыль закупоривала нос и забивала глаза до слепоты. В тайге без перерыва продолжался лесоповал.
В результате этого каторжного режима лагерники сильно болели, а возможности врачей, из тех же заключенных, ограниченные до минимум отсутствием главным образом необходимых медикаментов, сводились к первобытным способам лечения — как например от высокого давления крови, применялось кровопускание. Примитивно приспособленные, лагерные больницы не вмещали нуждающихся в лечении, и потому кое-как подлеченный спешно возвращали в строй на работу.
Вдруг грянул гром — смерть Сталина, а затем скорая ликвидация Берии и полная растерянность лагерного начальства, от высшего вплоть до обыкновенных конвоиров. Каждый из них боялся за собственную шкуру и как бы не потерять теплое, насиженное место.
В сердца жертв сталинского террора закралась маленькая радость и некоторая надежда, что второго Сталина не будет... настороженно присматриваясь, «контрики» помаленьку стали поднимать головы.
Восстания 1953–1954 г.г. смерчем прокатившись по лагерям Воркуты, Норильска и Караганды, принесли несметные жертвы. Восстание подавили танками, но оно обеспокоило центральные власти.
Вскоре заключенные иных лагерей почувствовали их благой результат, но не знали чему приписать. В строго изолированных спецлагерях Тайшета не скоро узнали о происшедшем, лишь тогда, когда к ним прибыли, разосланные по всем лагерям, уцелевшие от расправы восставших лагерей, требовавшие снизить нормы работы, увеличить паек, установить день отдыха, разрешить переписку и свидания с родственниками.
Неожиданно заключенным приказали спороть с одежды унизительные латки с номерами. Бараки перестали запирать на ночь и с окон сняли решетки. Пожалуй, самой большой радостью для лагерников было разрешение переписки с близкими и получение посылок с воли. Супругам разрешили свидания, и для этой цели отвели специальную комнату.

Ранее все тяжести заключенные перевозили на себе, впрягшись, как кони, и выбиваясь из сил тянули деревья за лесоповале, подвозили продукты в лагерь с железнодорожной станции и зимой по сугробам, и в весеннюю распутицу. Теперь каждый лагерь получил по две — три лошади и грузовик.
Люди, живущие в нормальных условиях и государствах, навряд ли в состоянии понять, сколько радости внесли эти послабления для заживо погребенных. Которые стали как бы оживать и проявлять интерес к жизни. Их пустынные лагеря летом зазеленели и зацвели, каждый заключенный стремился внести посильный вклад для окружения. Артисты, объединяясь в небольшие труппы, стали давать художественные спектакли. Музыканты, раздобыв с большим трудом музыкальные инструменты, концертами отвлекали лагерников от суровой действительности.
И эта действительность на каждом шагу давала о себе знать. Как правило, каждые два — три месяца приезжал следователь, вызывал «контрика» и вел на вид мирную беседу, даже оказывая какую-либо любезность — оставлял пачку папирос, карточку для письма через Красный Крест в Женеве. Подобное внимание не располагало, ведь всё делалось с целью разузнать, какая же перемена, с советской точки зрения, в политическом отношении произошла у заключенного.
Безусловно, концлагеря сделали свое дело — бывшие энергичные и деловые люди стали ко всему безразличны, с отупевшими мыслями и чувствами, не способными к каким бы то ни было контрреволюционным замыслам.
* * *
Влеклись серые, безнадежно трудовые дни, проходили недели и месяцы.
И всё же, всему на свете бывает конец — медленно, очень медленно приближался конец срока заключения выданных Западом в 1945 году. Многие из них считали дни и ночи, остающиеся до освобождения, а некоторые, окрыляясь надеждой свободы, строили «воздушные замки» на будущее.
Итак, приближался самый счастливый день их жизни — день освобождения. Радость, совершенно не поддающаяся описанию, и что бы понять эту радость, надо самому пройти десятилетие изоляции, непосильный труд, полуголодное существование и моральный гнет беззащитного раба.
Настал новый, 1956 год. В тот вечер пришел в барак надзиратель и предупредил троих освобождающихся:

— Приготовиться к отправке в особый лагерь и перед 12 часами ночи прийти на проходную.
Приготовления свелись к сбору небольшой торбочки, но надо было попрощаться с собратьями по работе и страданиям. В ожидании назначенного времени, заключенным не сиделось, и они сновали из угла в угол, пока не подошли заранее к окнам караульного помещения, точно выполняя последнее лагерное приказание.
— Заходи! — пробежало нервной дрожью по телу. 
Зашли, начальник караула принял на прощанье почти любезно, дал удостоверение на проезд до определенного лагерного пункта в двадцати километрах от Тайшета и конвоира без винтовки.
— Прощайте, ребята! — и заключенные вне себя от радости, кубарем выкатились на снег из караулки и не заметили дорогу до недалекой станции.
Там, переминаясь с ноги на ногу от холода и небывалой радости, они ждали недолго.
Вдруг, вдали показались два ослепительно яркие глаза, огни паровоза, который увезет на волю! но как она встретит эта воля?
Точно по расписанию, с грохотом и шипением, на платформу вкатился поезд.
Совершенно опьяненные сознанием свободы, бывшие заключенные, как полоумные, бросились в разные вагоны, не сознавая зачем они это делают и, оглядываясь, видели, что за ними никто не бежит, не кричит вдогонку!
Усевшись в вагоне, недавний лагерник беспрестанно осматривался — как вор на ярмарке — нет ли надзирателя, или конвоиров, но конвоир был в ином вагоне и без винтовки.
Кондуктор, проверяя билет, на радостно смелое заявление — освобожденный — доброжелательно приветствовал:
— Поздравляю! на следующей станции вам вставать.
Поезд уносил в будущее, полное неизвестности, но радость переполняла сердце, и ритмический стук колес действовал успокаивающе, выстукивая в памяти слова поэта:
Он для того тебя оставил жить, 
И наградил свободой, 
Чтоб мог ты за молчащих говорить 
О жалости — БЕЗЖАЛОСТНОМУ МИРУ!
Конец.
МОЯ КОРОТЕНЬКАЯ БИОГРАФИЯ
По рассказам моего дедушки — Павла Яковлевича Цецуро — (гражданского полковника в отставке), его предки и родственники жили в благодатной Малороссии, и корни их теряются в глубокой старине, где-то на просторах Дикого поля. Иногда мне кажется, я вижу их на степных конях, скачущих в исторических окрестностях Цецоры.
Моя бабушка Елизавета Ивановна Кудрявцева, уроженка Псковской земли Александра Сергеевича Пушкина.
Бабушка, обливаясь слезами, несла меня, шестимесячную, за гробом моей матери Марии. При жизни преданная вере и заветам предков и любящая свое отечество, моя родимая не смогла оказать влияние на мое воспитание, но в кровном наследстве, видимо, передала мне любовь к русской земле.
Вторично я осиротела в отрочестве — потеряв мать РОССИЮ во время революции, мне пришлось пройти жизненный путь в роли изгоя.
В молодости, женою ущемленного во всех правах диссидента Польши, на восточных ее окраинах, где вопреки политической конъюнктуре коренное население с любовью вспоминало ушедшую Россию.
Во время Второй Мировой войны все мы славяне были «унтерменшами» на оккупированной немецкой армией территории.
В послевоенный период в лагерях Австрии для перемещенных лиц я была отмечена общим для всех нас тавром «ДП» (департед персон), — бесправных, выброшенных войной из нормальных условий.
Спасаясь от полуголодного и затравленного существования в этих лагерях, я попала в Англию так же в роли человека «второго сорта».
Я прибыла в эту страну как добровольная, европейская работница, в сокращении «EVW». Люди с подобным клеймом в течении ряда лет должны были работать исключительно по направлению Министерства Труда — там, где свои граждане работать избегали.
Я стала на этот остров без знания языка, без средств и, в результате военных потрясений, с дефицитным здоровьем.
После трехмесячных мытарств на ферме в Шотландии, после распределительных лагерей, но при упорном старании, правительство направило меня в Лондон — подлинное чудо. В то время нашего брата в столицу не впускали.
В госпитале, куда послало меня Министерство Труда, я проработала уже пятнадцать лет. Первые десять в туберкулёзном отделении и шестой на ночном дежурстве.
Давно преодолев трудности чужого языка и новых условий, последние годы на ночном дежурстве, уже с многолетней практикой, я несу ответственность за тридцать не вполне нормальных пациенток, (в результате «слипинг-сикнес») и за большое двухэтажное помещение.
Проводя часы ночного дежурства в одиночестве у пылающего камина, под аккомпанемент завывания осеннего ветра или зимней непогоды, разбивающейся волнами дождя о дребезжащие стекла окон, когда мерещится — по темным углам бродят призраки умерших там, я перебрала в памяти, как по чёткам, превратности моей судьбы и картинки земли моего детства.
* * *
Могу ли не вспоминать, не говорить сама с собой, о той земле где предков колыбель, где их могила?
Там некогда, (легенда говорит), на берегу Великой, родилась мудрая Княгиня Ольга — залог Христа, могущества и славы на Руси:
В средневековье там теснилися поляки и литовцы, когда Стефан Ваторий, осаждая Псков, сметал с лица земли своих врагов.
В прошлой веке на той земле явился Пушкин! Там грезил, создавал и... погребен.
На тех же берегах есть град старинный. Там некогда, спасаясь от татар, воздвигли вал — гору высокую, стоящую средь волн реки Великой, и по сказанию, все люди те были ослеплены врагом.
Опочка: незаметный град, где некогда преданием всё дышало — где в храмах вековых лежала память старины, а воздух был насыщен кадильным фимиамом и подлинной любви.
Там, на окраине городка, в одной из горниц небольшого дома, под вьюги снежной вой, при голубом мерцании лампады, нашептывала бабка мне свой длинный сказ о днях былых...
* * *
И теперь я осознала, что дедушка и бабушка, у которых протекли мои детские годы, с их глубокою верой и патриархальным бытом, оставили в моей душе глубокий след.
Их теплящаяся у старинных образов лампада в далеком прошлом не угасла от исторических бурь и продолжает мерцать средь жизненных туманов.
Декабрь 1963

Т. Данилевич

СПИСОК
офицеров, вывезенных из Лиенца 28 мая 1945г

(которых я знала)
Генерал Петр Николаевич Краснов

Генерал Семен Николаевич Краснов

Генерал Силкин
Генерал Васильев

Генерал Тимофей Иванович Доманов
Генерал Соломахин
Полковник Михаил Генрихович Маркевич

Полковник Александр Иванович Медынский.

Полковник Евгений Михайлович Михайлов

Полковник Николай Николаевич Краснов (отец)
Сотник Николай Николаевич Краснов (сын)
Полковник Михаил Иванович Зимин
Полковник Вдовенко

Полковник Павел Иванович Джалюк.

Полковник Лукьяненко

Полковник Михаил Ротов (не выдан, уехал из Италии)
Полковник Чебуняев

Полковник Тарасенко 

Полковник Морозов
Полковник Головко
Полковник Полухин

Полковник Тяжельников

Полковник Евгений Михайлович Кравченко (не выдан, покинул Казачий Стан в Италии)
Войсковой старшина Стаханов (не выдан, отстал от казаков: на перевале)
Войсковой старшина Якуцевич

Войсковой старшина Кульгавов
Войсковой старшина Лобасевич
Войсковой старшина Иван Русаков

Войсковой старшина Николай Шувалов
Войсковой старшина Третьяков
Войсковой старшина Владимир Михайлович Нефедов (убит итальянскими партизанами 28.04.1945г.)
Есаул Титов

Есаул Пастрюлин

Есаул Егоров
Сотник Александр Александрович Полушкин

Сотник Давиденко
Сотник Кравченко

Сотник Круглов

Сотник Московкин (убит партизанами в Оваро)
Сотник Сережнеков (ушел в горы в Амляхе до выдачи)
Хоронжий Сосыко

Хоронжий Яшин
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